

बेराडसमाचार

THE BERAR SAMACHAR.

Advertisements
 Below 10 lines... 2Rs
 per line over 10... 4 Rs
 Repetition per line 3 as

VOL XXVII AKOLA MONDAY 6 FEBRUARY 1893 NO. 6
 वर्ष २७ आकोला सोमवार तारीख ६ माहे फेब्रुवारी सन १८९३ अंक ६

CLEMENTS TONIC

दुरुणेक-यास संजीवनी

क्लॅमेंटचे टॉनिक

(दुर्निवृत्त पीठिक दवा)

क्लॅमेंटचे टॉनिक ही रामबाण, त्वरित, आणि काय ती एकच खात्रीची औषधि आहे. तिच्या योग्य मज्जूतील क्षीणता, शरीराचा न्हास, चेतनाशक्तीचा हीनपणा, साधारण अशक्तता, कण्यांतल थकवा, धातुश्राव आणि दुष्ट हव, मनस्वी क्लेश, दगदग, दुर्व्यसन, दुरुपयोग, मूर्खपणा अगर अविचार या पासून शरीर क्षीण होऊन ज्या व्याधि जडतात त्या सर्व व्याधि व रोग दूर होतात. क्लॅमेंटचे टॉनिक स्वाभाविकपणेच मनुष्याच्या शरीराला हुषारी आणते, क्षीण व अशक्त मनुष्यास तजेल व शक्ति देते. कमकुवत मनुष्यास सट्ट बळकट व वीर्यवान बनविते आणि नाजूक स्त्रिया बांध्याने मजबूत व पाणीदार अशा करिते. तरुण मध्यम वयाचे, व ह्यातारे पुरुष व स्त्रिया यांस खात्रीचे गुणावह औषध म्हणजे क्लॅमेंट टॉनिक असे अट्टल. शारीरिक मानसिक मनस्वी दगदग, दुःख, उषज्या हवेत राहणे, गुप्तस्त्राव, छादिष्टपणा यां पासून ज्यांना विकृति जडतात अथवा ज्यांनी अज्ञानपणाने व खोडसाळपणाने प्रकृति बिघडून घेऊन स्वतांवर अनेक दुःखे ओढून घेतली त्या सर्वांस याचा गुण आळा आहे. शरीर क्रमाक्रमाने थकत चालले असतांना त्या न्हासाची लक्षणे या औषधाने ताबडतोब नाहीतशी होतात आणि कमी कमी झालेल्या शक्ति पूर्वी प्रमाणे जोमदार होऊन प्रकृति निकोप होते. मुख्य मुख्य इंद्रिये कमताकत झाली, मेंदू बिघडला, शरीराचे व मनाचे व्यापार कुंठले, विचारांचा घोटाळा झाला, ज्याचा त्याला भरंवसा वाटनासा झाला, स्वभाव अनावर व शीघ्र कोपी झाला, उदासीनता व भित्रेपणा वाटला, गुडघे व पाठ थकली, छाती घडघडू लागली, वातशूल झाला, कंबर त सलका मारल्या तसेच पाठीत दुखणे वेळोवेळ दात दुखणे अवयव तिडकणे शोष नाहीशी होणे, कपाळ दुखणे पहायस थकवा घेऊन अवयव दुखणे, मूत्रपिंड व मूत्र शय यांची आग हाणे लवची पांढरि हाणे परमा व गुप्तस्त्राव यांनी धातुपात होणे या व्याधि झाल्या अथवा स्त्रीपुरुषास आपल्या जन्मांतली कर्तव्ये व जबाबदाऱ्या बजावण्यास नाकारक करणारा व त्यांच्या कामांत व्यत्यय आणणारा असा मानसिक व शारीरिक कोणताही आजार झाला तर या सर्वांवर क्लॅमेंटचे टॉनिक हाच एक उत्तम उपाय ठरला आहे व ठरत आहे.

क्लॅमेंटचे टॉनिक हे खरीखरीच मनुष्यमात्रास एक ईश्वरी देणगीच मिळालेली आहे. हे घेतल्या बरोबरच आपला रोगनाशक अद्भुत प्रभाव दाखवू लागते. द्वाविषयी घेणारांची साक्ष सर्वत्र व विश्वसनीय अशी आहे. ते लपतात की, द्वाच्या प्रत्येक भागाने गुण येऊ लागता. हे ज्ञानतंतूचे जबरदस्त शक्ति वाढविणारे टॉनिक असून हे शरीरातील सर्व अवयवांना व स्नायूंना ज्ञान तंतू योगाने पूर्व स्थितीवर आणणारे शक्तिदायक सत्व पोहोचविते; इतकेच नाही पण तीक्ष्ण रोग थकवा, मेहनत, अतिश्रम अथवा कित्येक कुकर्माच्या योगे शरीरप्रकृति अशक्त झाली असली, किंवा जेवर ज्ञानतंतूची अशक्तता, साधारण किंवा स्थानिक अशक्तता चालू असेल तोवर कोणत्याही कारणाने अशक्तता आलेली असली तरी हे औषध घेतल्यावर गुण आल्यावांचून राहणार नाही. जोपर्यंत क्षीणता व ज्ञानतंतूची अशक्तता हीच रोगाची कारणे असतील तोपर्यंत, क्लॅमेंटचे टॉनिक हाच एक उत्तम उपाय आहे.

रोग्यांनी लक्षांत ठेवावे की क्लॅमेंटचे टॉनिक हेच एक खात्रीचे औषध आहे, सर्व गांध्याकडे व बाजारांत ते विकत मिळते F. Moor Clements ही सही पेटीच्या बुडाशी व वरच्या भागी पाहून त्याची खात्री करून घेतांना सावधानी ठेवावी, आणि जे नकळी औषध विकतात त्यांच्या पासून घेऊ नये. क्लॅमेंटचे टॉनिक नावाने शोध करा, आणि तेच असलेल औषध घ्या. हाड, मज्जा, व स्नायु ही याने बनतात, आणि रक्त व मेंदु यांना हे फार मानवते. हे घेतल्याने प्रकृति सट्ट, बळकट, ताकतदार, आणि जोमदार होते आणि दुर्निवृत्त या सारखी ईश्वरी देणगी दुसरी नाही.

इंडियातील एजंट—कॅम्प आणि को, ट्रेडर आणि को मुंबई, बालंटाईन को; सिमथ, स्टानिस्टिट को, बेनन को, कलकत्ता; डब्ल्यू इ. स्मिथ को, मद्रास; एन. एस. फरगनडो, कोलम्बो; आणि सर्व ठोकळ व किरकोळ गांध्याची दुकाने.

F. M. Clements, Inventor Sydney, Australia.

बक्षीस. (रु० ५०)

खाली सही करणार याजकडून सर्वत्रांस जाहीर करण्यांत येते की, माझे दुकानदारी च्या वया संमत १९४३।१९४४ या दोन सालच्या वया पांच त्यांत कर्द, २ खतावण्या २, व संमत १९४१ ची हिशोब वही १, असे पांच वया. आणि सोन्या वा रावो महार, जानक्या वा रामा महार, हासम वा शाममहंमद याचे हुकुमनाम्याची नकळ व रामजी वा बहदन तेळी व सिताराम वा रूपचंद पाटीळ यांचे हुकुमनाम्याची नकळ व याशिवाय दस्तऐवज वगैरे चोरिस गळे आहेत तर सदर हुकुमनाम्याची कोणी आम्हास

आणून देईल अगर याचा पत्ता सांगेल त्यास आम्ही ५० रुपये इनाम देऊ म्हणून दिवही तारीख २६।१।९३ इ०

(सही)

द्विष्या वल्लभ चांगो माहार
 पिंपळगांव काळे
 दस्तुर खड.

नोटीस

रा. रा. बिजाराम व ओंकार रहाणार मंगळवारा शहर अकोले यांस मलाबाई मर्द हनुसिंग यांचे तर्फे मुद्दत्यार किसनसिंग घाशीराम रजपूत रहाणार हिंगणे तालुके अकोले यांजवळून नोटीस देण्यांत येते की तुम्ही उभयतां ज्या घरांत रहातां आहां त्या कोठल्या २ मयत भवानसिंग जमादर यांच्या घरापैकी आहेत. आम्ही जमादर यांचे सर्व घर खरेदी घेतले आहे. ही गोष्ट तुम्हास माहित आहे. याजकरितां तुम्हांस असे कळविजेत की सदर दोन्ही कोठ्यांचे भांडे पत्थेकी दरमहा १ रु. प्रमाणे रु.२ या दराने तुम्हां उभयतांकडे भिळून भाड्याच रुपये घेणे हे सहा हे रुपये तुम्ही हा नोटीस पावल्या पासून ३ दिवसांचे आंत भाड्याचे रुपये सदांरिळ लिहिल्या प्रमाणे आणून देऊन पावती व्यावी. व सदर हुं जागा आमची आम्हांस खाली करून द्यावी. असे केले नाहीतर रुपये व सूल करण्या करितां व कोठ्या खाली करून देण्या करितां रिती प्रमाणे काम चालवून अखेर निकाल होई पर्यंत या नोटीसांचे खर्चा सुद्धा सर्व नुकसान भरणे घेतले जाईल. कळवि तारीख ३० माहे जानेवारी सन १८९३ इ०

(सही)

सहीची निशाणी किराणिसंग घाशीराम कुंभुखतपार तर्फे मलाबाई मर्द हनुसिंग यांचे हातघा असे.

नोटीस

राजश्री रामजी टिकमजी भाटीचे दुकान मळकापूर यासो खाली सही करणार याजकडून नोटीसिने कळविण्यांत येते की तुमचे कडेस आमचे खातेवाकीवरून रुपये मुद्दळ २२९ अक्षरी दोनसे पंचवीस घेणे आहेत या शिवाय तुम्ही कापूस खंडी २०१ दर ३०। सवातीस रुपये खंडी प्रमाणे साळमज कुरचे कार्तिक शुद्ध १ रोजी आम्हास दिवला त्याचा करार कार्तिक शुद्ध १५ पासून ते मागशीर्ष शुभा १ पावेतो सर्व कापूस मोजून द्यावा असा होता त्या पैकी तुम्ही कापूस खंडी ८२।।।।१०५ आम्हास मोजून दिवला वाकी कापूस खंडी ११८०३०७ तुमचे कडेस घेणे राहिला आहे तो तुम्हास मोजून देण्या विशई फार तगादा केला असतां तुम्ही मोजून देत नाही त्याच प्रमाणे आमचा अडांतया गुरू मुखाराम सखा

नंद याजला कापूस खंडी १०० शंभर दर ३१ प्रमाणे विकला तो ही अद्यापो तुम्ही मोजून दिवला नाही करिता ह्या नोटीसिने तुम्हास कळविण्यांत येते की तुम्ही वरील प्रमाणे आमचे मुद्दळ रुपये व्याजा सुद्धा आणि राहिलेला कापूस नोटीस पावल्या नंतर आठ दिवसाचे आत. त्याच प्रमाणे आमचे आडांतये याचा कापूस वरील प्रमाणे द्यावे या प्रमाणे न केल्यास तुमचेवर दिवाणी कोटीत दावा करून आमचे खातेवाकीचे रुपये आणि कपासाचे नफ्या बद्दलचे रुपया सुद्धा व ह्या नोटीसीचे खर्चा सुद्धा रुपये भरणे घेण्याची तजवीज केळी जाईल. कळवि तारीख २८।१।९३ इ०

(सही)

श्रीराम शंकरलाल दुकान
 मळकापूर दस्तुर गोविंद
 पंढरीनाथ

नोटीस.

दतु अवचार राहणार दसळे नजीक उद्री तालुके चिखली निरहा बुळढाणा यास नोटीस देणार गुंजी मर्द दतु अवचार राहणार कोळासे तालुके वाळापुर इजकडून नोटीस देण्यांत येते की तुम्हाला लयाचा नभरा असोन तुम्हे माझे लग्न जार्यावस दोन वेळ घरी नेले त्या नंतर माझे बापाचे घरी पाहचून दिले त्यास सुमारे १०।१२ वर्षे जाली असोन अद्याप पर्यंत नेत नाही मी तुजला दोन तीन वेळ पत्र पाठविले, व मनुष्य पाठविले, नाईलाज होऊन मी स्वताः आठ दिवस जाळे तुम्हे गावी आली असतां तुम्हाशी भेट न घेता निघून गेलास व कृष्णाजी सवडतकार याज कडून देखील तुजला दोन गोष्टी सांगितल्या असतां त्याचे ही ऐकिले नाही सवत्र या नोटीसिने कळण्यांत येते की मी माझे बापाचे घरी राहून निरवाह केला त्याचे १०।१२ वर्षांचे अन्नबद्दलचे पैसे ही नोटीस पावल्या पासून आठ दिवसाचे आत त्याजला द्यावे व मजला घेऊन जाऊन रिती प्रमाणे नांदवावे तसे न केल्यास फारकती द्यावी व माझे बापाचे पैसे त्याजला द्यावे तुम्हे कडून जावाव न आल्यास ही तुम्ही फारकती आहे असे समजून मी दुसरा घराटाव करीन व पैशा बद्दल रिती प्रमाणे दावा हाईल कळवि.

(सही)

सहीची निशाणी वांगडी गुंजी मर्द दतु अवचार राहणार कोळासे ता० बाळापूर इच्या हातघा असे.

दृष्टं किमपि जगत्पस्मिन्

निर्दोषं निर्गुणं दिवा।।

(५ व्या अंकावरून पुढे चालू.)

हजारो लोक उदरपोषणाच्या पाठीमागे लागले आहेत. कोणत्यानां कोणत्या तरी उपायाने ते आपल्या पीडाची व्यवस्था लावीत

अहित. परंतु या पांटाच्या खटपटांत कोणा पापमागींचे सेवन केले नाही, धर्मबंध व नीतिबंध ही तोडला नाही, मायापाशांत व स्वार्थसंपादनांत गुंग होऊन गेल्यामुळे अश्लोक कर्म कोणाच्या हातून झाली नाहीत? असा मनुष्यच विरळा. परंतु तारुण्याच्या मराने मुसमुसलेले, सुलभ कोपी, असे जे लोक आहेत त्यांना या गोष्टींचे कांहींच वाटत नाही. त्यांना ह्या गोष्टी ह्याणजे भूषणमयच वाटतात. या नित्य व्यवहारांतल्याच अशी त्यांची समजूत असते. आपण स्वतां ह्या गोष्टी करतो, लोक करतांना आपण पहातो व ऐकतो तरी आहो आंधळे ते आंधळेच. व अनुभविक जे लोक अहित त्यांचा सदुपदेश व ऐकतां, किंवा ऐकण्यास त्याकडे कानाडोळा करतां, आपण वेधक व्यवहारांत शिरतो व "महाघोर पातकमाला" जी जगांत आहे ती हातांत घेऊन तिचा रात्रंदिवस आपण जप करित असतो व पुढे आपले काय नुकसान होईल, किंवा आपली काय गती होईल, आपल्यावर कसली संकटे ओढवील, आपण कसल्या कवाच्यांत सांपडू याची आपण कांहींच परवा बाळगीत नाही.

ज्याला जगाचा अनुभव नाही, जो त्या संबंधाने अगदी नवशिक आहे त्याला कोणी कोणती ही गोष्ट सांगे ती त्याला खरी वाटते. आणि जगामध्ये दुष्ट व नीच लोकांच्या समाज आकाश आहे. त्यांत आमचा हा नवला मनुष्य सांपडतो. व त्यांच्या संगतीने आपण ही दुर्गुणी बनतो व व्यसनी होतो. कसा होणार नाही! त्याला जगामध्ये मायाजाळ केवढे पसरले आहे, कपट किती बोकाळते आहे, लपटांबी किती मानली आहे हे घुळीच माहीत नसते. अथवा ह्या गोष्टी होतानां आपल्या डोळ्यांनीं अघण्याचा त्याला कधी प्रसंग घेत नाही. मग मोठ्या सावधगिरीने जगांत तो एकदम कसा वागू लागणार? त्याच्या हातून प्रमाद हे होणारच. पुढे अनुभवाने तो चांगला निघाला तर भाग्य त्याचे! नाही तर जगांत जे चालेले आहे त्यांत तो भर पाडतो.

आतां सृष्टीमध्ये एक चमत्कार होत असतो. आपण असे पाहतो की ज्यांना जगांतील दुष्ट लोकांपासून कधीच त्रास होऊं नये अशी ज्यांची योग्यता ते सुद्धां या दुष्टांच्या जाळ्यांत सांपडतात ही मोठी शोचनीय गोष्ट आहे. परोपकार करणे हाच ज्यांचा स्वार्थ व परमार्थ, परिहता साठीच आपले सर्वस्व वेचिलेले ते दुर्जनांच्या मृगजळांत बुडवित ही मोठ्या खेदाची गोष्ट आहे. पण असा प्रकार होतो हे आपण प्रत्यक्ष पाहतो. यांतील बिन हेच. की अशा देवमाणसानां बाबांना हा पहा लुचांचा अडा येथे कसलाही सवदा करून नका, नाही तर गळ्यांत पडाल! बाबांना हे पहा विश्वासघात रूपी वारूळ. या वारूळांत दुर्जन रूपी साप रहाताहेत. त्या वारूळां पाशी गेला की ते दुर्जन रूपी साप येऊन तुझाला न सुटणारी अशी वेडोळीं घालतील. त्यांची मिठी ह्याणजे मगर मिठी पेशांही जबर आहे असे सांगणारा त्यांना कोणी नसतो ह्याणून त्यांची अशी स्थिति होते.

ह्याणून होत करून जे अहित त्यांना फार उपयोगी असा उपदेश केला पाहिजे. "खरोखर संसार" किंवा एकंदर आयुष्यक्रम हा एक लांबच लांब रस्ता आहे. तो प्रत्येकास घालावयाचा आहे. त्यारस्त्याने फार

सावधगिरीने चालले पाहिजे. त्या रस्त्याने जातानां वाटेत पुष्कळ वाटसरू, पुष्कळ पायस्थ भेटणार.

(पुढे चाले)



मिठी माव घद्य ९ शके १८९४

सत्कार्याला विघ्ने अतोनात येतात आणि तोच प्रकार नव्या कायदे कौंसिलाच्या कायद्या संबंधाने झाला आहे. आतां एक नवीन बूट निघाला आहे की कायदेकानूच्या शास्त्रा अन्वये त्या कायद्याच्या कळपांत कांहीं दोष दिसून आला आहे. कायद्याचे तत्व कळू आहे आणि पार्लमेंटाच्या वादांत त्या कायद्याची पुष्कळ भवतिभवती झाली आहे तरी देखील संशयास जागा सांपडली हे मोठे नवल होय. आणि या संशयाची निवृत्ति होईपर्यंत स्टेट सेक्रेटरी लॉर्ड किंगरले हिंदुस्थान सरकारच्या सूचनांस आपली मंजूरात देऊ इच्छित नाहींत असे कळते.

जुरीच्या न्यायपद्धती संबंधाने स्टेट सेक्रेटरी कडे इंडिया सरकारचा दुराग्रहाचा, अनुदार विचारांचा आणि वाचक तत्वाचा अभिप्राय लिहून गेला आहे त्यावर काय जबाब मिळतो हे पाहण्या कडे सर्व राष्ट्रांचे डोळे विलगिते कडे लागले आहेत.

दहा दिवसा पूर्वी कळकचा मुनिव्हरसिटीचे पदवीदानाचा समारंभ झाला त्या समारंभात व्हाईसरॉय लॉर्ड लॉन्सडाऊन यांचे चान्सेलर या नात्याने संभाषण झाले ते विशेष खुलावेदोचे असून त्यांत अनेक उपयुक्त प्रकरणांचा समावेश झाला आहे. आपले हे संभाषण बहुतेक त्या मुनिव्हरसिटीच्या विवाणखान्यात शेवटले आहे असे त्यांनी बोलून दाखविले तेव्हां नेहमीच्या वहिवाटी प्रमाणे त्यांची शुद्ध या वर्षी संपून राट साहेब हिंदुस्थानास रामराम ठोकणार असे पक्के वाटते.

लॉर्ड लॉन्सडाऊन बोलले की मुनिव्हरसिटीचे सिनेट (मंत्रिमंडळ) मध्ये लोकांनी निवडलेले व लोकांच्या विचारांचे प्रतिपादक असे पुढारी पुष्कळ लोक पाहिजेत कां की स्वरूप काळांतच सिनेटवर एक नवीन पण जबाबदारीचे काम पडणार आहे. बहुतेकून हे महशूर आहे की आहो स्टेट सेक्रेटरीच्या हुकूमच्या खाल्ल्याची वाट पहात आहो आणि त्यांची मंजूरी मिळाली ह्याणजे हिंदुस्थानांतील कायदे कौंसिले निराळ्या तत्वावर रचली जाऊन लोकांस त्यांत अधिक अधिकार मिळणार आहेत. या कायदे कौंसिलांतून लोकमतास योग्य आदरस्थान मिळणार असून लोकाहिताच्या गोष्टी अधिक सुखावह व लवकर घडून येतील अशी तजवीज करावयाची आहे. व्हाईसरॉय साहेब ह्याणजे कां आमची स्टेट सेक्रेटरीकडे घाडलेल्या विनंतीपत्रांत एक सूचना आहे—आणि ती मान्य न होईल तर मला फार वाईट वाटेक—

आणि त्या अन्वये बंगाल इलाख्याच्या कायदे कौंसिलांतील नवीन भरावयाच्या जागा मध्ये एक समासद मुनिव्हरसिटीच्या सिनेटकडून नेमला जावा. कांहीं शिक्षण क्रमा कडील लोक असा आक्षेप घेतात की विद्यालयाचा राजकारस्थानाशी कांहीं संबंध असू नये आणि त्या अर्थी मुनिव्हरसिटीला निराळा राजकीय हक्क दिव्यास मोठी चूक होई. त्या आक्षेपावर समर्पक उत्तर देतेवेळी लॉट साहेब ह्याणजे की प्रथमतः नवी कायदे कौंसिले स्थापली ह्याणजे त्यांत इंडियांतील शिकलेले लोकांचे निवडलेले प्रतिनिधी असले पाहिजेत आणि त्या सर्वां मुनिव्हरसिटीतून प्रतिनिधी मागविले नाहींत तर दुसरे कोणत्या स्थली त्यांच्या पेशां विशेष खात्रीचे व यशस्वी लोक आपणास आढणार अहित नरे! मुनिव्हरसिटीने या नव्या अधिकाराचा उपयोग मोठ्या तसतसेने व दूरदृष्टीने केला पाहिजे ह्याणजे तेणे करून कायदे कौंसिलाचा व मुनिव्हरसिटीचा बहुमान व जयजयकार होईल. शिक्षणक्रमाकडील लोकांनी राजकीय प्रकरणांत हात चालू नये असे आमच्या कृतीने अगर स्वस्थपणाने घडणार नाहीं तेव्हां त्यांस राजकीय प्रकरणांत मुत्सदीपणा सरळ व कायदेशीर मार्गाने दिल्या तर त्या पासून आमचाच फायदा आहे.

The Berar Samachar

MONDAY FEBRUARY,
6 1893.

We are glad to have an opportunity to accord a most cordial and sincere welcome to Mr. T. C. Plowden. However humble or grand his reception may be this week in this town, we shall assure him that it proceeds from the bottom of our hearts and we shall be echoing the one universal voice of welcome throughout the length and breadth of the province. His first return to Berar after his due and merited elevation to the Residency & to the Companionship of the Star of India is just the thing that we all wished heartily. His services to these assigned districts are quiet in nature, grand in effect and most beneficial to the ryot at large. Though he had to transfer his direct control to the most experienced and deeply interested Native of Berar (Col. Mackenzie) he never lost hold of the large and wide interests that are entrusted to him. He unites in himself tried abilities, extensive experience, and a conscientious policy of right and honest administration. He is a giant-worker in spite of his old age. He has the good tact of harmonizing all party interests and conflicts. He is a faithful listener to all grievances and complaints. He gives a significant and salutary tone to the working of all departments under his control. Above all, his towering dignity and his high responsibilities do not change him an iota in regard to his care, sympathy and large-mindedness for the good and welfare of the poor ryots. As an illustration of our remarks we shall instance in the successful working of the Local Boards System, the efficient discharge of the valuable and well-defined municipal duties under his supervision, the liberal and generous rules framed to facilitate the utility of the Agriculturists Loans Act applied to Berar, the revised system of the Higher

and Lower Standards Examinations and the indirect efforts to reform the judicial system as regards appointments and the regulation of grades.

We are aware that there are many important and instructive subjects that await his consideration and decision. The revenue system is in the process of a change. The new survey and settlement that is in the full swing of operations demands the largest share of thought and action. Berar has grown intelligent and educated and has to put forth for his recognition its claims upon the introduction of the jury system in the province. The lower-grade service under Government is most defective and knows no laws or regulations. If there are circulars and regulations to direct the judgment of big officers and to lay down broad and sound principles in making appointments and giving promotions, we observe with reluctance that they are more honoured in their breach and total disobedience. If there are procedures to direct the ways and systems of law and justice we question why we should not have a service procedure as well. We may here confess that there was an attempt in that way when Mr. Plowden himself was in the province, and, it but needs a hint from him to Col. Mackenzie to formulate the service procedure which we have just suggested. We may not close here without giving expression to the urgent and speedy separation of the judicial and revenue departments the long and continued union of which is clogging the legitimate work either of them and is thus impairing the useful and beneficial working of this highly-paid branch of administration.

We shall note here with deep pleasure and satisfaction the cheery welcome and merited applause that has attended his political diplomacy at the first and greatest native state in India. He has won the confidence of the people and has directed, indirectly but ably, the vast and extensive affairs of the Nizam's dominions. In the light and full prospect of his present and probable success as the Resident at Hyderabad we are even prone to give no weight as regards fulness and truth to the calumnies that were afloat about his career at the Kashmir-state. The recent reforms in the administration of the Nizam, the thorough revision of service under that state, and in short the rectitude and honesty that has been set in circulation in all that concerns the treasuries of the state and the interests of the ryots have been applauded with one accord and voice throughout India. And certainly it is for something great and admirable in the traits of Mr. Plowden's character that elicited from the lips of the Viceroy high eulogies and meritorious recommendation of his services that the India-Govt. could spare for His Highness the Nizam.

We welcome Mr. Plowden with all our heart and soul. May he derive great pleasure from his familiar places in Berar. The joys, we are not unmindful, he will have will, no doubt, be like all human joys and pleasures, alloyed with the pain of the loss of the life-long partner—Mrs. Plowden. We cannot help such misfortunes as these but we are sure that the kind and noble heart of our popular Resident will be more humanized with the sight of misery in the people and will regain with

doubled vitality and energy its original dignity that he may be the trusted guide of the people to live for the people and to die for the people's cause.

व-हाड

आज रोजी रात्री आक्विशन रेसिडेंट मि. ड्रीडन यांची स्वारी आकोल्यास येऊन दाखल होईल. त्यांच्या सन्मानार्थ येथे मोठा दरबार भरणार आहे हे कळविण्यास आनंद वाटतो. त्यांच्या भेटेसाठी प्रांतातील मुख्य मुख्य अधिकारी येथे जमत आहेत.

भरल्या गुरुवारी निजामसरकारचे नवीन प्रधान मंडळ खुद्द निजाम साहेबांच्या अधिपत्येखाली भरून राजकार्यास प्रारंभ झाला. ईश्वर करी आणि हे प्रधान मंडळ यशस्वी होवो.

मि. कॅम्ब्रिज पोलिससुपरिन्टेंडेंट उपरावरी हे आजारपणाच्या रजेवर मुंबईस गेले आहेत. रोग मोठा आहे ह्यापुढे चिंता व काळजी वाटते.

रा. रा. यशवंत मेरेश्वर काळे यांस उमरावतीहून इलेक्ट्रिक डेप्युटी क्लर्क आफ कोर्टचे जागी बदलून रा. रा. नारायण रामराव यांस उमरावतीस डेप्युटी क्लर्क आफ कोर्ट नेमिले असे कळते.

अकोला तालुक्यातील फेटारा गांवां एका महिन्याभरापूर्वी मोठा दरवडा पडला होता तो पत्यांत येऊन १४ आरोपी सेशन कमिटी झाले आहेत. या कामाचे श्रेय पोलिस इन्स्पेक्टर मि. वॉडजी कोंडजी यांस आहे आणि इतक्या वर्षांच्या अनुभवावरून आहोती सांगतो की, मि. वॉडजी आपल्या घुमटारिने, मर्दुमकीने व वाकबगारपणाने एवढ्या मोठ्या हुद्याला चढले. आणि हे त्यांस मोठे भूषण आहे.

अकोले बाजार भाव

हुंडी घुंबईची वरीनी.....	९९॥३
" १९ दिवसांच्या मुदतीची.....	९९॥३
सुवर्ण २६॥.....	रुपे.....१०९
मोठ.....३॥३-.....	आळशी मापी ११२॥
जवस वजनी ११९	घणे७०
गडू काठे.....७९.....	वनशी.....८२॥
बाजरी.....६०	तूर ३१
उडीद.....३०-.....	मुंग३
जवारी ६०.....	सर्की.....३॥३
तूप.....९॥	तेऊ ६१
कापूस.....९९-९८.....	रुई ७८-८०
सक्याचे भाव (इंग्रजी.)	
गडू वैशाख शुद्ध १९४९	६६॥
आळशी चैत्र "....."	९८
रुई फाल्गून.....	"..... ६९
सर्की वैशाख नवे सालची".....	९॥=
जवारी..... वसंत.....	"..... ४६॥

जाहिरात

म्युनिसिपल नियमांतील नियम १२ अन्वये जाहीर करण्यांत येते की अकोले म्युनिसिपल कमिटीतील तारीख ३१.१.९३ इ-सवी रोजी ज्या मेमबराच्या जागा सदरहु नियमा पैकी नियम ३१ प्रमाणे खाली होतील

त्या भरण्या करिता तारीख २१ फेब्रुवारी सन १८९३ इ। रोजी सकाळचे ७ वाजण्या पासून सायंकाळचे ९ वाजे पावेतो इलेक्शन (निवडणूक) होणार आहे. खाली दिलेल्या तक्त्यांत प्रत्येक वार्डपैकी मेबर निघाले त्यांची नावे त्या वार्ड करिता होणाऱ्या निवडणुकीची तारीख, जागा पोलिंग आफिसरचे नाव व उमेदवारांनी कोणते तारीख पर्यंत पोलिंग आफिसर कडेस म्युनिसिपल क्लर १३ प्रमाणे आपले अर्ज द्यावे ही माहिती दिली आहे.

वार्ड	मेमबरांची नावे	निवडणुकीची तारीख	जागा	पोलिंग आफिसरचे नाव	कोणत्या तारखेचे आंत उमेर वारीचे नावचा कागद द्यावयाचा
वार्ड १	मि. हरी रामचंद्र अनवोकर मि. वेंकटेश कृष्ण देसाई मि. संकर गोविंद मि. गोविंद विश्वनाथ मि. सुरजमल गोविंदराय मि. वेंकटेश रा. सुबोत्कर मि. कि. योरीय सा. (मराठ)	२१ फेब्रुवारी २३ २१ फेब्रुवारी १८९३ २१ फेब्रुवारी १८९३	पार्थीक चावडी ब्राम्हणे आफिस	मि. रामसुदीन साहेब मि. गणेश बापुजी मि. कीर्तन साहेब	फेब्रुवारी १४ तारखेचे आंत.

तारीख ११.१.९३ चे पत्रांत दिलेली नोटीस या नोटीशीने रद्द झाली आहे.
अकोला } B. M. Sathe
११.१.९३ } सेक्रेटरी.
मु. क. अकोला.

NOTICE

Under rule 12 of the Municipal rules, it is hereby published for general information, that elections to fill up the vacancies of members in the Akola Municipal Committee who retire on the 31 st March 1893 under the operation of Rule 31 st of the Municipal rules, shall take place from 7 A. M. to 5 P. M. on the 21st of February 1893. The following table gives for each ward, names of retiring members, date and place of election, names of polling officers and dates before which nomination papers under rule 13 of the Municipal rules should be delivered to the following officers.

Ward No	Name of retiring member	Date of election	Place of election	Name of polling officer	Date before which nomination papers to be submitted
Ward No 1	Mr. Hari Ramchandra Anvikar	21 st February 93	Patil's chawry	Mr. Shamsuddin	14 th February 1893
Ward N. 2	Shankar Govind Govind Vishwanath Surajmal Govindram		Grain Market office	Mr. Ganish Bapuji	Do
Ward 3	Vyankatesh Krishna Dosai P. Theoris (Died)		Town Hall	Cap. B. p. Colomb	Do

The notice published in the issue dated 16-1-93 is hereby cancelled. Dated 1-2-93 Akola.

B. M. Sathe.
Secretary
Municipal Committee Akola.

बक्षीस. (रु० २०)

जाहिरात.
सर्वत्र लोकांस खाली सही करणार सोनाजी माधव जनरल मुखत्यार तर्फे यशवंतराव गोविंदराव देशमुख रहाणार हातें ना. वाळापूर यांकडून:-
जाहीर करण्यांत वेते की, ता. २२ माहे जानेवारी सन १८९३ इसवीचे सुमारास आहोती अकोल्याहून हात्यास जाते वेळी आमच्या जवळचे कागद नाहिसे झाले ते लिहिले प्रमाणे-जनरल मुखत्यारपत्र भाडेपट्टा रामप्रताप पोखरेदास यांनी जागेबद्दल करून दिलेला आणि मोकदम्याचे चिन्ह करणार वगैरे एका सरकारी पाकिटांत असलेले नाहिसे झाले आहेत तर कोणास सांपडल्यास आजास आपण द्यावेत अथवा कोणास सदरहु कागदाचा बरोबर तपास लागण्यास आहोती त्याचा पत्ता लावून द्यावा. जो कोणी कागद देईल अथवा बरोबर पत्ता लावून देईल त्यास वीस रुपये (२०) इनाम दिले जाईल. ह्यापुढे दिली जाहिरात.
(सही)
यशवंतराव गोविंदराव तर्फे मुखत्यार सोनाजी माधव देशमुख द० सु.

नोटीस
बळवंत विनायक दिगंबर राहणार अकोले यांस खाली सद्या करणारांकडून:-
आमची जमीन मौजे मीरगांव भाकरे येथील नंबर संख्या ३ ह्यांतील आमचे हिस्से तुम्हास गहाण दिले असून रु. २७०॥ घेतले त्यापुढे दोन वर्षे शेत आहोती वाहिली असून सारा आहोती देऊन तुम्हास गहू, कपाशी माल वसुळांत दिला तिसरे साली गोविंदा पासून एक दस्तऐवज लिहून घेतलांत व शेत ह्या आहोती पासून घेतली ती संवत १९४३ पा-१९४९ पर्यंत तुमच्या ताब्यांत आहेत. ह्यांत झाले उत्पत्तीने तुमचे कर्ज फिटून आमचे फाजील तुम्हाकडे गेले आहे.
ब्यास्तव कळवितां या नोटीशीच्या तारखे पासून ८ दिवसांत आमचा हिशोब खरा व तो लेखी आहोती द्या न घाल तर दिवाणीत दावा करूं. ता. ४।२।९३
(सही) मारुती दिनानाथ व गोविंद दिनानाथ बस्ती मीरगांव भा.

नोटीस
रा. रा. गदाधर जहागिरदार अडगांव ता० अकोट निरुहे अकोले यांस-
खाली सद्या करणार यांकडून या नोटीशीने असे कळविले जाते की, तुमचे जहागीर गांवा खाली आमची इनामी व खात्याची शेती आहे त्यांची नांवे नशीरखा वा मोलमत्ता यांच्या नांवाचे खाली होतें. व हे वसपत झाल्यावर त्यांचे बंधु रुस्तमखा गुलाबखा या नांवाचे खाली झाले. रुस्तमखा ममत होऊन आज सुमारे पांच सहा वर्षे झाली. त्या वेळ पासून आज पावेतो आहोती आपल्यास कळवीत आहोती की, आमची इनामी व खात्याची शेती आमच्या नांवांनी करावी. त्यास आपण आम्हास उगीच आज पावेतो शीण देत आहा. याज करितां आपल्यास ह्या नोटीशीने असे कळविले जाते की, नोटीस पावल्या पासून आठ दिवसांत सहरील लिहिले पमाणे आमची खात्याची व इनामी शेती वडिलोपार्जित आमचे नांवांनी रीती प्रमाणे करून द्यावी. असे केले नाही तर याजबद्दल कायद्या प्रमाणे काम चालवून अखेर निकाल होई पर्यंत जें नुकसान व खर्च होईल तो ह्या नोटीशीचे खर्चासह भरून घेतला जाईल. ह्यापुढे दिली नोटीस ता. ४।२।९३ इ०
(सद्या)
जयनवी मर्दु नशिरखा व मुलगा गुलाबखा वा नशिरखा चांदवी मर्दु रुस्तमखा व मुलगा सरदारखा वा गुलाबखा राहणार हल्ली अकोले.

वर्तनमासार!

म्पांचेस्टर येथे जो गळवते वाहून नेण्यासारखा मोठा थोरला काळवा बांधण्यांत आला आहे. तो काळवा बांधण्यांत एकंदर १२००० माणशां तीस वर्षे काम करित होती व त्यांतून ९००० मनुष्यांस कमी जास्त अपघातांनी लहान मोठ्या इजा सोसाव्या लागल्या त्यांत १००० पासून १,१०० पर्यंत अपघातांनी माणसे मेळी. १७०० माणसे कामच्या इजा होऊन वंग झाली. आणि २९०० जण थोड्या वहत इजा होऊन सुटले. मोठमोठी कामे होतात ती अशी मनुष्ये बळी पडल्या शिवाय होत नाही.

मुंबईचे पार्ली बालिस्टर पि. जमशेटजी रस्तमजी वाडिया हे ता. २३ दुपारी बालिस्टर अडरसन यांस एक कड्या समजून देत होते व संध्याकाळी साडेपाच वाजता त्यांचे प्रेत समुद्रांत तरंगत असलेले सांपडले. मरणाराचे कपडे काठावरील खडकावर काढून ठेवलेले असून प्रेताच्या विशांत एक पत्रही सांपडले.

येत्या वर्षी हिंदुस्थानांत रेवचे करण्याकडे सरकारामार्फत २२ कोट रुपये खर्च व्हावयाचे आहेत.

होळकरांचे नायबदिवाण रामबहादूर नानकचंद यांणी विशेषी खात्याची चांगली व्यवस्था केली ह्यापुन होळकरांनी दरवार कऱ्हात त्यांस १०,००० रोख, २९०० रुपयांचा कंठा शिरपेच आणि ५०० रुपयांचा पोषाख अशी देणगी दिली. तसेच असि. इंजनेर मि. मुळे यांस ११०० रुपये आणि मुख्य आकौंट लाळा विश्वभरनाथ यांस चांगल्या पोषाख असेही दिले.

गवळिहरेचे महाराज रोमचे पीप बडे पाद्री यांस सांन्याच्या कलाबतूच्या दोन काश्मीरी शाली नजर पाठविणार असून त्या ने आपल्या एका एडीकांपाबरोबर रोम येथे पाठविणार अहित असे सांगतात. खरे असेल तर या अल्पवर्षी राजपुत्रास ही उठावेन कशी सूचली हे एक गूढ दिसते.

यात्रेकरू गोळा करणाऱ्या एका परदेशास येथेच्या दिवसांवर मनमाड येथे पाळिसाने पकडले. त्याच्या जवळ सुमारे एक हजारचे चोरीचे दागिने सांपडले. सातारचे शिरके इनामदार यांचे ते चोरलेले आहेत असे तपासांत आढळले व शिरके यांणी ओळखले. त्यावरून खटला पुण्यास रवाना झाला आहे यात्रेस जाऊ इच्छिणाऱ्यांनी ही गोष्ट घ्यानांत ठेवावी.

हिंदुस्थानांत दर एक इलाखाकरतां ह्यापुन जी वेगळाली फौज आहे व त्यावर वेगळाला कमांडर इनचीफ आहे ती रीत बंद करून सगळ्या हिंदुस्थानची ह्यापुन एकच फौज करण्याचा व इलाखाच्या कमांडर इनचीफच्या जागा रद्द करण्याचा विचार सरकारांत पुन्हा चालू झाला आहे.

खानिने, वैगरे ठिकाणी जे लश्करी व पोलिस पाहारे असतात त्या त्या ठिकाणी एक क कुत्राही ठेवावा ह्यापुन रात्रीच्या प्रहरी नास्त बंदोबस्त होईल अशाबद्दल मद्रास सरकारचा विचार चालू असून त्याप्रमाणे अनुभव पाहाण्याचे कामही चालू आहे.

हिंदुस्थानांतून विद्यापंतस जात असलेली कांहीं फौज इजिप्तच्या कामगिरीकरतां वाटत उत्तरून घेतली आहे हिंदुस्थानची कांहीं फौज इजिप्तच्या कामगिरीवर जाण्याकरतां लवकरच करावीहून निघणार आहे. ११,००० फौज जमविण्याचा उद्योग चालू आहे.

विद्यापंतच्या निरुद्योगी लोकांच्या मोठाऱ्या सभा होत असून पोटाकरतां रोटीबऱ्यांस लुटण्याचाही त्यांनी सपाटा चालविला आहे त्यांच्या बंदोबस्ताकरतां पीळिस आल्यास त्यांच्याशी लडायची करण्यासही ते अन्यायी आतां तयार झाले आहेत पोटाची आग मोठी कठीण खरी.

फ्रान्स व जर्मनी यांच्यांत लढाई सुरू झाल्यास रशिया फ्रान्साच्या बाजूस होईल व

असे होणे रशियन लोकांस पसंत आहे असे सांगतात.

क्रेटा येथील मुर्तींच्या शक्तिवरील एका गोऱ्या मास्तरणीवर दोघां पठाणांनी हला वऱ्हात बराच मार दिला.

सिमा व क्रान यांच्या दरम्यानचा जोरता चिन लोकांनी अडविला आहे ती खुला करण्या करतां इंग्रजदोळी गेली असता त्या दोळीवर हला होऊन एक इंग्रजकामदार मरणोन्मुख झाला व सात शिपाई ठार झाले. आतां सिमा रस्ता खुला करण्यासाठी ४९० ४९० फौज मुद्दाम रवाना झाली आहे.

रशियाचे वकिलमंडळ कानुलास अभिराकडे राजकीय बोलणे करण्याकरतां गेले की नाही याविषयी जरी अजून शंका आहे तरी इंग्रज मिशन जेव्हां जलालाबादेस अभिराच्या भेटी करतां जाईल त्याचेवर्ती एक रशियन मिशनही तेथे जलालाबादेसच पाठाविण्याची उमरकंद येथे तयारी झालेली आहे. तसेच मध्यरशियांतल्या रशियन राजकारभारांत पुष्कळ ऊजवेग लोक कामदार असून तेही मझार शोरिफ येथे आले आहेत असेही समजते. त्यांच्या येण्याचे कारण बाहेर आलेले नाही. ते केवळ नुसते व्यापारीच असतील असे वाटत नाही. असे ही इंग्रजपत्रांचे ह्यापुन आहे.

परशत्रूगसून बचाव करण्याच्या रंगून येथील तटबंदीवरील मोच्या तोंका काढून लहान ठेवण्यांत आल्या.

हल्लीची आपल्यांतली नाचपद्धती बदलली पाहिजे असे एका हिंदुपत्राचे ह्यापुन आल्यावरून त्यास जबाब देताना एक इंग्रज पत्रकर्ता ह्यापुन की, तुमच्या बापका बहिणी वैगरे असल्या नाचांत येऊ लागून अगदी परक्या व पाहिजे त्या पुरुषाच्या कमरेस मिथ्या मारून त्यांच्या बरोबर नाचू लागल्याशिवाय ही सुधारणा व्हावयाची नाही उपदेश फार चांगला आहे आणि आमचे लोक घेतील तर आमच्या सुधारणेचा कळस झाल्यावरून राहणार नाही आमच्या स्त्रियांस अगदी स्वतंत्र केल्यावाचून आहो इंग्रजांची बरोबरी करण्यास समर्थ होणार नाही अशी आम्हा सुधारकांची समजूत असून त्या दोन्ही गोष्टी आमच्यांत आल्या पाहिजे अशी आमची इच्छाही आहे आणि वर सांगितल्याप्रमाणे नाचण्यांत फरक होणे हे स्त्रियांस स्वतंत्र केल्याचे प्रमाण आहे तेव्हां आमच्या सुधारकांनी तसे करण्यास कम्बर बांधली पाहिजे यांत कांहीं शंका नाही. ठा० अ०

न्युचमनच्या शेजारी अमीर आपल्या नवीन छावणीची वसहात करित आहे.

इंग्रज व अमीर यांच्या दरम्यान बुद्धेखंड संबंधाने कांहीं चकमक झडलेसे दिसते.

रशिया आपल्या मुखांत निकडे तिकडे लढाऊ सामानाच्या तयारींत गुंतला आहे.

लखनौ बनारस रेवचे कंपनीचे काम पैशाच्या कमतरतमुळे चालू साळी बंद ठेवण्यांत आले. मा० मि०

इजिप्तमधून प्रकरणः—या प्रकरणा संबंधाने सध्या बरीच चळवळ उडाली आहे. केरो येथे लोकांची मने विशेष अस्वस्थ झाल्या कारणाने व इजिप्त मधील इंग्लिश वकील लॉर्ड कोमर यांचे ह्यापुन ताबडतोब तेथील खेदिवांनी मान्य करावे या हेतूने हल्लीच्या प्रधान मंडळाने एकदम आसपासच्या लढाऊ नाहानांस इजिप्त येथे जाण्याचा हुकूम केला होता. त्या प्रमाणे कांहीं फौजेसह तेथे जाऊन दाखल झाली आहेत. लंडन येथून एक लढाऊ आगबोट २९० लोकांच्या पळटणीसह निघाली आहे. आस्ट्रिया व जर्मनी यांना इंग्लिशसरकारची वर्तणूक सर्वेस्वो योग्य वाटत आहे; परंतु रशिया व फ्रान्स यांना ती अधिक जुलमाची व असह्य वाटते आहे. केरो येथील लोकांत अद्याप शांतता झाली नाही; तथापि खेदिवांनी इंग्रज सरकारच्या ह्यापुन्या प्रमाणे मुख्य प्रधानांत फेरफार केल्या. या वऱ्हात इंग्लंडचा हात इजिप्तमध्ये बराच गुंतला असून त्यांच्या ह्यापुन्याप्रमाणे सर्व घडते आहे. हे प्रकरण कोठवर जाईल याचा नेम आतां सांगवत नाही.

टेलिग्राम अगदी कमी दराचा ह्यापुन आठ आणे पडतात; पण चार आण्याचाही टेलिग्राम करितां यावा असा ठराव हिंदुरयानांत लवकरच होणार आहे असे समजते. रशियन पोलांडमध्ये अतिशय थंडी पडली असतां ही काळरा जारीने सुरू आहे असे ह्यापुनतात.

लुसिफर येथे एक योगी आहे. त्यानें आज १२ वर्षे अभ्यास करून असे योग साधन करून घेतले आहे कीं तो दोन तासपर्यंत जळजळीत विस्तवा मध्ये स्वस्थ बसतो असे ह्यापुनतात. सु० प०

मंडले येथे इतकी थंडी आहे कीं, कांहीं माणसे थंडीने कांकडून मेलीं.

इशापूर येथे लहान लहान दगडांची बंदुकीची दाह करण्याचा प्रयत्न चालू होता, त्यांत यश येऊन हल्ली त्या कारखान्यांत तशी दाह तयार होत आहे.

आसाम व्हेलेमधून १८९२ साली ४, ४६१७, ६७६ पौड चहाचे उत्पन्न झाले. सिमला गिरीवर फळांची लागवड करण्याकरितां सरकारनें ३,००० रुपयांची मंजुरी दिली.

बलुचिस्थानांत एक अति उंच टेकडी बर्फाने अगदी आच्छादून गेली आहे

सेक्रेटरी आफ स्टेटला जे इंडियासरकारनें पैसे द्यावयाचे ते रुपयांची किंमत कमी झाल्यामुळे ११४ लाख जास्त द्यावे लागतील. क० पू०

रशियाचे लढाईच्या कांमतां दिवसे दिवस पुढे पाऊळ पडत आहे, ही काळजी उत्पन्न करणारी बातमी हळूहळू बळकावत आहे. हा प्रसंग साधून मार्गपोष्टपत्रकार ह्यापुनतात कीं अशी आणीबाणीची वेळ हिंदुस्थानांवर येण्याची भीति असता काँग्रेसपक्षीय इंडियन युनियन नामक पत्रांत हिंदुस्थानांतील इंग्रजी लष्कराची संख्या २० हजारों पावतो येऊन पोचे अशी वेळ येण्यासाठी प्रार्थना करित आहे! ज्या घरादाराची सर्व काळजी रखवाळदारांवर संपवून माळक स्वस्थ बसला, त्या घरादाराच्या पापांचे दगड सुद्धा नाहीसे होण्याची वेळ आली तरी अजून हे रखवाळदार पाहिजेत कां!

खिचडी कमिशन-बडोदे येथे आज कित्येक वर्षे सतत चालत आलेल्या खिचडी घर्णीवर ती पुढे तशीच कामय ठेवावी कीं अजिबात बंद करावी, किंवा तिचे रूपांतर करावे अशा विषयां विचार करण्याकरितां

सरकारा कामिशन बसल्याचे कळते. खिचडी घेणारांची संख्या पूर्वी पेशां दसपट वाढली, लोक निरुद्योगी झाले, स्वतंत्रता पुष्कळ वाढली, विद्याव्यासंग बुडत चालला, अनाचार वाढत चालला या सर्व कारणांमुळे हे कमिशन बसले आहे असे ह्यापुनतात. न्या. सु.

डा० वामन गोपाळ यांचा सासपेरिळा

हा सासपेरिळा अनेक रोगावर गुणावह पासून खाली आहिलेलेल्या रोगावर विशेष गुणकारी आहे. उपदंशजन्य विकार (गरमी) व तिनपासून होणारा पक्षघातादी भयंकर रोग संधिवात, गंडमाळा, रक्त दुषित झाल्यापासून हातपायांच्या तळपांवर व सर्व शरीरावर कळे डाग पडणे संधी दुखणे, कळा लागणे, सूज येणे सर्व संधिवात वायुवर तसेच कोणत्याही प्रकारचे त्वचेचे रोग तसेच सर्व शरीरास कंड सुटणे, खऱ्हात गळवे व कोड येणे, इत्यादि; डोळ्यांची, मस्तकाची व हातपायांची आग, होणे, तसेच रसायने व कच्चा पारा सेवन करून होणारे वाईट परिणाम वैगरे सारांश उपदंशजन्य पासून अगदर दुसरे कोणत्याही कारणाने रक्त दुषित झाले असल्यास ते शुद्ध होऊन त्याची वृद्धि होण्यास ध्या सारखे दुसरे औषधच नाही दूर वाटलेस किंमत १। रुपया. पोस्टेज ४ आणे, उत्तम गुणास चार बाटल्या पाहिजेत. एकदम बारा बाटल्या घेतल्यास १२ रुपये पोस्टेज शिवाय. परंतु चार बाटल्या एकदम घेतल्यास पोस्टेज ६ च आणे पडतील.

पौष्टिक व अत्यंत कामोत्तेजक, धातु व रक्तवर्धक मिश्र फास्फरसाच्या,

गोळ्या

या पासून अतिशय विषयोपभोग नित्य धातुश्राव याने झालेली क्षीणता जाऊन कडकी, अशक्तता, अभिमंदा, जीर्णज्वर, नपुंसकत्व इत्यादि विकार ताबडतोब नाहीसे होतात. ह्याने सर्व शरीरांतील चैतन्याचा व बुद्धि व स्मरणशक्तीचा राजा जो मजा (मैदु) व मजातंतु यांच्या मद झालेल्या सर्व क्रियांचे पुनरुज्जीवन होते. शिवाय ध्या गोळ्या कामोत्तेजक व स्नायूंचे शक्ति वाढविणाऱ्या असल्यामुळे कोणत्याही कारणाने जननेंद्रियाची शक्ति क्षीण झाली असल्याने पूर्ववत होते. उत्तम गुणास ४ बाटल्या पाहिजेत किंमत २४ गोळ्यांचे एका बाटलेस १४ आणे बंधो व पोष्ट मिलून एका पासून किती ही बाटल्या घेतल्या तरी ६ पडतील.

पांढरे केस काळे भोर होण्याचा कल्प

हा कल्प प्रत्येक पंचरा दिवसांनी एक एक वेळ लाविला ह्यापुन पुढे आहे. याने, सफेद करड्या व पिंगट रंगाचेकेस काळे भोर होऊन त्यास तेज येते. किंमत १ रु० पोस्टेज ४ आणे.

वरील सर्व औषधांच्या विशेष माहितीचा कागद प्रत्येक औषधा सोबत मिळेल पुण्याच्या लोकांकरितां डा. एन. व्ही. लुत्रे यांचे दवाखान्यांतवरील सर्व औषधे मिळतील. आमचा पत्ता—नव्याठारूर द्वारासमीर.

हे पत्र आकोले येथे कै० बा० खं० देराव बाळाजी फडके यांचे "वऱ्हाडसमाचार" छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.

नोटिशीनदळ.
 १० ओळीचे आंत रु० १
 पुढे दर ओळीस १०६
 दुसरे दिवस १

बेराडसमाचार.

Advertisements
 Below 10 lines... 2Rs
 per line over 10... 4 as
 Repetition per line 3 as

THE BERAR SAMACHAR.

VOL XXVII

AKOLA MONDAY 13 FEBRUARY 1893

NO. 7

वर्ष २७

आकोला सोमवार ताराख १३ माहे फेब्रुवारी सन १८९३

अंक ७

CLEMENTS TONIC

दुर्बलतेच्यास संजीवनी

क्लॅमेंटचे टॉनिक.

(दुर्बलतेचा पीछेक दवा)

क्लॅमेंटचे टॉनिक ही रामबाण, त्वरित, आणि काय ती एकच खत्रीची औषधि आहे. तिच्या योग्य मज्जुतीत क्षीणता, शरीराचा न्हास, चेतनाशक्तीचा हीनपण, साधारण अशक्तता, कण्यांतली थकवा, धातुश्राव आणि दुष्ट हवा, मनस्वी क्लेश, दगदग, दुर्बलपण, दुर्बलपण, मूर्खपणा अगर अविचार या पासून शरीर क्षीण होऊन ज्या व्याधि जडतात त्या सर्व व्याधि व रोग दूर होतात.

क्लॅमेंटचे टॉनिक स्वाभाविकपणेच मनुष्याच्या शरीराला हुषारी आणते, क्षीण व अशक्त मनुष्यास तजेला व शक्ति देते. कमकुवत मनुष्यास सट्ट, बळकट व वीर्यवान बनविते आणि नाजूक स्त्रिया बांध्यानें मजबूत व पाणीदार अशा करिते.

तरुण, मध्यम वयाचे, व ह्यातारे पुरुष व स्त्रिया यांस खात्रीचे गुणावह औषध म्हणजे क्लॅमेंट टॉनिक असें आढळेल. शारीरिक मानसिक मनस्वी दगदग, दुःख, उद्वेग हवेत राहणे, गुप्तस्त्राव, छादिष्टपणा यां पासून ज्यांना विकृति जडतात अथवा ज्यांनीं अज्ञानपणाने व खोडसाळपणाने प्रकृति विघडून घेऊन स्वतांवर अनेक दुःखे ओढून घेतलीं त्या सर्वांस याचा गुण आळा आहे. शरीर क्रमाक्रमाने थकत चालले असतांना त्या न्हासाची लक्षणे या औषधाने ताबडतोब नाहीतशी होतात आणि कमी कमी झालेल्या शक्ति पूर्वी प्रमाणे जोमदार होऊन प्रकृति निकोप होते. मुख्य मुख्य इंद्रिये कमताकत झालीं, मेंदू विघडला, शरीराचे व मनाचे व्यापार कुंठले, विचारांचा घोटाळा झाला, ज्याचा त्याला भरंवसा वाटेनासा झाला, स्वभाव अनावर व शीघ्र कोपी झाला, उदासीनता व भिन्नेपणा वाटला, गुढे व पाठ थकले, छाती घडघडू लागली, वातशूल झाला, कंठरेत सलका मारल्या तसेच पाठीत दुखणे वेळोवेळ दात दुखणे अवयव तिडकणे झोप नाहीशी होणे, कपाळ दुखणे पहाटेस थकवा येऊन अवयव दुखणे, मूत्रपिंड व मूत्रशयनीची आग होणे लघवी पांढरि होणे परमा व गुप्तस्त्राव यांनीं धातुपात होणे या व्याधि झाल्या अथवा स्त्रीपुरुषास आपल्या जन्मांतलीं कर्तव्ये व जबाबदाऱ्या बजावण्यास ना लापक करणारा व त्यांच्या कामांत व्यत्यय आणणारा असा मानसिक व शारीरिक कोणताही आजार झाला तर या सर्वांवर क्लॅमेंटचे टॉनिक हाच एक उत्तम उपाय ठरला आहे व ठरत आहे.

क्लॅमेंटचे टॉनिक हे खरोखराच मनुष्यामात्रास एक ईश्वरी देणगीच मिळालेली आहे. हे घेतल्या बरोबरच आपला रोगनाशक अद्भुत प्रभाव दाखवू लागते. द्याविषयी घेणाराची साक्ष सर्वत्र व विश्वसनीय अशी आहे. ते ज्ञानतात की, द्याच्या प्रत्येक भागाने गुण येऊं लागता. हे ज्ञानतंतुची जबरदस्त शक्ति वाढविणारे टॉनिक अखून हे शरीरातील सर्व अवयवांना व स्नायूंना ज्ञान तंतू योग्येने पूर्व स्थितीवर आणणारे शक्तिशायक सत्व पोहोचविते; इतकेच नाही पण तीक्ष्ण रोग थकवा, मेहनत, अतिश्रम अथवा कित्येक कुकर्म्याच्या योगे शरीरप्रकृति अशक्त झाली असली, किंवा जेवर ज्ञानतंतूची अशक्तता, साधारण किंवा स्थानिक अशक्तता चालू असेल तोवर कोणत्याही कारणाने अशक्तता आलेली असली तरी हे औषध घेतल्यावर गुण आल्यावांचून राहणार नाही. जोपर्यंत क्षीणता व ज्ञानतंतूची अशक्तता हीच रोगाची कारणे असतील तोपर्यंत, क्लॅमेंटचे टॉनिक हाच एक उत्तम उपाय आहे.

रोग्यांनीं लक्षांत ठेवावे की क्लॅमेंटचे टॉनिक हेच एक खात्रीचे औषध आहे, सर्व गांध्याकडे व बाजारांत ते विकत मिळते F. Moor Clements. ही सही पेटीच्या बुडाशी व बरच्या भागी पाहून त्याची खत्री करून घेतांना सावधागिरी ठेवावी, आणि जे नकली औषध विकतात त्यांच्या पासून घेऊं नये. 'क्लॅमेंटचे टॉनिक' नांवाने शोध करा, आणि तेच अस्तसल औषध घ्या. हाड, मज्जा, व स्नायु ही याने बनतात, आणि रक्त व मेंदू यांना हे फार मानवते. हे घेतल्याने प्रकृति सट्ट, बळकट, ताकतदार, आणि जोमदार होते आणि दुर्बलते या सारखी ईश्वरी देणगी दुसरी नाही.

इंग्रिजांतील एजंट—कॅप आणि को, ट्रेचर आणि को मुंबई, बाल्टाईन को; सिमथ, स्टानिस्ट्रेट को, नोनन को, कलकत्ता; डब्ल्यू. ई. स्मिथ को, मद्रस; एन. एस. फरनानडो, कोलम्बो; आणि सर्व ठिकाळ व किरकोळ गांध्याची दुकाने.

F. M. Clements, Inventor Sydney, Australia.

बक्षीस. (रु० २०)

जाहिरात.

सर्वत्र लोकांस खात्री सही करणार सोनाजी माधव जनरल मुखत्यार तर्फे यशवंतराव गोविंदराव देशमुख राहणार हातें ना. बाळापूर यांजकडून—

जाहीर करण्यांत वेते की, ता. २२ माहे जनिवारी सन १८९३ इसवीचे सुमारास आहो आकोल्याहून हात्यास जाते वेळी आमच्या जवळचे कागद नाहिसे झाले ते लिहिले प्रमाणे—जनरल मुखत्यारपत्र भोडेपट्टा रामप्रतापपोखरदास यांनीं जागेबद्दल करून दिलेला आणि मोकदमाचे चिन्ह कागद

वगैरे एका सरकारी पाकिटांत असलेले नाहिसे झाले आहेत तर कोणास सांपडल्यास आह्यास आणून द्यावेत अथवा कोणास सदरहू कागदाचा बरोबर तपास लागल्यास आह्यास त्याचा पत्ता लावून द्यावा. जो कोणी कागद देईल अथवा बरोबर पत्ता लावून देईल त्यास वीस रुपये (२०) इनाम दिले जाईल. ह्यापुन दिली जाहिरात.

(सही)

यशवंतराव गोविंदराव तर्फे मुखत्यार सोनाजी माधव देशमुख द० सु.

नमुना नंबर १४३

कोणी स्थानापन्न होतो तेव्हां त्यास कर्ज वसूल करितां येण्यासाठीं सरटीफिकेट मिळावे ह्यापुन त्यानें जिल्हे कोर्टास अर्ज केल्या विषयी जाहिरात.

सन १८९२ चा आक्ट ७ कलम ६ प्रमाणे.

दि. कि. तास १९ पैकीं मि. नंबर १

१८९३

रु० अ० कमिशनर साहेब जिल्हा अकोला यांचे कोर्टांत.

नांव बनसालाल व बचुलाल बापांचे नांव गोंदूळाल राहणार अकोला ता० व जिल्हे अकोले यांस मयत.

गोंदूळाल बापांचे नांव प्रभुदास राहणार अकोला ता० व जिल्हे अकोला. यांचे कर्ज वसूल करितां येण्यासाठीं सरटीफिकेट मिळावे ह्यापुन सदरहू अर्जदार याने अर्ज केला आहे करितां सदरहू मयत मनुष्याचे माळमिळकतीवर किंवा तिचे काही भागावर आपला हक्क आहे ह्यापुन ज्या मनुष्याचा दावा असेल त्यास जाहिरातीचे टॉर कळविण्यांत येत आहे की त्यांनीं ता० १८ माहे फेब्रुवारी सन १८९३ इ० रोजीं सदरहू अर्जाची चौकशी होईल त्यावेळीं या कोर्टांत हजर होऊन आपआपले हक्का विषयी लेखी हकीकत दाखल करावी. आज ता. ६ माहे फेब्रुवारी सन १८९३ इ.

Shamsuddin Alikhan.

सिविल ज्युडिज.

मानपत्र.

(आलिशान रेसिडेन्ट मि. टी. सी. ड्रीडन यांस.)

हैद्राबादचे रेसिडेन्ट या नात्यानें आज प्रथमच आपण आमचे शहरांत आलांत याबद्दल अकोले जिल्ह्यांतील लोकांचे वतीनें आहो अकोला म्यु. क. व जि. बोर्डाचे मेबर आपले स्वागत करतो.

माजि आलिशान रेसिडेन्ट साहेब बहादूर सर डेनीस फिटसपाटोकी याचे बरोबर आपण १८९१ सालांत येथे आला होता त्यावेळीं दिलेल्या मानपत्रांत ज्या बंगाल नागपूर

रेलवे विषयी उल्लेख केला होता तो रेलवे हल्लीं सुरू झाला आहे. परंतु तिजपासून जितका कापदा आमचे शहराचे व्यापारास होईल ह्यापुन वाटत होतें तितका झाला नाही. आमच्या जास्त निकट संबंधाची आणखी एक गोष्ट घडली, ती ही की अकोले शहरास पाण्याचा पुरवठा होण्याकरितां तळावाचे कामास सुरुवात झाली. आपण आमचे प्रांतांत कमिशनर असतांना ह्या संबंधाने फार कळकळ घेत होतां ह्याची आह्यास आठवण आहे. व त्याबद्दल आहो आपले फार आभारी आहोत. केवळ आपण जोर धरिलात ह्यापुन जे काम सुरू झाले त्या कामाचा कम कसा काप चालला आहे हे आपण नेहमीं मनःपूर्वक पहात आहा हे आहो जाणत आहो.

परमपूज्य विद्वटोरिया महाराणी साहेब व हिंदुस्थान सरकार यांनीं आपले उत्तम गुण; आपली हुशारी व उद्योगीपणा यांची योग्यता बरोबर जाणून आपणास हिंदुस्थानांतील पहिले नंबरचे रेसिडेन्ट नेमिले ह्यापुन आह्यास आनंद वाटतो. व आपले कामाची योग्यता वारंवार जाणली जात आहे ह्यापुन आह्यास जास्त आनंद वाटत आहे. नुकताच जो आपणास किताब मिळाला तो या पुढे जे आणखी मिळतील त्यांचा प्रथम शकूनच आहे असें मानण्यास आह्यास शंका वाटत नाही.

नवीन पैमाष व काळीच्या साऱ्यांत फेरफार करण्याचे जें काम ह्या प्रांतांत सुरू झाले आहे त्या संबंधाने या वेळीं आपल्या नजरेसमोर काही गोष्टी आणाव्या अशी आमची इच्छा आहे. ह्या महत्वाचे कामाचा आपल्याच कारकिर्दीशी विशेष संबंध आहे ह्यापुन आह्यास अधिक आनंद वाटतो. कारण या प्रांताची अंतस्थ माहिती करून घेण्यास येथील लोकांच्या स्थितीची जवळच्या व जुन्या अशा मुंबई इतरांतील लोकांच्या स्थितीशी तुलना करण्यास आपणास उत्तम संधी होती. मुंबई प्रांतांत शेतकीच्या साऱ्यासंबंधाने आमचे इकडे सारखीच व्यवस्था आहे. परंतु तेथे शेतकऱ्यांच्या संरक्षणाचा कापदा व त्याच्या ऋणमोचनार्थ कमिशनचे काम एका मागून एक चालूच आहेत. आह्याला खात्री आहे की, आपले हातून आमच्या हल्लींच्या व गांवां रयतेच्या हक्कास धक्का पोचणार नाही व जेणे करून आह्यास निरंतर सुख व भरभराट मिळेल अशी आपण देईल तितकी खटपट कराळ. तथापि या संबंधाने आहो आपणास अति नम्रतेनें एक गोष्ट सुचवितो की, या नवीन पैमाषी संबंधाने लोकांचे जें साशंक मत झाले आहे त्याचे मुख्यत्वे करून कारण हे की ही व्यवस्था काप चालली आहे हे त्यांस मुळीच कळत नाही. सरकार जर प्रत्येक शेतकऱ्यांस त्याच्या वर

चा सरा का वाढत आहे हे नाटयणे सम-
जावून सांगेल व त्या बाबतीत शेतकऱ्यांचे
क्षण काल आहे ते ऐकून घेईल तर रय-
तेचा सरकारचा चांगला मिलाफ राहिल यांत
बिलकुल संदेह नाही.

आपणास बहुतकरून ठाऊकच आहे की
दिवसेदिवस लागवडी खाली जमीन जास्त
जास्त येत चालली आहे व त्यामुळे गु-
रांस चरण्याकरिता जमीन नाहीशी होत
चालली आहे. वऱ्हाडसारख्या शेतकीच्या
प्रांतांत ही मुख्य गोष्ट आहे की शेतकऱ्या-
च्या गुराकरिता सरकारानी पुरेशी जमीन
फुकट राखून ठेवलेली पाहिजे. मागले पैसा-
घीचे वेळी जी जमीन एवढ्याकरिता सर-
काराने ठेविली आहे ती पुरेशी नाही व ल-
पून आता नवीन पैसाघीचे वेळी आपण
या संवेधाने योग्य विचार कराल अशी आ-
क्षास उभेद आहे.

आणखी दुसरी एक गोष्ट आम्ही आपल्या
नजरेस आणण्यास इच्छितो ती ही की,
अधिकडेस गांवसफई, आद्यशिक्षण व दवा-
खाने यांचा सर्व बाजो नि. बोडीवर घाला-
वा असा सरकारचा कळ होत चालला आ-
हे. आकोला नि. बोडीचे उत्पन्न अगदी नि-
यमित आहे व आमची अशी विनंती आहे
की, नि. बोडीवर अशा बाह्यावस्थेत एवढे
ही मोठी जबाबदारी घालून आपण त्यांचेवर
जास्त बाजो पडेल असे करणार नाही.

आकोले येथील बाजारांत कापूस विक्री
संबंधाने जी एक पुष्कळ वर्षांपासून विवादा-
द्विता ती नुकतीच येथील म्युनिसिपाल कमि-
टाने बंद करण्याची व्यवस्था केली आहे, हे
आपणास कळविण्यास फार संतोष वाटतो.
परंतु जी पर्यंत ही व्यवस्था अगर अशीच
दुसरी व्यवस्था इतर ठिकाणी सुद्धा होणार
नाही ती पर्यंत आमचे येथील कपास खरेदी-
दारास आमच्या कडक व्यवस्थे बदल कुरकुर
करण्यास जागा राहिल. जी ही व्यवस्था
केली आहे ती विशेष करून रयतेच्या संर-
क्षणार्थ आहे.

द्याच वेळी आम्ही आणखी एका गोष्टीचा
उल्लेख करतो ती ही की, न्यायखात्याची
व्यवस्था. ही व्यवस्था ह्या प्रांतांत १८८९
साली सुद्धा झाली ती अशा करिता की,
न्याय कोर्टे फिरती नसावी, त्यांवरच्या अ-
धिकार्याकडे सिव्हिल खेरीज दुसरे काम
गसावे, व अपील कोर्टातील काम जास्त
चांगले व्हावे. या शेतकऱ्या बाबी संवेधाने
ही व्यवस्था आरंभ पासूनच वाशीम बुळठा-
णा, व घवतमाळ या जिल्ह्यांत अपूर्ण राहि-
ली आहे. हल्ली जी खरोखर व्यवस्था अंम-
लांत आहे तिजपासून असे दिसून आले
आहे की, उमरावती येथील सिव्हिल व सेशन
जल्हाकडे जे काम आहे ते एका अधिकाऱ्या-
च्यावे हीण्णा सारखे नाही. आज्ञाका उभेद
आहे की, ही कोष्ट आपले लक्ष्यांत आहे व
आपण या संवेधाने विचार करीत अहांत
आम्ही विनयपूर्वक एवढेच सुचवितो की, जर
एखादे जास्त अपिलेट कोर्ट स्थापावे लागलेच
तर पश्चिम वऱ्हाडचे मुख्य स्थान जे आकोले
व जेथे हल्ली आपण सुद्धे व ह्यांड रेकार्डचे
आधीस आणले आहे त्याच्या हक्काकडेस
आपण मेहर नजर द्याल.

१८९१-९२ सालच्या शाळासत्या-
च्या रिपोर्टवर अलिशान रीसि-

ट्ट साहेब बहादुर यांनी जी ठ-
राव केली आहे त्यांत त्यांनी अशी इच्छा
दर्शविली आहे की, २ सरकारी हायस्कूला-
पैकी १ बंद करावे. त्या मुळे लोकांची मने
घाबरून गेली आहेत. यदा दोन्हीही हाय-
स्कूलचे म्युटिक्युलेशन परिक्षेचे निकाल
फार चांगले झाले आहेत. आणि आम्ही अ-
शी विनंती करितो की, या बाबतीत लोकांना
आश्वासन देणे आता आपल्या स्वाधीन आहे

१८८९ च्या सेक्रेटरी आफ स्टेटच्या
पत्र नंबर १०४ वरून सिव्हिल सर्व्हिस म-
ध्ये एतद्देशिय लोकांना मोठमोठ्या जबाबदा-
रीच्या जागा द्याव्या असे ठरले आहे. या
प्रभाचा निर्णय करितांना हिंदुस्थान सरकार
ने वऱ्हाडांतील लोकांच्या हक्काचा विचार
करण्याचे वगळले ही गोष्ट आम्ही अति न-
म्रतेने आपले नजरे सभोर आणतो आणि
आपणास अशी विनंती करितो की आपण
ती हिंदुस्थान सरकारचे नजरेस आणण्याची
मेहरबानी कराळ. आम्ही येथे एवढे सांगतो
की आमच्या जवळच्या सेटल प्राव्हिसमध्ये
ज्या ७ जागा पूर्वी सिव्हिल सरव्हिस पैकी
असत त्या आतां मागचे साल पासून र्पा
प्रांतीक लोकांकरितां खुल्या ठेविल्या आहेत.

सरते शेतकी आम्ही परमेश्वरापार्शी एवढे
देवो, आपकी तनुदुरुस्तो राखो, आपणास
दीर्घायु करो व सरकार व प्रजा या उभय-
तांचे मनांत आपणाविषयी जास्त पुज्यभाव
उत्पन्न होवो. आम्हाला अशी ही उभेद आ-
हे की, वऱ्हाडांतील आम्ही लोक आपणास
नेहमी स्नेही झणून मानतो व आम्हास आ-
पले भेटेचा लाभ देण्यास आपण सज्ज
करीत जाळ.



मिती माघ वद्य १२ शके १८१४

शेतकऱ्यास कर्जाऊ पैसा देण्याविषयीचा
१८८४ चा १२ वा आक्ट वऱ्हाड प्रांताला
लागू करून त्या अन्वये जे नवीन नियम
अलिशान रीसिडेण्ट साहेबांनी घालून दिले
आहेत. त्या नियमांची सरकपुढाराच्या रूपा-
ने अंमलवारी चालू साल पासून सुद्धा झाली.
१८९१ चे हे पहिलेच सक्मुळर आहे. ने-
ह्या सप्तम्बर महिन्यांत हे नियम प्रसिद्ध हो-
ऊनही त्यांचे सरकपुढर फार उशीरा निघाले
ह्यावे लागते. आमची इच्छा होती की ते
नियम मराठीत भाषान्तर रूपांने सत्वर जाही-
व्हावे पण सरकारांतून अद्याप तशी तज-
बीज झाली नाही झणून दिवगिरी वाटते.
ज्या नियमांचा उपयोग इंग्रजीचे ज्ञान नस-
णाऱ्या जनसमुह्याला व्हावयाचा आहे ते
नियम इंग्रजीत अनेक वेळा प्रकाशित झाले
तरी आम्ही त्यांचा तादश फायदा समजत
नाही. या नियमांची माहिती आम्ही मराठीत
मागेंच दिली आहे तरी विषयाच्या महत्वा-
कडे नजर देऊन पाहिले असतां सर्व प्रांतां-
तून धरोषर दारोदार त्यांच्या प्रती सांपड-

ह्या पाहिजेत झणजे लोकांच्या दृष्टीस त्यां-
तील अनेक गोष्टी सहजी येताळ.

वऱ्हाड प्रांतांत तगाई झणून सरकारांतून
पैसा कर्जाऊ मिळत असतो तो फार थोड्या
बाबी पुरता असल्यामुळे व या इत्याख्यांत त-
गाईची फारशी जरूर लागत नसल्यामुळे त-
गाईच्या फंडाचा लोकांय विशेष उपयोग
करून घेता गाला नाही. ही गोष्ट अलिशान
रीसिडेण्ट मि. झॅडन यांच्या लक्ष्यांत आली
आणि त्या बरोबर त्यांना असेही वाटले
की शेतकरी फार नादान स्थितीत आहेत आ-
णि ते सावकारी व्याजाने ठार बुडत आहेत
तेव्हा त्यांच्या कर्जमुक्तेसाठी व तरणोपा-
यासाठी सरकारी पेढी निघाली पाहिजे. सा-
हेब वऱ्हादूर कमिशनर असतांना त्यांनी या री-
ढीच्या प्रकरणांत लक्ष्य पोचविले आणि नंत-
र रीसिडेण्ट साहेबांवर ते खूब व र्पांचे इस्त-
गत कमिशनर कर्नळ मेकेशी यांनी एक छाटी-
शी शेतकऱ्यासाठी सरकारी पेढी स्थापिली
आणि तिच्या बहुत प्रसारासाठी व उपयुक्तते
साठी नवीन नियम केले तेही पोक्त विचारांचे,
उत्वारपणाचे व कळकळीचे आहेत. त्या नि-
यमांचा लोक नसल्या उपयोग घेताळ तस-
तशी शेतकरी पेढी मोठी होऊन लोक सुखी
होताळ व शेती सुधळू लागळ.

सोन्याची किंमत अतिशय वाढत चालली
असल्या मुळे हिंदुस्थानांत रुप्याच्या नाण्यांत
पगार, पेनशेन वगैरे मिळणाऱ्या युरोपियन
कामगारांनी एकच कळोळ उत्पन्न दिला आहे.
त्यांचे म्हणणे की मुलाजाळांची विद्या विद्या-
यत्ने व्हावयाची असते, पेनशेन तिकडेच
उपभोगावयाची असतात, आणि तिकडील
पदार्थ ऐशभारामा साठी घ्यावे लागतात
आणि त्या बद्दल सर्व खर्च सोनेरी नाण्यांत
करावयाचा असतो पण तशी सोनेरी नाणी
रुप्याचा भाव उतरल्या मुळे आमच्या वेत-
नाच्या रुप्या बद्दलचो उत्तरोत्तर थोडी मिळतात
आणि त्या मुळे आमच्या मनांत भावी भि-
कारपणाचे विचार रात्रदिवस बाळतात व
ह्या विवेचनेत सरकारची चाकरी बरोबर
नजावडी जात नाही. त्यांचे म्हणणे की कसे
ही करून, सोन्याचा भाव उतरा अगर घडे,
आमच्या वेतना बद्दल आम्हांस एका निध-
मित सोन्या रुप्याच्या भावा प्रमाणे रोजमुरा
भागवून देत जावा. या त्यांच्या सूचनेचा
मार्थितार्थ आमचे पगार व पेनशेन वाढवा असे
च स्पष्ट म्हणण्याचा आहे. गेल्या ११ वे
तारखेस या असंतुष्ट गीऱ्या अधिकारांनी वी-
म स्वरांनी व आणाभाका घेउन व्हाइसराय
साहेबांस त्यांच्या प्रकरणाचा मेहरबानीने
विचार करण्या बद्दल विज्ञप्ती केली. व्हाइस-
राय साहेबांचे अंतःकरण त्या प्रसंगी फार
द्रवले व त्यांनी त्यांस अनेक प्रकारे आश्वा-
सिले.

दुसरी बाजू पाहतां हिंदुस्थानदेश अगो-
दरच राज्यकारभाराचा अवाढव्य खर्चाने
भिकार, कर्जदार आणि नादार बनत चालला
आहे. खर्चाचा बाजो संभालण्यास अगदी
असमर्थ असतांना त्या देशावर नवीन खर्च
घालणे, सोन्या रुप्याच्या भावांतील फरकाचा
बाजो लादणे आणि लष्करी खर्चाची रकम
फुगविणे वगैरे गोष्टी करण्यास सरकार धन-
त नाही असे नाही तर तसे करण्यास र्पांस

तिला एवढा देवाळ कोडे सवचत नाही.
आम्हाला गीऱ्या कामगारांच्या दुस्तद स्थि-
तीचा मांडो कीव येत खरो पण आमचा त्या
ना एकच प्रश्न आहे की या देशांतल तो-
व्याचीच नोकरा पतकरून मागाहून कुरकुर
करण्यापेक्षा त्यांनी या देशाचे अगदी नांव
संडून द्यावे. आणि शिवाय आम्ही ओरडतच
आहो की युरोपियन लोक नमरुपाने आमचे
फार नुकसान असून आमच्या पोटावर ते
पाय देतात. हा खरा प्रकार आहे तर इंडिया
वरील विजायतची परोपकारबुद्धी अस्तास
कां जात नाही!

पार्शी लोक येईल तशी पाठ देऊन आ-
पण उद्योग, विद्या, व ऐश्वर्य वाढविण्यांत
कुशल व भाग्यशाली खेरी ते या देशांत न-
वीन झणून त्यांना आपला पूर्वीचा नि-
राळेपणा किंवा आपलेपणा राखण्याचा नसतो
आणि त्यांनी राजकर्त्या इंग्लिश लोकांच्या
चाळीरिती, पदराव, वगैरे सर्व गोष्टींचे अनु-
करण केले आणि ते त्यामुळे शान्नाश्रयास अ-
धीक पात्र व अवीकसेवायुक्त बनले. नव्याची
गोष्ट अशी की इंडियांत इंग्रजीसारख्या पासून
'वारेनेट' ही पदवी पावलेले एकच पारशी
गृहस्थ होते. हे सर जमशेटजी जिजीभाई
वारेनेट आपल्या कर्णासारख्या दानशूरपणामुळे
आजाल बुद्धास माहीत होते. त्यांच्या पश्चात
१२ वर्षांनंतर दुसरे पार्शी गृहस्थ उदयास
येऊन वैभवशालीपण पोचलेले सर दिनशा
माणिकजी पेटेट हे होते. यांच्या नांवापुढे
व यांच्या देशातील मुख्य पुरुषस बंशपरंप-
रेने वारेनेट ही पदवी देण्याचा कायदा स-
रकारच्या कांसिलपुढे आहे. सर दिनशा
माणिकजी पेटेट यांच्या पश्चात त्यांच्या नां-
चांनिष जाहीर असणारे वारेनेट पदवीवाले
वंशजांची त्या पदवी प्रमाणे संपत्ति, ऐश्वर्य
व मानमरातब ही कायमपणे व सतत चाला-
वी झणून सांगितला सव्वा लक्ष रुपये उत्पन्न
होईल आणि 'पेटेट हाळ' या नांवाने त्या
चा वाडा प्रसिद्ध राहिल अशासाठी मुंबई मुन-
िसिपालिटीच्या फंडांत सर दिनशा माणिकजी
पेटेट यांनी पैसा ठावणी ठाविली आहे. ईश्वर
करे आणि सर दिनशा यांचा वंशवृक्ष ना
रोनेट पदवीसह विरकाळ बाळंगत होवो.

* डाक्टर मोरेश्वर गोपाळ देशमुख यांनी
आपले असिस्टंट केमिकल अनलायपझरचे
कामाचा राजीनामा दिला होता तो मुंबई सर-
कारांतून मंजूर होऊन आज ही गोष्ट मोठी
सुमार झाली. डाक्टर मोरेश्वर गोपाळ आप-
ली खाजगी वैद्यकी चालवित ती गैरकायदा
होत होती झणून त्यांनी राजीनामा दिला अ-
से झणतात ते मयार्थ नाही. खाजगी वैद्यकी
करून नये असा हुकूम नव्हता आणि त्यांची
गेल्या बारा वर्षांची कामे साळोसाळ सरकारी
रिपोर्टतून वाखाणलेली आहेत. नाकी हे खरे
की मुंबईच्या सिव्हिल सर्जनला त्यांची खाज-
गी वैद्यकी पाहवत नसे. राजीनाम्याचे कारण
डाक्टर देशमुख हे व छिदितात की केमिकल
अनलायपझर हे रजेवर जात आहेत तेव्हा त्यां-
च्या रजेत मला माझी योग्यता व कामगिरी
पाहून आफिशियरिंग नेमण्यांत यावे असे
असतां मला भिडले नाही. अनलायपझरचे काम
फार चाणक्षपणाचे, विशाल विद्वत्तेचे व दीर्घ
अनुभवाचे असते आणि ते करण्यास कायक

असा सध्यां मनुष्य नाही तऱ्हां स्वात्याच्या नियमांअन्वये ही जागा मला देता येते अंत त्यांचे ह्मणणे होते आणि ते बरोबर व रास्त होते. त्यांच्या अर्जावर नवाचा पाढा लिहितांना सिव्हिल सर्जन ह्मणाले की ज्या कमिशनरने मॅडिकल आफिसरस सही ठोकतां येते व हाता खालील लोक कामे करितांना पाहतां येते त्यांच्या अर्गां कमिकल अन्वयाने ह्मणायस अधिक गूण नसले तरी हरकत नाही. डॉक्टर देशमुख यांचा फार फार हेतु होता की मुख्य अन्वयाने होऊन मॅडिकल कॉलेजांत त्या हुद्या प्रमाणे प्रोफेसरेच काम सर्वोत्कृष्ट करून दाखवावे आणि त्या मनोदया वरून त्यांनी बारा वर्षांवर सरकारी चाकरी उत्तम प्रकारे केली पण शेवटीं मुंबई सरकारने नेटिवांच्या योग्य हक्काविषयी कृपणता व डोळेझांकपणा दाखविला हे त्यांच्या नांवाला काळिमा आणणारे उदाहरण होय. परंतु विषाद मानण्यास खरोखर कारण नाही कांकी नेहमीच सरकारचे वर्तन नेटिवां संवधाने मत्सरबुद्धीचे, हेकेखोरपणाचे व अदूर दृष्टीचे आहे.

पानसुपारी.

(आलिशान रेसिडेन्ट मि. टी. सी. डौडन सी. एस. आय. यांस)

गेल्या मंगळवारी घडिले टैनहालांत आलिशान रेसिडेन्ट मि. टी. सी. डौडन सी. एस. आय. यांच्या सन्मानार्थ मोठ्या थाड भाटाची पानसुपारी अकोला मुनिसिपालिटी आणि निरुहा बोर्ड यांकडून देण्यात आली. सभापुढे उत्तम प्रकारे शृंगारलें व शोभायमान बनविलें होतें. डौडन साहेबांच्या आदर सत्कारासाठी या निरुहातील बहुत ठिकाणचे गृहस्थ जमले होते. युरोपियन व नेटिव अधिकारी पुष्कळजण या समयास हजर होते. पानसुपारी सारखी मंगलकार्ये करण्यांत आयच्या शहराची मंडळी मोठी तरनेज झाली आहे तऱ्हां परिपाठाप्रमाणे वर्णन करित न वसतां सर्वे गोष्टी यथास्थित व वाखाणण्या सारख्या होत्या हे लिहिले ह्मणजे पुरे आहे. व्यवस्थितपणा, टापटीप, व बंदोबस्त चांगळा देसून आला आणि कांहीं एक कमीपणा ठराविक वातवेतात देसून पडला नाही हे कळवितांना आह्मी व्यवस्थापक मंडळीचे फार फार आभार मानतो. अलिशान रेसिडेन्ट आदिकरून सर्वे लोक आपापल्या अधिकास प्रमाणे आंखून ठेविलेल्या सुचण्यांवर विराजमान झाल्या नंतर आरंभी फोटो घेण्यांत आला आणि नंतर रावसाहेब देवराव विनायक यांनी मानपत्र वाचून दाखवून मि. डौडन यांस अर्पण केलें. मानपत्रावर साहेब बहादुरांनीं समर्पक, संक्षिप्त आणि कलमवार जबाब दिल्या नंतर मंगलवाद्ये वाजत असतांना हारतुरे, अत्तर, विडे गैरे वाटल्या नंतर सर्वेजण मोठ्या हर्षयुक्त व आनंदित अंतःकरणाने परस्परांचा निरोप घेते झाले. सभा पांच वाजतां भरून साहा वाजतां बरखास्त झाली.

कर्नल मेकेशी आदिकरून जमलेल्या गृहस्थांस संबोधून आलिशान रेसिडेन्ट मानपत्रावर उत्तर देतांना बोलले की प्रस्तुतसा-

रख्या महत्वाच्या विषयांनीं अंतर्गत माले र्ण्या मानपत्र वर जबाब द्यावा लागेल असे मला वाटलें नव्हतें. मानपत्रांतलें मुख्य विषयांचा योग्य विचार होण्यासाठीं मला त्यांचा मागाहून विचार केला पाहिजे

(१) जमिनी वरील सान्याच्या फेरतपासणीच्या प्रकरणांला मानपत्रांत आदिस्थान दिले आहे ते आपण बरोबर केले. डायरेक्टर आक लॉड रिंकार्डिस व अधिकृत वर यांचे अधपक्षते खाली ते काम चालले आहे. आणि मला वऱ्हाड प्रांताची आपण वर्णिल्या प्रमाणे संपूर्ण माहिती नाही तरी वऱ्हाड सारख्या ज्या प्रांताचे वैभव व कल्याण शेतकीवर अवलंबून आहे तेथे सध्यां चाललेल्या पैमाषीच्या कामावर लोकांचे हिताहित केवढे अवलंबून आहे ते मी पक्के जाणतो. आणि सध्यांच्या धान्यांत कितवत फेरबदल करितां येईल या बदलचा माझा अभिप्राय मला अद्याप उबड करितां कामा नये तरी मी हे खात्री पूर्वक कळवितो की स्थानिक सरकारचा संकल्प जमिनीवर योग्य व वाजवी सारा ठेवण्याचा आहे. आणि त्या संवधाच्या खऱ्याखऱ्या गोष्टी कळून घेण्यासाठीं लोकांचा सला घेण्यास व डायरेक्टरांच्या सूचनांवर भक्तिनभवाते करण्यासाठीं पूर्ण स्वड देण्यास मी फार खुषी आहे आणि तसेच तुमचे कमिशनर व त्यांचे हाता खालील अधिकारी हे तत्पर आहेत. मलकापूर तालुक्यातील मोजणीची कामे पूर्ण होऊन त्याज विषयाच्या सूचना कमिशनर कडे आल्या असाव्यात आणि कर्नल मेकेशी त्यांवर सूझ लोकांचे अभिप्राय मागविणार आहेत.

(२) मानपत्रांत गुरांच्या कुरणा संवधाने उल्लेख केला आहे त्याचा विचार सध्यांच्या तरमंडीच्या वेळीं केला जाईल. माजी सुप्रसिद्ध रेसिडेन्ट सर फिट्स स्पार्टीक यांनी या प्रकरणांत चौकशी केली आहे. प्रश्न मोठे आहे तरी त्या चौकशी अती खालील माहिती कळून आला आहे. जंगल खात्यातील पाहिले भागांतलें (क) सव्यांत गुगांस वरण्यासाठीं की प्रांवाहीशअळ गवताची राने आहेत ती ६४९००० एकर, मोफत कुरणे ३९८००० एकर सारखे गवतासाठीं रमणे ३६००० एकर, आणि खाजगी गुरे चारणाची राने १०२४००० एकर आहेत. या आकड्यांत मेळवाट तालुक्यांतली की मोठी कुरणे इलिषपूर, अंशतः अकोला व उपरावती या निरुहांत गुरांच्या उपयोगी पडतात त्यांचा समावेश नाही, तसेच फारेस्टातील अ भागांतून ज्या कांहीं ठिकाणी गुरे चारण्यास परवाना मिळतो ती ठिकाणे या आकड्यांत सामील नाहीत, आणि जनावरांस कडवी पासून जा मोठ्या पुरवठ्याचा चारा मिळतो त्यांचा या आकड्यांत अगदी संवध नाही. आणि शेंकडा ३३ प्रमाणाने वहित जमिनीतून ज्वारी पिकते या गोष्टी वरून या कडवीच्या पुरवठ्याची कल्पना होईल. तऱ्हां वरील माहिती वरून असे कळते की, जनावरांस चारा वऱ्हाडांत कमी नाही आणि मोफत कुरणासंबंधाची ओरड खरोखर ती सर्वे प्रांतसारखी बरोबर विभागली नसल्यामुळे आहे आणि या गोष्टीला काय उपाय केला पाहिजे त्या बद्दल कमिशनरांस विचारले आहे.

(३) निरुहा बोर्डस नुकतेच स्थापले

आहेत तऱ्हां त्यांच्यावर जबाबदारीचा विशेष बोजा लादणे चांगले नाही हे मला पूर्ण संमत आहे. विशेषकरून या निरुहातील जिऱ्हा बोर्डाचे काम प्रशंसनीय आहे हे मला ठाऊक आहे. आणि मला एवढेच उपदेशपर सांगितले पाहिजे की, डे० कमिशनर तुमच्या अडचणीच्या वेळीं कर्तव्यारोने व कळकळीने तुम्हास मदत देत जातील.

(४) कुराशांच्या सौद्या मधोळ वडिवाटी ज्या आकोल्यांत मोठ्या आहेत त्या संवधाच्या प्रशांत सरकारने हात न घालणे बरे असे मला वाटते. कापसाचे विक्रीदार व खरेदीदार या उभयतांस त्यांचा पायदा कळतो तेव्हां त्यांच्या त्यांनीं भागगर्दी उलगडून टाकाव्या.

(५) नवीन न्यायकोडतांची रचना होऊन फार काळ लोटला नाही तऱ्हां तिनमधोळ उणेपणा अद्याप कळत नाही. आणि या कोडतांच्या रचने विषयी वरिष्ठ अधिकारी दक्षतेने शोध करित असतात.

(६) वऱ्हाडांत दोन्ही हायस्कूल पाहिले जात किंवा नको या प्रश्नाविषयी माझे ठाम मत नाही; आणि राबबदादूर श्रीराम भिकारी जठारा सारखे प्रांताच्या शिक्षणविषयक अवश्य गोष्टीचे संपूर्ण वेळे आणि मोठ्या कळकळीचे हितकर्ते डायरेक्टर असतांना प्रांताला अदितावह असा कांहीं निकाल होईल अशी तिकमात्र भिती नको (टाळण्याचा गजर) एक हायस्कूल पाहिले अगर दोन पाहिले तऱ्हा मूळ प्रश्न नसून तो असा आहे की खाजगी उद्योगाच्या उत्तेजन देण्यासाठीं दोन्ही पैकीं एखादे हायस्कूल सरकारने काढून टाकण्याची वेळ आली आहे की नाही. जर एक हायस्कूल खाजगी झाले तर सरकारी हायस्कूल त्याच्या स्पर्धने व इर्धने उजित दशस पविल. आणि शाळाखात्याने सर्वे प्रांताच्या याताने ज्या हय्या घालून दिल्या आहेत त्याहून विशेष सोपस्कर अशा हय्या पुढे सरसावलेल्या लोकासाठीं खाजगी शाळांच्या व्यवस्थापकांस सुरू करितां येतील.

(७) उच्च प्रतीच्या अधिकारावर नेटिवांस नेमण्या संवधाने नेटिवांचे हक्क बाजूस सारले आहेत हे ह्मणणे या प्रांता विषयी यथार्थ व वास्तविक नाही. कांही अंशी अमाने मुळखांतील ब्रिटीश राजपकारभाराची गोष्ट अगदी निराळ्या स्वरूपाची आहे, आणि कांही अंशी प्रांताचा विस्तार फार लहान असल्यामुळे वऱ्हाड प्रांताला ' प्राव्हीशअळ सरव्हित ' ची पद्धत लागू केली नाही हे खरे तत्रापि प्रांताचे क्षेत्रफळ व उच्च प्रतीच्या माफक जागा या मानाने पाहतां उच्च प्रतीच्या अधिकारावर वऱ्हाडांत बरेच नेटिव आहेत. १५ असिस्टंट कमिशनरा पैकीं सातजण नेटिव असून तीन वेळा नेटिव गृहस्थांनीं डेपुटी कमिशनराचे काम केले आहे आणि वारंवार इतर स्थानिक सरकार आमच्या कडील आफिसर मागून घेत असतात. तऱ्हां जरी ' प्राव्हीशअळ सरव्हित ' ची पद्धत वऱ्हाडाला लागू केली नाही तरी नेटिवांचे योग्य हक्क पाहिले जातील.

(८) मानपत्राच्या आरंभी आपण मजसंबंधाने स्त्रहसंवधाचे उद्गार काढले आहेत आणि माझे अभिप्राय केले आहे. आपल्या

मित्रत्वच्या विचारा बद्दल मी कृतज्ञ आहे आणि आपण ज्या इच्छा प्रगट केल्या त्याबद्दल मी आपला आभारी आहे. अमाने मुळखांशी माझा संवध नडल्या पासून खाजगी व सरकारी लोकांपासून जो राजनिष्ठपणाची मदत व प्रोत्साहन मिळाले आहे त्याबद्दल मी त्यांचा कसा अत्यंत ऋणी आहे हे मजहून इतर कोणी जाणत नाही.

सुधारक पक्षाचे मुगुठमणि नामदार कांशिनय त्रिभक्क तेलंग सी. आय. इ. यांनी आपल्या अल्पवयस्क कन्येचा ' अष्टवर्षीभवेत्कन्या ' या सूत्रा अन्वये विवाहसमारंभ करून टाकला असे ' केसरीत ' वाचून मोठा विस्मय वाटला. सुधारणे विषयी जे लतांन बृहस्पति पण कृतीने सुधारणेचे हितशत्रु सुधारणेच्या किल्याला तेलंगा सारखे भुईनडे व सुरंग लागल्या नंतर ते केव्हां जमानदेस्त होईल न कळे!

हरास.

खाली सही करणार या जाहिरातीने सर्वत्रास जाहीर करतो की, अकोला ताजना पेटेंत शिवनकस रामचंद्र मारवाडी तर्फे मुखयार वहिवाटदार लक्ष्मी नारायण हरी नक्षत्राह्मण याच्या मालकीची ताब्यांतील दुकाने ३ तीन. कागजी लोकांच्या मशीदी जवळचे कवेलूची, एका एका आज्याची, एकमेकांस लागून आहेत. त्यांची चतुःसीमा पूर्वस सरकारी सडक व पुढे मशीदीचे दुकान. पश्चिमेस पडीत जागा आहे. दक्षिणेस हयादखा याचे हराशीत घेतलेले दुकान. उत्तरेस जिवनखा व मोतीसा याचे दुकान. यांतील जागा पूर्व पश्चिम लांब फूट २० बीस दक्षिण उत्तर रुंद फूट ३५ सुमार सदरील उर्भी असलेली दुकाने त्याची किंमत ८०० आठशे आहे. सदरहू दुकाने ता० २० माहे फेब्रुवारी रोज सोमवार दिवशी दिवसाचे चार वाजतां आह्मी हरास करणार आहो. तर ज्यास घेण्याची जरूर असेल त्यांनी मेहेरबांनी करून त्यावेळीं यावे व हरास घ्यावे. जो जास्त रुपयास हरास मागेल त्याने हरासाचे किंमतीचा एक चतुर्थांश रुपये त्यावेळीं रोख द्यावे ह्मणजे त्याचे नांवाची हरास कायम होईल. व बाकीचे राहिलेले रुपये तीन चतुर्थांश पंधरा दिवसांचे आंत आमचे पासून खरेदीखत करून घेऊन रजिटर करून घ्यावे व रुपये तीन चतुर्थांश राहिलेले रजिटर कामगारा समोर द्यावेत. रजिटर वगैरेचा सर्व खर्च घेणारावर आहे. सदरी लिहिले प्रमाणे हरास घेऊन मुदतीत रुपये न दिल्यास हरासाचे वेळीं दिलेले एक चतुर्थांश रुपये परत मिळणार नाहीत. व सदरहू हरासाचे दुकानावर कोणच्याही प्रकारचा हक्क राडणार नाही. ह्मणून दिल्ली जाहिरात कळवें तारीख १० माहे फेब्रुवारी सन १८९३ इ.

(सही मारवाडीत)
रामचंद्र शिवनकस
राहणार शेरी माळीगांव
दस्तुर खुद.

पुरवणी पहा.

हैदराबादचे निजाम यांनी आपल्या नौकरांच्या पगारांत व सरुपेत खूपच काटाकाटी चालविली आहे. दरवारचा एकंदर खर्च ९ लाख रुपये आहे, त्यांत दोन लाख रुपये कमी करावयाचे आहेत. खुद्द दिवाण सर अस्माननजा यांचा पगार आजपर्यंत दरमाहा १५,००० हजार होता तो आतां १२,००० केला व त्यांची तैनात अजी बंद केली. चार नायब दिवाणांपैकी एक नायब दिवाणाची जागा कमी केली आणि बाकीच्या तिघांचा पगार प्रत्येकी २५०० रुपये ठरविला. दरवारचे ३ सेक्रेटरी, १७ अंडर सेक्रेटरी आणि १२ सर कायकून व डायरेक्टर जनरल आफ माइन्स इतक्या जागा अजीबाद बंद केल्या. तसेच मुख्य दिवाणाचा अधिकार कमी केल्या. आणि खात्याखात्यांत दिवाणांना नियमित अधिकार दिले. इतके सर्व कशा करितां? तर देशांत तिकडे तिकडे जीवित आणि वित्त सुरक्षित करून राज्यकारभार व्यवस्थित करण्या करितां निजाम सद्देवांचे हे करणे आमच्या सरकारला पसंत पडत आहे असे दिसते. मग असली सुधारणा इंग्रजी राज्यांत कां होऊं नये बरें! क.

सरकारने मंगलोरची छावणी अजी बंद करणाऱ्याचा ठराव केला व त्या ठिकाणची फौज बेळगावास आणण्याचा लष्करी अधिकाऱ्यांचा विचार आहे. राशियाच्या मध्यएशियांतल्या प्रदेशांतला कापूस जर्मन देशांत घेत असून तो जवळच्या वाटने आणण्याची नवीन तजवीज करण्यांत आली आहे. निजामाच्या हैदराबादेस मेघी हसनच्या गोऱ्या बायकांच्या संबंधाचा अनु घेतल्याचा जो आत बांधकळ खटला चालू आहे त्यांत निजामांचे हल्लीचे मुख्य प्रधान सर अस्मान जाहा यांची ही कमिशन पुढे जावनी झाली. सरकारच्या टांकसाऱ्यांत जे नाणे पाडले त्यांत लवकरच फरक होणार आहे व त्यावर इंडिया इम्पिट्रिक्स असे लिहिले जाणार आहे असे सांगतात.

निजामसरकारची राज्यव्यवस्था कौसलामार्फत सुरू झाली. हे कसे झाले हे समजत नाही, पण गव्हर्नर जनरल यांनी निजामांस कानमंत्र सांगितल्याचा हा परिणाम आहे असे ह्मणतात. परिणाम कशाचाही असला तरी निजामाची राज्यव्यवस्था बसुरासारखी होईल तर फारच चांगले होईल.

तरुण रिंदेशमहाराज मुंबईच्या नाचरळ हिस्टरी सोसायटीचे तहादयांत मेबर झाले. येत्या वर्षी सगळ्या हिंदुस्थानांत पाठबंधान्याच्या कामाकडे पाऊणकोट रुपये खर्च होणार आहेत.

हिंदुस्थानची एक पलटण इजिप्तदेशांत जाऊन दाखलही झाली. हायकोर्टांसारखे एक अपील कोर्ट ब्रह्मदेशाकरतां वेगळे असावे अशी ब्रह्मदेशातील वकील वगैरेनी ओरड चालविली आहे.

इजिप्त देशांत नवी नवी फौज रवाना होतच आहे. इजिप्तदेशातील बखेडा शांत झाला असे ह्मणण्यास अजून जागा नाही असे इंग्रजीपत्रे ह्मणतात.

मुंबईसरकारने एका कंपनीस विजापूरच्या हद्दींत हिरे वगैरे काढण्याची परवानगी दिली असून स्लेटी पाथ्या काढण्याचीही दिली.

गोमाळ विंडेच्या शेजारच्या विषनी पांतांतल्या लोकांचे हाळ चालू बियाल्या सारखी दिसत असल्यामुळे जाटा येथील फौज तिकडे रवाना झाली आहे.

चिन्हिलच्या कामावर जो वेगळ्याच्या ठि कोणी वेगळाली फौज आहे त्यांच्या करतां बराकी वगैरे बांधण्यासाठी साडेपाच लाख रुपये खर्च करण्याची हिंदुस्थानसरकारची मंजुरी झाली.

लार्ड रावर्टच्या मिशनवरून काबुलाहून आलेल्या पत्रांत कांहींच लिहिलेले नाही. जे कांहीं सामानसुमान जलायलाबादेस रवाना केले होते. ते परत काबुलासही नेले व त्यावरून तूर्त काबुलाहून विद्युत्वाचा अमिराचा इरादा नाही असे दिसते.

कधीन डोंगरावर चिन लोकांशी इंग्रजी फौजेच्या टोळ्यांची पुन्हा लढाई झाली १५० फौजेच्या एका टोळीने एका तोफेसह हल्ला करून शत्रूंचे एक ठाणे घेतले; त्यांत इंग्रजांचे दोन लोक ठार झाले व ले. मास्तर व दुसरा एक असे घायल झाले. कया. अलनच्या ताब्यांतली दुसरी टोळी कुबजावर चाल करून जात आहे त्या त्यांच्या प्रयाणांत वाटेत जो सामना झाला त्यांत इंग्रजांचे पांच ठार झाले तरी ले. गार्डन यांणे १२० लोकांसह ते कुबजा ठिकाण आपल्या ताब्यांत घेतले. तिसरी कया. अटाकेन्सनची २०० लोकांची टोळी तिसऱ्याच वाटेने चाल करून जात आहे. ठा. अ.

जि. आय. पी. रेल्वेची मुद्दत पुरी होण्याच्या पूर्वीच सरकार ती रेल्वे विकत घेणार आहे असे ह्मणतात.

विलापतेत नवे छापण्याचे एक यंत्र तयार केले आहे त्याच्या योगाने ४ तासास २॥ लक्ष प्रति छापून, मोडून चिकटवून व कापून देतां येतात!

युनायटेड स्टेट्स मध्ये दोन आगबोटी एवढ्या मोठ्या आहेत की त्या इंग्लंडच्या २०८ आरमारांच्या बोटीची बरोबरी करू शकतील.

राक्षसी गुलाबः—विहट्नाय येथील नव्या बागेमध्ये एक गुलाबांचे झाड आहे, याचा विस्तार एवढा मोठा आहे तो एकूण कोणास खोडि वाटणार नाही. त्याच्या मधल्या खोडाची उंची १०२ फूट आहे ह्या झाडाच्या डाव्या बाजूचा विस्तार ४८ फूट व उजव्या बाजूचा ५४ फूट आहे. सन १८८१ साली २५०० फुले बाच्यावरून काढली होती. बाळा मार्शलनाल जातीचा गुलाब असे ह्मणतात.

ल.होरच्या किष्पाच्या उत्तरे कडील बाजूस ३०-३५ ख्रियांची प्रेते मिळाली आहेत. बांस बांचे गळे दाबून मारले असावे असे त्यांच्या मानेवर पडलेल्या खुणाखाणांनी समजते.

बांबूचा व्यापार करणे हल्ली कायदेशीर आहे. कारण बांबूचा उपयोग युरोपामध्ये भार्याच्या काढ्या करण्याकडे फार करू लागले आहेत. सु० प०

धान्याची बंदी—अफगाणिस्थानांतून हिंदुस्थानांत धान्य पाठविण्याची अमिराने बंदी केली आहे. शु० सू०

हिमालय पर्वतावर थंडीच्या दिवसांत बर्फ पडून त्याची तळीची तळी बनतात व ती

उन्हाळ्यांत वितळून गंगा वगैरे नद्यांना महापूर येतात. १८९२ साली कानव नांवाच्या गृहस्थ कांहीं मंडळी बरोबर घेऊन हिमालयावर शोध करण्याकरितां गेला होता. त्यांनी कायकारमपर्वतापर्यंत हिस्पर विडीतून प्रवास केला. ही विड ९० मैल लांब आहे. या विडीतून जाण्यास त्यास २७ जून १८९२ ते जुलै १८ तारीखपर्यंत दिवस लागले. त्या ठिकाणी सभोवार टॅकड्या असलेले असे तिनशे चौरस मैल ज्याचे क्षेत्रफळ आहे असे एक बर्फाचे सरोवर आहे. अशाच तऱ्हेचे सरोवर अमेरिकेंत अँडोज पर्वतावर ही आहे.

बटाच्याच्या एका डोक्याची लागवड चांगली झाल्यास ती पासून दहा वर्षांत १००००००००० बटाटे उत्पन्न होतात.

मर्गुई बेटांतील मोती काढण्याच्या संवधाने कांहीं लढा उत्पन्न होऊन हिंदुस्थान सरकार कडे ते प्रकरण गेले आहे.

नायगाराच्या धबधब्याच्या जोरावर कांहीं कारखाने सुरू करण्याचा विचार आहे.

फ्रान्सांत पत्रे पोचविणाऱ्या खतूतरांची खनिसुमारी होणार आहे.

उटाकामंड व कुन्नूर यांच्या दरम्यान रेल्वे सुरू होणार आहे, त्याची पहिली झाली.

लंडन शहरांतील दुमजळी गाड्यांत विजेचे दिवे आहेत.

आस्ट्रेलियांतून तीस चाळीस हजार पौंडांचे लोणी इंग्लंडांत रवाना झाले आहे. हिंवाळ्यांत इंग्लंडांत लोणी फार मिळत नाही ह्मणून बर्फाच्या पेऱ्यांतून हे लोणी नेले आहे. काय व्यापार आहे पहा!

ब्रेट्रिटामध्ये गेल्या साली गव्हांचे उत्पन्न २५ शाने कमी झाले म्हणून तिकडे गव्हाला तेजी आली आहे.

नेव्हा नदीवर पूल बांधण्याची मंजुरी मिळाली.

इंग्लंडांत ४०००००००० पौंड साखण दर वर्षीस खपतो.

एकंदर जगांत १३००० टिकिटांचे प्रकार आहेत.

इंग्लंडांत तीस चौरस मैल जागा स्मशान भूमीने व्यापली आहे.

ब्राझिल देशांतील अरण्यवासी, मुंग्याच्या वारुळांत काठीचे एक टोक घालतात व दुसरे टोक तोंडांत धरतात. त्या काठीवरून वारुळांतल्या मुंग्या तोंडांत पुष्कळशा आल्या ह्मणजे त्या खाऊन टाकतात.

एलंडांत एका वर्षांत ५०,००,००० पौन्ड किंमतीची विहस्की दारू खपते.

ग्रोनलंडमध्ये सांपडणाऱ्या देवमाशांचे काळीजाचा व्यास एक पाई असतो.

फ्रान्सांत ११२ शहरांत टेलिफोनने व्यवहार चालतो.

पारिस शहरांत हल्ली फार बंडळी माजली आहे.

ईस्ट कोस्ट रेल्वेचा रुग्णा नदी वरील पूल येत्या महिन्यांत सुरू होईल.

बंगाल्यांत भिदनापूर जिल्ह्यांत फक्त चार आणि पीक आले, यामुळे दुष्काळ पडेल अशी भीति आहे.

पंजाबांत "नेक् वि रिपर" या नांवाची एक रामोशी उठली आहे ती, देखतां देखतां रावळपिंडीस एका बाईचा गळा का-

पून तिचे दागिने घेऊन पळाला.

काश्मिरांत सर्वे गोर्थांचे महागाई झाली आहे. खाण्याचे निन्नस व इतर किरकोळ निन्नसा सदा महिन्या पूर्वीच्यापेक्षा दुप्पट तिप्पट महाग मिळतात. केरोसिन तेलाच्या पेटोला १२ रुपये पडतात, आणि नास्त पडू लागतील असा अजमास आहे. कर.

डा० वामन गोपाळ यांचा सासपरिळा

हा सासपरिळा अनेक रोगावर गुणावद्द पासून खाली लिहिलेल्या रोगावर विशेष गुणकारी आहे. उपदेशजन्य विकार (गरमी) व तिजपासून होणारा पक्षवातादी भयंकर रोग संघिवात, गंडमाळा, रक्त दुषित झाल्यापासून हातपायांच्या तळव्यांवर व सर्व शरीरावर कळे डाग पडणे संघि दुखणे, कळा लागणे, सूज येणे सर्व संघिवात वायुवर तसेच कोणत्याही प्रकारचे त्वचेचे रोग तसेच सर्व शरीरास कंड सुटणे, खरून गळवे व फोड येणे, इत्यादि; डोक्याची, मस्तकाची व हातपायांची आग, होणे, तसेच रसायने व कच्चा पारा सेवन करून होणारे वाईट परिणाम वगैरे सारांश उपदेशजन्या पासून अगर दुसरे कोणत्याही कारणाने रक्त दुषित झाले असल्यास ते शुद्ध होऊन त्याची वृद्धि होण्यास ह्या सारखे दुसरे औषधच नाही दर वाटलीस किंमत १। रूपया. पोस्टेज ४ आणे, उत्तम गुणास चार वाटल्या पाहिजेत. एकदम बारा वाटल्या घेतल्यास १२ रूपये पोस्टेज शिवाय. परंतु चार वाटल्या एकदम घेतल्यास पोस्टेज ६ च आणे पडतील.

पौष्टिक व अत्यंत कामोत्तेजक, बातु व रक्तवर्धक मिश्र फास्फरसाच्या, गोळ्या

या पासून अतिशय विषयोपभोग नित्य धातुश्राव याने झालेली क्षीणता; जाऊन कडकी, अशक्ता, अधिमांस, जीर्णज्वर, नपुंसकत्व इत्यादि विकार ताबडतोब नाहीसे होतात. ह्याने सर्व शरीरांतील घेतल्याचा व वृद्धि व स्मरणशक्तीचा राजा जो मज्जा (मंडु) व मज्जातंतु यांच्या मंद झालेल्या सर्व क्रियांचे पुनरुज्जीवन होते. शिवाय ह्या गोळ्या कामोत्तेजक व स्नायूंची शक्ति वाढविणाऱ्या असल्यामुळे कोणत्याही कारणास जननेंद्रियाची शक्ति क्षीण झाली असल्याने पूर्ववत होते. उत्तम गुणास ४ वाटल्या पाहिजेत किंमत २४ गांठ्यांचे एका वाटलीस १४ आणे बंगी व पोष्ट मिळून एका पासून त्रिती ही वाटल्या घेतल्या तरी ६ पडतील.

पांढरे केस काळे भोर होण्याचा कल्प

हा कल्प प्रत्येक पंधरा दिवसांनी एक एक वेळ लाविला ह्मणजे पुरे आहे. याने, सफेद करड्या व पिंपट रंगाचेकेस काळेभोर होऊन त्यास तेज येते. किंमत १ रु० पोस्टेज ४ आणे.

वरील सर्व औषधांच्या विशेष माहितीचा कागद प्रत्येक औषधा सोबत मिळेल पुण्याच्या लोकांकरितां डा. एन. व्ही. छत्रे यांचे दवाखान्यांत व रील सर्व औषधे मिळतील. आमचा पत्ता—नव्याठारूर द्वारासमोर.

हे पत्र आकोले येथे कै० वा० खंढेराव बाळाजी फडके यांचे "वऱ्हाडसमाचार" छापखान्यांत नारायण खंढेराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.

The Berar Samachar
MONDAY FEBRUARY,
13 1893.

The following is the full text of the speech which the Resident delivered at the Town-Hall meeting in reply upon the Address of the Akola Municipality and the District Board:—

“Colonel Mckenzie and Gentlemen. I did not expect to have to answer an address so full of important matter as the one which has just been read and I must reserve any thing like adequate treatment of the principal subjects dealt with for further consideration. You have rightly given a foremost position in the address to the revision of the assessment on the land now proceeding under the immediate supervision of the Director of Land Records and Agriculture. I can not justly lay claim to that intimate knowledge of Berar with which you have been good enough to credit me; but I know enough to be aware of the deep interest which the operations in question arouse in the minds of the inhabitants of a province, the welfare and prosperity of which is almost entirely dependent upon agriculture. And though I must for the present absolutely reserve my opinion as to the extent to which the existing assessment is susceptible of revision. I am able to say that the aim and object of the Local Administration is to deal with the land justly and fairly. And in order to ascertain what the facts really are I am quite willing—and I am sure that I can speak with equal confidence about the view of your Commissioner and the officers who assist him—to accept the suggestion in the address to take the people of the land into our confidence and to afford them a full opportunity of examining and criticizing the Director's proposals. The first instalment of these proposals relating to that portion of the Malka-poor Talook the Settlement of which has expired is I believe, now with the Commissioner and Colonel Mackenzie is about to take steps to obtain a full expression of instructed unofficial opinion upon it.

The question of free grazing touched upon in the next para of the address is one which must certainly be dealt with in the course of the present revision. You are aware that my distinguished predecessor Sir Dennis Fitzpatric examined this question together with the cognate one of the total supply of grazing and fodder available for cattle in Berar and I have recently had before me the results of some of the inquiries instituted under his orders. The question is so largely one of detail that I cannot attempt to deal with it here but the following figures are suggestive:—

I find that in round figures the Provincial grazing lands what are known as C. Forest Division I measure 645000 acres; the free grazing lands 358000 acres; the Rumnahs for the supply of long grass 36000 acres, and the private grazing land 1024000

acres. The foregoing figures take no account of the Melghat Taluka which provides valuable grazing ground for the District of Ellichpur and for part of Akola and Amacoti, nor of the A Forests in which under certain circumstances grazing is permissible, nor of the large store of food supplied from Kurbi. What this supply amounts to may be gathered from the fact that 33 percent of the cultivated land is cropped with Jowari. It seems to me that the foregoing figures indicate that the provision of food for cattle in Berar is not inadequate and that as regards free-grazing lands a more real cause of complaint is the inequality of their distribution. What remedy should be applied to this state of things is a question which I have recently remitted to the Commissioner and the Settlement and District officers for consideration.

I can only touch very briefly on the other matters mentioned in the address. I quite agree that it is not advisable to overburden the District Boards in the days of their infancy with too heavy responsibilities. I know very well that in this district in particular the District Board has made praiseworthy endeavours to carry out the work intrusted to it and I do not think that I need do more than advise you to have recourse in your difficulties to the Deputy Commissioner from whom I am sure you will obtain able and sympathetic guidance.

With regard to the practice in connection with the sale of cotton which you say has been abolished in Akola I am inclined to think that this is not a matter in which the executive authorities can wisely intervene. I suspect that the buyers and sellers know their own business better than we do and I should prefer to let them settle their difficulties between themselves.

Turning next to the new Judicial scheme I am of opinion that it has not yet been long enough in operation to justify any certain conclusion as to the points in which it is defective and as to the remedies that ought to be applied. All that I can say at present is that the working of the scheme is being watched by the responsible officers.

On the question whether Berar really requires two High schools I have an open mind and with a Director of Public Instructions so thoroughly acquainted with and so deeply interested in, the educational requirements of Berar as Rao Bahadur Shriram Bhicaji Jathar there is no likelihood of any decision being arrived at really adverse to the interests of the Province (loud cheers.) The main question is not so much whether one or two High Schools are wanted as whether the time has not arrived when Government might withdraw its agency from one or other of these schools in favour of private enterprise. If one High-School were taken over as a private institution it would have the effect of putting the other High School very much on its mettle and the managers might also see their way

to introducing a course of study more specially adapted to the needs of the advanced classes in Berar than is perhaps possible in a Government school in which the instruction given must conform to the requirements of the people as a whole.

On the question of the admission of Natives to higher employment in this province the statement that the claims of the people of Berar have been overlooked, does not, I think, fairly represent the facts. It is true that Berar has not been brought within the scope of the scheme of Provincial service partly because the circumstances under which the British Government administers the Hyderabad Assigned Districts are of a special character and partly because the province is too small to admit of the due application to it of the scheme in question. But as regards the actual employment of Natives in the higher ranks of the service it seems to me that considering the size of the province and the comparative fewness of higher appointments Natives have received a large measure of encouragement in Berar. A reference to the Civil List will show that 7 of the 15 Assistant Commissioners are Natives, on three occasions a Native Assistant Commissioner has acted as Deputy Commissioner and we are constantly being asked by other administrations for the loan of our officers. Although therefore it has been decided not to introduce the Provincial Service Scheme into Berar you may rest assured that the due claims of Natives will not suffer in consequence.

You have been good enough to preface your address with some observations indicative of your cordial feelings towards myself and to offer me your kindly congratulations. I reciprocate your friendly sentiments and I thank you heartily for your good wishes. No one knows better than I how deeply I am indebted to the loyal support and assistance which I have been fortunate enough to receive from all classes, private and official, during the whole period of my connection with H. A. D.”

वऱ्हाड

आलिशान रेसिडेन्ट मि. टी. सी. झोडन यांची स्वारी गेल्या सोमवारी रात्री येथे दाखळ झाली. बुधवारी त्यांच्या खन्मानार्थ येथील दौनहालांत मुनसिपालिटी व जिल्हा बोर्ड यांनी टोलेजंग पानसुपारी दिली. बाहेर गांवचे थोरथोर गृहस्थ बरेच जमले असून पश्चिम वऱ्हाडांतील युरोपियन सरदारही आले होते.

आलिशान रेसिडेन्ट साहेब गुरुवार रोजी दिवसाच्या गाडीने उमरावतीस रवाना झाले. बरोबर कर्नेल मेकेंसी साहेब फिरत आहेत. रेसिडेन्ट साहेब उमरावती, इल्लिचपूर वगैरे कडे जाऊन नंतर ता. १७ स परत मुंबईस जाऊन पुढे हैद्राबादस जाणार आहेत.

आलिशान रेसिडेन्ट साहेबांस उमरावतीस गेल्या शुक्रवारी मुनसिपालिटी, जिल्हाबोर्ड व सार्वजनिक सभा या तीन संस्थाकडून मानपत्रे देण्यांत आली आणि त्यांवर त्यांनी एकच समग्र उत्तर दिले.

मि. शापूरजी वीरजी आफि. एक्स्ट्रा असि. कमिशनर वर्ग ५ यांस वाशिमाहून आकोल्यास बद्दले.

रा. रा. विष्णू हरी तहशिलदार मळका- पूर यांस माजिस्ट्रेट वर्ग २चे अधिकार फ टक्याची शिक्षा देण्या संबंधी मिळाले.

वऱ्हाड प्रांताला 'शाम्बे बापळर इनस्पेक्श न आक्ट १८९१' हा लागू केल्या विषयी गेल्या इंडिया गाझीटांत हुकूम आहे.

रा. रा. त्रिम्बक गणेश तहशिलदार मु- त्तज्ञापूर व रा. रा. नारायणसिंग तहशिल- दार मोशी यांस तहशिलदाराचे मुळकी अधिकार संपूर्ण मिळाले.

आह्लास कळविण्यास दुःख वाटते की रा. रा. गोविंदराव मशवंतराव रानुरकर पेशनर-तहशिलदार यांस गेल्या ५वे ता- रखेस देवाज्ञा झाली. हे गृहस्थ थोर घरा- ण्यातील व जुन्या खानदानांतले असून बहुत लोकप्रिय होते. त्यांच्या मार्गे त्यांचे बंधु व आस आपल्या घराण्याचा लौकिक राखतील असे आह्ला इच्छितो.

रा. रा. गंगाधर नारायण घाटे बी. ए. हे येथील हायस्कूलांतील आपल्या जागेवर रुजू होणार आहेत हागून रा. रा. महादेव काशिनाथ ओक यांची बद्दली उमरावती हाय- स्कूलांत झाली.

रा. रा. बळवंत पादव खोळकुटे बी. ए. यांची उमरावती हायस्कूलांतून जुडिशिअल कमिशनर कचेरीत ६० रुपयावर सध्यां आ- किंटग बद्दली झाली आहे

अकोला बाजार भाव

हुंडी मुंबईची दर्शनी...	९९॥=
" १५ दिवसांच्या मुदतीची...	९९॥=
सुवण २६...	रुपे., १०८॥
मोठ....३॥=	आळशी मापी ११६॥
जवस वजनी ११५	चणे ...६०
गहू काटे....७२॥	वनशी ...८०
बाजरी....६०	तुर २॥
उडीद....३०=	मुग ...२॥=
जवारी ५५-५८	सर्की...६॥=
तूप....९॥	तेळ ६०=
कापूस....५२-५५	रुई ६७-८०
सव्याचे भाव (इंग्रजी.)	
गहू वशाख शुद्ध १९४९	६६॥
आळशी चैत्र "	९८॥
रुई फालगून	"..... ६२
सर्की वशाख नवे सालची	"..... ५१
जवारी.... वसंत	"..... ४६॥

वर्तमानसार,

रा. रा. गणेश श्रीकृष्ण खापर्डे यांच्या अध्वसते खाली काल संध्याकाळी मि. पाळ साहेबांच्या सिव्हील सरव्हास परीक्षे विषयी सूचने संबंधाने पार्लमेंट सभेस अर्ज बघण्या साठी एक जंगी जाहीर सभा भरली होती.

वाशिम तारीख २४।७।९३.

पाऊस न पडल्यामुळे लोक चिंताक्रांत आहेत. बाजारभाव तेजीवर आहेत. सरासरी १४।१९ इंच पाऊस झाला.

रा. रा. गणेश गोपाळ दहिगांवकर कर्क आफ कर्ट यांनी प्रवृत्ति नादुरुस्त असल्यामुळे तीन (अगर सहा) महिन्यांची रजा घेतली आहे. या रजेत डेप्युटी क्लर्क रा. रा. शिव-राम कावळे यांस त्यांची हुषारी व वाकवगा-रा पाहून आर्किटग बढीवर नेमले तर लोकांस मोठा आनंद होईल.

पुसदचे तहशिलदार रा. रा. गणेश गोविंद हे आपले कामाचा चार्ज नायब तह-शिलदार रा. रा. नारायणजी शिंदे यांस देऊन चिखलीस गेले. पावसाळ्यांत बदली झाली हणजे बदलेल्या आफिसरांस किती त्रास, हाल व यातायाती काढाव्या लाग-तात याची वरिष्टास काय कल्पना! राजश्री गणेशपंत वर्तमाने चौख, व कामांत कलमबहादुर खरे पण त्यांचा गावांतील लोकांशी बराच लढा पडला होता. त्यांचा सरळपणा बाधक हणजे किती त्यांस सामोपचारांने लोकांस आपलेसे वरणे ठाऊक नाही हणजे, बदलीच्या ठिकाणी मागी-ल अनुभावाने मनुष्य निवळतो त्या प्रमाणे हे चिखलीस लोकप्रिय होवित असे आहोती इच्छितो.

खामगांवचे पोस्ट मास्तर रा. रा. वासुदे-राव यांची बदली इंगोलीस झाल्यावरून ते मार्गांत येथे मित्रमंडळी साठी उतरले आहेत. येथील असिस्टंट इंजिनियर मि. घतरजी यांची बदली बुलठाण्यास झाली हणून लोक नाखूष आहेत. यांच्या महिना भराच्या वास्तव्यातच हे गृहस्थ आपल्या धार्मिक वृत्तीने व प्रेमळ वागणुकीने सर्वांस अत्यंत प्रिय झाले आहेत.

मोहरमच्या मजलसी घालुं दिव्या आ-हेत पण आषाढ मासच्या दिव्या काढणा-रांस रिसोडाहून वाशिमपर्यंत कां वृथा हिंसका दिली! राम जाणे आणि खुदा पळाने.

नाटीस.

यशवंता वलद महादानी जात कोळी राहणार पिंपळोद तालुके दर्पीपूर यांस:—

खाली सही करणार कळवितो की तुम्ही आमचे नावाई असून मी आपली कन्या नाभे वाळंबी ही तुम्हास लग्न करून दिली त्यांस १६ वर्षे झाली अलिकडे दोन वर्षापा-सून तुम्ही तिला वागवित नाही. तुम्ही दुसरी बायको तिन वर्षापासून केली आहे करिता या नोटीसीने कळविले जाते की ही नाटीस पावल्या पासून ८ दिवसाचे आंत आपली बायको वाळंबीनाई इच्या अन्न वस्त्राची बंदोबस्त करावा अगर जातो घर्मा प्रमाणे तिची फराकत करून द्यावी हणजे तिला दुसरा घरठाव करण्याची तजविज केली जाईल. या प्रमाणे इदतींत कोणताच गोष्ट कबूल करणार नाही तर जातो घर्माप्रमाणे गंधर्व करण्याची तजविज जातोचे पंचानु-मते केली जाईल त्यांत तुमची हरकत चा-लणार नाही कळोव ता० २७।७।९३.

सही.

बहेराजी वा। योगाजी राहणार पिंपळ खूरे ता० दर्पीपूर.

नाटीस

रा. धोंडु वलद गोविंदा सोडकर वस्ती कसवे जळगांव जिल्हे अकोले यांस खाली सही करणार यानकडून नाटीस देण्यांत येते की तुमची जमीन आहोती संमत १९४४ सालांत २००० दोन हजार रुपयांत दर साल प्रमाणे १०० तुम्हास देण्याचा ठराव करून खरेदी घेतली ती.

१ मोजे चावर प्रगणे व तालुके जळगांव जिल्हे अकोले येथील सरवह नंबर ९४ एकर १४०६ आकार रुपये ३१ सालीम- २ मोजे मडाखेडे खुरे ता० जळगांव, जिल्हे अकोले येथील सरवई नंबर २० पैकी एकर ८०३ आकार १६०८ सालीम.

३ मोजे मडाखेडे बुदरुख प्रगणे व ता० जळगांव जिल्हे अकोले येथील सरवई नंबर ३१ पैकी एकर ७०२२ आकार १९ सालीम.

येणे प्रमाणे जमीन माझा साक्षात बंधु पंदरी हा जिवंत असतांच खरोदी घेतली त्या दिवसांपासून आमचे ताब्यांत आहे. मैत पंदरी याचे हातून सन १९४४ ते समत १९४८ पर्यंत सालबंद्या पावल्या त्या पांचशें रुपये ९०० तुम्हास पोहचले आहेत साल

मजकुरी म.शा बंधु पंदरी मरण पावले कार-णाने संमत १९४९ चे सालबंदी बदल रु० १०० व तुमचे मनांत कपट असल्यामुळे तुम्ही मडाखेडे खुरे येथील शेताचा सार रुपये १७०१२ भरला ते रुपये व सालबंदी बदल रुपये असे एकंदर ११७०१२ तुमचे दुकार्या जळगांव येथे येथे अंनु बाड असक-गांवकर व अंनु निलजकर व लक्ष्मण रंगारी जळगांवकर यांचे समक्ष रुपये द्या आणि पावती द्या असे ह्मटले परंतु तुम्ही रुपये घेतले नाही व पावती दिली नाही आणखी असे ह्मणले की, जमीन मुर्क्याव खरीदी दिली नाही मोडेपट्टा करून द्याल तर रुपये घेतो असे ह्मटलेवरून आहोती ता० २६—७—९३ इ० रोजी आपले गांवां परत गेलो करितां तुम्हास नोटीसीने कळविले जाते की, नोटीस पावले दिवसां पासून एक महिन्याचे आंत मजपासून रुपये देऊन पाव-ती द्यावी असे न घडल्यास सदरील रकमे-बदल मी व्याजाचा जबाबदार नाही व पुढे ही बाब प्रमाणे व्यवस्था होईल कळोव ता० २७—७—९३ इ०

सही.

तुकाराम वलद उकडी लाड राहणार मडाखेड बु। ता० जळगांव निशाना खुद

नाटीस

बेशमी यशवंता वलद गंभीरजी राणे राहणार कसनापूर यासी खाली सही कर-णार यानकडून नाटीस देण्यांत येते की मी तुम्हाला ता. २२ माहे जुलई सन १८९३ इसवी रोजी शेताबदल व घराबदल व मान पानाबदल मृत्युपत्र करून दिले आहे परंतु हे मृत्यु पत्र तुझ्या हाती पडताच माझ्या शी नेमान राहून माझी अन्नु वंगरे घेतोस या करितां ह्मट्ट मजला तुला देण्याचे इच्छा नाही सबब तुजला जें मृत्युपत्र करून दिलें आहे तें आजपासून रद्द आहे असे समजावें ता. २८।७।९३ इसवी दस्तुर सिताराम.

(सही)

बाबुला वलद चंद्रमानजी निशानी खुद.

वर्तमानसार.

अद्भुत व प्रासादिक
मांत्रिक भूषणें.

सोने, चांदी व तांब्याचीं



तायत्या आंगठ्या पेट्या

ही भूषणें धारण केल्यास भूतपिशाच्चादिकांची बाधा होत नाही. रोगांचा उपशम हाऊन शरीरास आरोग्य आणि सौख्य होतें. विश्वासानें हीं भूषणें धारण केल्यास श्री सिद्धपुरुषाच्या कृपेने व्यापारधंद्यांत सरशी होऊन संततीसंपत्तीची प्राप्ती होईल व जीवास सुखशांती होऊन सर्व कामांत यश येईल. हीं भूषणें धारण करणारा मनुष्य (स्त्री, पुरुष, मूढ) कोणत्याही जातीचा, कोणत्याही धर्माचा व कोणत्याही सांप्रदायाचा असो. त्याच्यावर ईश्वरी प्रसाद होतो. याचा अनुभव अनेक लोकांना आला आहे व पुष्कळांकडून आत्मांस सर्टिफिकेट (दाखले) मिळाली आहेत. यांपैकी कित्येक सर्टिफिकेटे आर्ही लवकरच छापणार आहों. या भूषणांची किंमत:—

रुपये	रुपये	रुपये
सोन्याचे आंगठीस किंमत २९	चांदिचे आंगठीस किंमत १८८	पंचरस आंगठीस किंमत १
सोन्याचे पेट्यास किंमत ८	चांदिचे पेट्यास किंमत ६८	तांब्याचे पेट्यास किंमत ६४
सोन्याचे ताईतीस किंमत ८	चांदिचे ताईतीस किंमत ६८	तांब्याचे ताईतीस किंमत

वरील किंमती शिवाय व्हालूपेवल व बंगीखर्चा बद्दल ६६ जास्त पडतील, सहा अदहा नग जातील, यापैकी कोणतेही भूषण धारण कर्ते वेळीं धुपवून धारण करावें. प्रत्येक आणि आमावास्या व शनवार या दिवशीं किंवा अस्पर्श दोष झाला असतां धुपवून घ्यावें. रजस्वला आणि बाळंतीगी यांनीं शुचिभूत झाल्यावर सदरील वस्तु धुपवून पुनः धारण सदरहू नग अल्लीबाग येथें सत्यसदन छापखान्यांत एल्. आर. आणि कंपनीकडे प्रत्येक वस्तूवर L. R. & Co. ही खुग असेल. एल्. आर. आणि कंपनी

अती स्वस्त!! अती स्वस्त!!

पावणे दोन रुपयांत घर पोंचता

श्री गुरुचरित्र ग्रंथ

अक्षर ग्रंथाच्या नांवा येवढे मोठे, अध्याय ९३, प्रत्येक त्यालगतच ग्रंथांतील कथा भागाचा थोडक्यांत सारांश, अध्यायाचे आरंभीं चित्र व आद्यंती सुंदर रंगाचीं पृष्ठे आहेत. प्रती थोड्या ग्रंथांतील कठीण शब्दांवर टीपा, व मिळतील. व्हालूपेवलने मागवा. सिलक आहेत. लवकर मागवतील त्यांस रावजी हरी आठवले.

सत्यसदन छापखान्याचे मालक—अल्लीबाग

मधुमेहावर प्रतिजेचें औषध.

गुष्कळ दिवस शोध करतां करतां या रोगावर रामबाण असें औषध मिळालें. तेव्हां तें रोग्यास देऊन पाहिलें. रोगाचें अगदीं निर्मूळ होतें असा अनुभव आल्यावरून याची प्रसिद्धी करीत आहों. यांत रसायनादिकांचें किंवा विषारी पदार्थांचें विलकूल मिश्रण नसून हें केवळ बनस्पतीच्या बोगानें तयार केलेलें आहे. या औषधानें हटकून गुण येतो.

वैद्यांचीं आणि डाक्टर लोकांचीं औषधें घेऊन कंटाळलेले आणि जिवित्वाविषयीं हताश झालेले रोग्यास आमची अशी विनंती आहे कीं, तुम्ही आमच्या या रामबाण औषधाची एकवार प्रचिंत घ्या. बनस्पतीमध्ये निघडलेल्या प्रकृतीस दुरुस्त करण्यामारखे अनेक प्रकारचें गुण असतात. या मुळें अमुक रोग अत्रिकित्स आणि असाध्य आहे असा सर्वसिद्धांत ठरवितां येत नाही. या कारितां नाउमेद आणि निराश न होतां या औषधाची एक बाटली नेऊन उपयोग करून घ्या.

रोग एक वर्षांचे आंताळ असल्यास १ महिना औषध घ्यावें लागतें, दोन किंवा तीन वर्षांचा असल्यास दोन महिने औषध घ्यावें लागतें; याहून कितीही अधिक मुद्दतीच्या असला तर ४ महिने औषध घेतलें पाहिजे. एकदां प्रकृती साक बरी झाली झगजे पुनः रोगाचा विलकूल उद्भव होत नाही. औषध घेतल्यापासून ८ दिवसांनीं गुण येऊं लागतो.

किंमत—एका बाटलीस ४ रुपये. बंगी व व्हाल्युवेवळ बदल ६६ आणि जास्त पडतील, एक बाटली एक महिना पुरेल. औषध घेण्याचे माहितीचा कागद बाटली भोंबती गुंडाळलेला असतो.

लक्ष्मण त्रिवक टिल्लु वैद्य

अलीवाम, सत्यसदन आपखाना.

सहस्रमंशीप.

(मासिक पुस्तक)

यांत पूर्वी प्रमाणेंच वेदांत, सामाजिक व राजकीय विषयांवर निबंध येतात. शिवाय श्रीमद्भगवद्गीता या ग्रंथाचें सुबोध भाषांतर आणि योगशास्त्रा पैकीं हटप्रदीपिका ग्रंथाचेंही स्पष्टार्थासह भाषांतर छापलें जातें. खेरीज मनोरंजनार्थ व्यावहारिक नाटक व सुभाषित वगैरे विषय असतात. पुस्तकाचीं पृष्ठें ४० असून वर्गणी वर्षाची ३ रुपये; लायब्रर्या, शाळामास्तर व लहान पगाराचे नोकरांस १८८; शाळेंतील विद्यार्थ्यांस १ रुपया आणि माफी विद्यार्थ्यांस (माफी बदल हेडमास्तराचा दाखला येईल तर) ८८. टपाल खर्च वर्षाचा ६३ शिवाय पडेल.

१९१५ वर्षाचे पहिल्या पासून सर्व अंक मिळाले. व्हाल्युवेवळने मागविल्यास ६३ जास्त पडतील. रावजी हरी आठवले.

सत्यसदन आपखान्याचे मालक—अलीवाम.

याजवर हा कर १०० रुपयांहून अधिक किंवा आठ आण्यांहून कमी वसविळा जाणार नाही.

सदर २- कर वसविण्याचे उत्पन्नानुसार खालीलदिवसे रक्कम वना केल्या जातील.

(१) हा नियमाप्रमाणे कर वसविण्यास सुवात कमी अथवा अयोग्य उत्पन्न रुपये ९९

(२) लाईसन्स, पेन्शन किंवा प्राविडेण्ट फंड यांचे वसविणे आलासून सोडून इतर कोणत्याही ठरावीक स्थळां अनुसरून सदर फंडाकडेस भरलेली सर्व रकम (सदर रकमपुरे उत्पन्नाचे १/५ पक्षां ज्यास्त नसावे.)

(३) इतर कमी व्याजस (उत्पन्ना वरिल सरकारी कर)

सदर ३- दर शेकड्या पट्टी वसविण्या जाग्या उत्पन्नाच्या रकमेवर जो एक रुपया वसविण्याचा तो कराचा भाग जेव्हां अपूर्ण असेल त्या जागेला आठ आण्यांसा कमी असेल त्यावेळीस आठ आण वसवावे.

व ती अंश नर आठ आण्या पक्षां ज्यास्ती असेल तर एक रुपया वसवावे.

४ म्युनिसिपाल कमिटीने मुदाम नेमलेले सर्व मधी वळून वरची आकारणी केली जाईल व सदर आकारणी म्युनिसिपाल कमिटीचे मजुराती करिता जनरल कमिटी पुढे टेवण्यांत येईल.

३ कराच्या आकारणीच्या पाद्या या गांवांत प्रासिद्ध ठिकाणी लाविल्या जातील आणि म्युनिसिपाल आकसांत पाहण्यास मिळतील.

कर देणाऱ्या प्रत्येक इसमास कराच्या आकारणीची नोटीस दिली जाईल.

४ सदर आकारणी संबंधी ज्याची तक्रार असेल त्यांनी नोटीस पावल्या दिवसा पासून एक महिन्याचे आत लेखी तक्रार केली तर म्युनिसिपाल कमिटी त्याचा विचार करील. जर एखादा इसम किंवा दुकानाचा म्यानेजर गैर हजर असेल आणि दुसरा कोणी योग्य एजंट नसेल सवब नोटीस वलवतां येत नसेल तर वक्रार दाखल करण्याची तारीख सदर इसम परत आले तारीख पासून एक महिना समजली जाईल.

५ आकारणी विरुद्ध आलेल्या तक्रारी वर म्युनिसिपाल कमिटी जो ठराव देईल तो प्रोबयन्स आहे परंतु कमिटीचे निर्णय साहेब जलर प्रिवानगी देतील तर मि. कमिशनर साहेब पालकडेस अपील करिता येईल.

NOTICE

(UNDER SEC. 44 (2) OF BERAR MUNICIPAL LAW.)

It is hereby published for information that the Akola Municipal Committee have, in their special meeting held on 11th September 1893 adopted the retention of the Townfund tax under Sec. 41 (1)(b) of Berar M. Law 1886 in lieu of Townfund assessed under Act IV of 1873, and the following rules for the assessment of the same. Those who wish to object to these rules, are requested to submit their objections in writing in the Municipal Office before the expiry of 30 days from the date of the notice.

Dated Akola 14th September 93 B. M. Sathe Secretary Municipal Committee Akola

Rules

1 The Townfund tax shall, subject to the following provisos, be assessable on every person dwelling or practising any profession or art or carrying on any trade or calling within the limits of the municipality the whole or any part of whose income derived from any source other than agriculture is not less than Rs. 100 per annum at the rate of one per cent on the taxable portion of his estimated income, derived from any source other than agriculture.

Proviso I—Provided that no person or firm shall be assessable to the said tax at a sum exceeding Rs. 500 per annum or less than annas 8.

Proviso II—That in the computation of the income to be assessed, there shall be deducted from the full annual income of the assessee.

(a) The sum of 99 rupees, the minimum nontaxable income under these rules; and (b) subject to any conditions and restrictions which the Resident may prescribe in this behalf, such portion, if any, not exceeding one-sixth of the full annual income as is paid by the assessee in respect of Life insurance, pension, or provident funds and (c.) Income tax (Imperial).

Proviso III—That when one per cent on the assessable portion of the income involves a fractional part of a rupee which is less than 8 annas then 8 annas shall be the amount of the fractional part to be collected and when one per cent on sub portion of the income involves a fractional part of a rupee which is greater than 8 annas, then one rupee shall be collected.

2 The assessment shall be made by a sub-committee specially appointed by the Municipal Committee and shall be submitted for confirmation to a general meeting of the Municipal Committee.

3 The list of assessment shall be conspicuously posted in the Town and shall be open to view at the Municipal Office. Notices of the assessment payable shall be issued to the tax, each person assessed to the tax.

4 Objections to assessment shall be received and considered by the Municipal Committee if presented in writing within one month of the receipt of the notice. Provided that if any person or manager of a firm be absent and unrepresented by duly empowered agent so that the notice cannot be served, the period for the filing of objections shall be extended to one month from the date of the return of such person or manager or the duly empowered agent of the same.

5 The decision of the Municipal Committee on objections against assessments shall be final except in cases where the Chairman of the Municipal Committee shall grant permission for a special appeal to the Commissioner of the Province.

नोटीस मि. महिपतराव राधोजी देशमुख राहणार निची तालुके वाळापूर यास खाली स हो करणार याजकडून नोटीसने कळविले जाते की तुम्हांकडे आमचे कर्ज रुपये ५०० आहेत त्या वरिल रितो प्रमाणे का गदपत्र बगैरे आहेत. तुम्हांकडे जे रुपये आमचे आहेत ते आही वहुता वेळा मागेत ले परंतु तुम्ही देत नाही याजकरितां असे कळवितो की ही नोटीस पावल्या पासून आठ दिवसांचे आंत जितके रुपये तुम्हांकडे पण आहेत ते सर्व व्याजासह व मूळ वजा जातां आपून देवून द्या नोटीसच्या खर्चा सु

द्धा सर्व रुपयेचा निकाल करावा असे केलें नाहीं तर रितो प्रमाणे फिर्दाद करून अखेर निकाल देई परंतु जो खर्च बगैरे होईल तो सर्व भरून घेतले जाईल हाणून ही दिली ही नोटीस सही ता. १६ माहे सप्टेंबर सन १८९३ इसवी.

सही सही जैमगम अभिमान देशमुख वही वाठदर दृष्टपराव अभिमान देशमुख इतर खुद राहणार निचे ता. वाळापूर.

नोटीस

रा. रा. उपकटेश कान्हेरु मेदी राहणार वणी यांस खाली सही करणार याजकडून नोटीस देण्यांत येते की मासती दिवडाजी पाटील राहणार अतिकपूर यांस सन १८९३ १९४ सालाकरितां ता. अकाल येथील अफगांजा मक्का २४००० चोवीस हजारस घेतला त्याजचा तुम्ही व आही उभयतां जामीन होऊन एकमेकांचे आपसांत रितो प्रमाणे कागद बगैरे कारनामे करून घेऊन मक्याची जामीनकी करून दिली त्या मक्याचे वारमहा व त्या प्रमाणे माहे आगष्ट सन १८९३ ची एक महिन्याची माहावारी अद्याप पावेतो भरली नाही याजकरितां ही नोटीस पावल्या पासून चार दिवसांत रुपये २००० दोन हजार रुपये भरणेसाठी पाठवून द्यावेत. असे झाले नाहीतर तुम्हांवर रितो प्रमाणे काम चालवून सर्व प्रकारचे नुकसान मक्या संबंधी अखेर निकाल होईपर्यंत ज हाईल ते व द्या नोटीसचा खर्च व कोर्ट खर्च सर्व भरून घेतले जाईल.

आही आपली जामीनकी रद्द करण्या विषयी मे. दिपुटी कमिशनर साहेब यांचे हुजूर अर्ज दिला आहे व आपण अर्ज दिल्या तारीखे पासून जबाबदार मक्या संबंधी नाही हाणून लिहिले आहे परंतु मला त्याचा माहे आगष्टची महावारी दोन हजार रुपये २००० व सप्टेंबर ता. १९ पावेतो १००० एक हजार रुपये व मक्यासाठी नवीन जामीन न मिळाल्यास जर मक्का फेर लिखाव द्याला तर त्यांत जे नुकसान घेईल असे सर्व नुकसानांत १००० एक हजार रुपये आमचे वजा जातां बाकी जे नुकसान राहिल तें तुम्हास द्यावे लागेल व तुम्ही करारनायांत शर्तही त्याच प्रमाणे लिहून दिशी आहे. सदर मक्याकडे राहिलेला माहावारी रकमेची जिनगी जप्त व लिखाव करून द्यावी असा मे. दिपुटी कमिशनर साहेब यांनी हुकूम दिला आहे परंतु वसूल वजा जातां जी रकम केवळ त्याज पासून निघत नाही व ती द्यावीच लागते अंत झाल्यास सर्व गोष्टी लिहिलेल्या अमलांत आणण्या लाविले. तुम्हास ज्यास्ती पेशाची जाविम लागूत तुम्ही हून नये हाणून आही अर्ज जामीनकी रद्द करण्या वदल दिला आहे हाणून नोटीस दिली सही ता. १४/९/९३ सही वाठुरावजी सखारामजी देशमुख राहणार जैतांग तर्फे कु. खुद-त्यार गोबंद अंताजी धितळे दातूर खुद.

NOTICE

The following rules for the regulation and inspection of serais, meat and vegetable markets and burning and burial grounds within the limits of the Akola Municipality having been made under sub-sections (1) (e), 1 (g), and (2) of section 116 of the Berar Municipal Law, 1886, at a special meeting of the Municipal Committee, have been confirmed by the Resident under section 116 (3) of the said Law and are published for general information as required in rule 48 of rules made under the B. M. L. 1886.

Akola,) B. M. Sathe
Date) Secretary.
12-9-93.) A. M. C.

(1)—Serais.

1. All public serais, under the management of the Municipal Committee, may be used by *bona fide* travellers only.

2. No traveller shall be allowed to reside in a serai for more than 72 hours continuously, except by the express permission of the Chairman or the Vice-Chairman, or in his absence the Conservancy Superintendent or Secretary, who will grant permission on such conditions as he may deem fit to impose, subject to the confirmation and sanction of the Municipal Committee.

3 The Committee reserve power to themselves to temporarily close a serai to the public and divert it to a temporary special use [vide Proceedings No. 24, dated 3rd November 1892].

4 Any person found in a public serai suffering from an infectious disease, or misconducting himself, may be removed therefrom by the Conservancy Inspector, under the orders of the Conservancy Superintendent.

5 Serais under municipal management will be supervised by the Conservancy Superintendent, who will primarily be responsible for their proper sanitation and upkeep and for the due observance of these rules.

6 Any person committing a nuisance, or wilfully damaging municipal property within a serai, shall be liable, on conviction, to the penalty hereinafter prescribed.

[2]—Meat Markets

1 The Municipal Committee may, with the sanction of the Deputy Commissioner, from time to time, appoint a place or places to be used as a meat market or meat markets.

2 A meat market may be used for exposing for sale the following articles only:

[a] Animal flesh, intended as human food

(b) Fish—fresh or dried.

Nothing not intended for sale shall be admitted to the market.

3 Sites within a market will be allotted to vendors, within which they must keep their shops: and no chabutra or building shall be cre-

cted without the sanction of the Municipal Committee.

4 A meat market may be open daily from 4 o'clock a. m. to 9 o'clock p. m. and shall be closed after the latter hour.

5 Lepers, beggars and any persons who misconduct themselves may be ejected from a meat market by any Municipal officer or servant.

6. Persons committing a nuisance, or wilfully damaging municipal property, within the limits of a market, shall, on conviction, be liable to the penalty hereinafter prescribed.

7. Any article, exposed for sale, pronounced by the Civil Surgeon, Akola, or by the Medical Officer in charge of the Charitable Dispensary, Akola, to be unfit for human consumption, shall be seized, and may, under the direction of a Municipal officer, be destroyed or otherwise disposed of.

8. Meat markets shall be under the management and supervision of the Conservancy Superintendent, who shall be primarily responsible for their maintenance and sanitation, and the due observance within them of these rules.

(3)—Vegetable Markets.

The Municipal Committee may, with the sanction of the Deputy Commissioner, appoint a place or places to be used as a vegetable, fruit and flower market or markets.

2. The vegetable market shall be used only for exposing for sale the following articles:—

- [a] Vegetables—fresh or dried.
- [b] Fruits and roots—fresh or dried.
- [c] Plantain and other leaves.
- [d] Flowers.

Nothing not intended for sale shall be admitted to the market.

3. Sites within the market will be allotted to vendors, within which they must keep their shops, and no chabutra or building shall be erected without the sanction of the Municipal Committee.

4. A vegetable market may be open daily from 4 o'clock a.m. to 9 o'clock p.m. and shall be closed after the latter hour.

5. Lepers, beggars and any persons who misconduct themselves may be ejected from a vegetable market by any Municipal officer or servant.

6. Persons committing a nuisance, or wilfully damaging municipal property, within the limits of the market, shall, on conviction, be liable to the penalty hereinafter prescribed.

7. Any article exposed for sale pronounced by the Civil Surgeon, Akola, or by the Medical Officer in charge of the Charitable Dispensary Akola, to be unfit for human consumption, shall be seized, and may, under the direction of a Municipal officer, be destroyed, or otherwise disposed of.

8. Vegetable markets shall be under the management and supervision of the Conservancy Superintendent, who shall be primarily responsible for their maintenance and sanitation and the due observance within them of these rules.

(4)—Burial and Burning Grounds.

1. The Municipal Committee may, with the sanction of the Deputy

Commissioner, from time to time fix sites for public burial and burning grounds.

2. No person shall, save, by special permission of the Municipal Committee, bury or burn a human body elsewhere than in ground set apart for such purposes.

3. Every body buried must be completely covered with earth to a depth of not less than six feet, or if burnt, completely reduced to ashes.

4. The erection of a tomb or monument within the area of a public burning or burying ground is forbidden, save with the permission of the Municipal Committee.

5. Any person committing a nuisance, or damaging municipal property or tombs, or monuments, within the limits of any such ground, shall be liable, on conviction before a Magistrate, to the penalty hereinafter prescribed.

6. The management and supervision of such grounds shall vest in the Conservancy Superintendent, who shall be primarily responsible for the upkeep and sanitation and the enforcement of these rules.

Penalty

Infringement of any of the foregoing rules relating to serais, meat markets, vegetable markets, and burial and burning grounds shall, on conviction before a Magistrate, make the person convicted liable to a fine extending to Rupees fifty (50).

(By order)

O. V. BOSANQUET,
Secretary for Berar

जाहिरात

(म्युनिसिपालिटीची पदवी कळवण)

(१८) (व) अन्वये टाउनफंड कर वसवि-
ण्याकरिता अकोले येथील म्युनिसिपालिटी क-
मिटीने तारीख १८ माहे सप्टेंबर सन
१८९३ इ.स.वो.सोनी भरलेल्या स्पेशल क-
मिटीत खालील दिलेल्या नियम पास केले आहे-
त. सदर नियम वाढले जाणारे तत्कार
असेल त्यांनी सदर जाहिरातीचे तारखे पा-
सून ३० दिवसांचे आत म्युनिसिपालिटी आ-
फिसांत लिखिते केली अतः दारखत करावी. पुढे
तत्कार एकदिली जाणार नाही. कळवें.
म्यु.आफिस. B. M. Sathe
ता. १४ माहे सप्टेंबर १८९३

नियम

१. खालील दिलेल्या कारणे खरोज करून
अकोले म्युनिसिपालिटीचे इतित राहणारा
एखादा धंदू, कलेचे काम, उदीम, किंवा उ-
द्याग करणारा प्रत्येक इसम ज्याचे शेतकी खे-
रोज करून इतर साधनां सर्वे किंवा कांहीं
उत्पन्न १०० शंभर रुपयांपेक्षा कमी नाही.
अशा प्रत्येक इसमावर त्याचे शेतकीचे उ-
त्पन्न खरोज करून इतर (साधनां) उ-
त्पन्न पैकी हा कर वसविण्यास यो-
ग्य अशा उत्पन्नावर शेतकी एक
रुपया प्रमाण हा कर वसविण्या जाईल.
प्रोव्हिजो १ कोणताही इसम किंवा दुकान

नोटिशीनदल.
 १० ओळीचे आंत रु० १
 पुढे दर ओळीस १०६
 दुसरे दिवस १०६

बेराडसमाचार.

THE BERAR SAMACHAR.

Advertisements
 Below 10 lines...2Rs
 per line over 10... 4 as
 Repetition perline 3

VOL XXVII

AKOLA MONDAY 20 FEBRUARY 1893

NO. 8

वर्ष २७

आकोला सोमवार तारीख २० माहे फेब्रुवारी सन १८९३

अंक ८

CLEMENTS TONIC

दुखणेकऱ्यास संजीवनी

क्लेमेटचे टानिक.

(दुनिघेचा पौष्टिक दवा)

क्लेमेटचे टानिक ही रामबाण, त्वरित, आणि काय ती एकच खात्रीची औषधि आहे. तिच्या योगे मज्जुतीक्ष्णता, शरीराचा न्हास, चेतनाशक्तीचा हीनपणा, साधारण अशक्तता, कण्यांतली थकवा, धातुश्राव आणि दुष्ट हवा, मनस्वी क्लेश, दगदग, दुर्बलपण, दुरुपयोग, मूर्खपणा अगर अविचार या पासून शरीर क्षीण होऊन ज्या व्याधि जडतात त्या सर्व व्याधि व रोग दूर होतात.

क्लेमेटचे टानिक स्वाभाविकपणेच मनुष्याच्या शरीराला दुषारी आणते, क्षीण व अशक्त मनुष्यास तजेला व शक्ति देते. कमकुवत मनुष्यास सट्ट, बळकट व वीर्यवान बनविते आणि नाजूक स्त्रिया बांध्याने मजबूत व पाणीदार अशा करिते.

तरुण, मध्यम वयाचे, व ह्यातारे पुरुष व स्त्रिया यांस खात्रीचे गुणावह औषध म्हणजे क्लेमेट टानिक असे आढळेल. शारीरिक मानसिक मनस्वी दगदग, दुःख, उवज्या हवेत राहणे, गुप्तस्त्राव, छांदिष्टपणा यां पासून ज्यांना विकृति जडतात अथवा ज्यांनी अज्ञानपणाने व खोडसाळपणाने प्रकृति विघडून घेऊन स्वतांवर अनेक दुःखे आदून घेतली त्या सर्वांस याचा गुण आला आहे. शरीर क्रमाक्रमाने थकत चालले असतांना त्या न्हासार्ची लक्षणे या औषधाने ताबडतोब नाहीतशी होतात आणि कमी कमी झालेल्या शक्ति पूर्वी प्रमाणे जोमदार होऊन प्रकृति निकोप होते. मुख्य मुख्य इंद्रिये कमताकत झाली, मेंदू विघडला, शरीराचे व मनाचे व्यापार कुंठले, विचारांचा घोटाळा झाला, ज्याचा त्याला भरंवसा वाटनासा झाला, स्वभाव अनावर व शीघ्र कोपी झाला, उदासिनीता व भिन्नेपणा वाटला, गुडघे व पाठ थकले, छाती धडधडू लागली, वातशूल झाला, कंठरेत सलका मारल्या तसेच पाठीत दुखणे वेळेवेळ दात दुखणे अवयव तिडकणे झोप नाहीशी होणे, कपाळ दुखणे पहाटसे थकवा येऊन अवयव दुखणे, मूत्रपिंड व मूत्राशय यांची आग होणे लवची पांढरि होणे परमा व गुप्तस्त्राव यांनी वातुपात होणे या व्याधि झाल्या अथवा स्त्रीपुरुषास आपल्या जन्मांतली कर्तव्ये व जबाबदाऱ्या बजावण्यास नालापक करणारा व त्यांच्या कामांत व्यत्यय आणणारा असा मानसिक व शारीरिक कोणताही आजार झाला तर या सर्वांवर क्लेमेटचे टानिक हाच एक उत्तम उपाय ठरला आहे व ठरत आहे.

क्लेमेटचे टानिक हे खरोखरच मनुष्यमात्रास एक ईश्वरी देणगीच मिळालेली आहे हे घेतल्या बरोबरच आपला रोगनाशक अद्भुत प्रभाव दाखवू लागते. द्याविषयी घेणारांची साक्ष सर्वत्र व विश्वसनीय अशी आहे. ते लणतात की, द्याच्या प्रत्येक भागाने गुण येऊं लागता. हे ज्ञानतंतूची जबरदस्त शक्ति वाढविणारे टानिक असून हे शरीरातील सर्व अवयवांना व स्नायूना ज्ञान तंतू योगाने पूर्व स्थितीवर आणणारे शक्तिदायक सत्व पोहोचविते; इतकेंच नाही पण तीक्ष्ण रोग थकवा, मेहनत, अतिश्रम अथवा कित्येक कुकर्मांच्या योगे शरीरप्रकृति अशक्त झाली असली, किंवा जेवर ज्ञानतंतूची अशक्तता, साधारण किंवा स्थानिक अशक्तता चालू असेल तोवर कोणत्याही कारणाने अशक्तता आलेली असली तरी हे औषध घेतल्यावर गुण आल्यावांचून राहणार नाही. जोपर्यंत क्षीणता व ज्ञानतंतूची अशक्तता हीच रोगाची कारणे असतील तोपर्यंत, क्लेमेटचे टानिक हाच एक उत्तम उपाय आहे.

रोग्यांनी लक्षांत ठेवावे की क्लेमेटचे टानिक हेच एक खात्रीचे औषध आहे, सर्व गांध्याकडे व बाजारांत ते विकत मिळते F. Moor Clements ही सही पेटीच्या बुडाशी व वरच्या भागी पाहून त्याची खात्री करून घेतानां सावधानी ठेवावी, आणि जे नकळी औषधे विकतात त्यांच्या पासून घेऊं नये. 'क्लेमेटचे टानिक' नांवाने शोध करा, आणि तेच असलेल औषध घ्या. हाड, मज्जा, व स्नायु ही याने बनतात, आणि रक्त व मेंदु यांना हे फार मानवते. हे घेतल्याने प्रकृति सट्ट, बळकट, ताकतदार, आणि जोमदार होते आणि दुनिघेत या सारखी ईश्वरी देणगी दुसरी नाही.

इंद्रियांतील एजंट—केंप आणि को, ट्रेचर आणि को मुंबई, बाल्टाईन को; स्मिथ, स्टानिस्ट को, बोन्न को, कलकत्ता; डब्ल्यू इ. स्मिथ को, मद्रास; एन. एस. फरनानडो, कोलम्बो; आणि सर्व ठोकळ व किरकोळ गांध्यांची दुकाने.

F. M. Clements, Inventor Sydney, Australia.

टटं किमपि जगत्पस्मिन्

निर्दोषं निर्गुणं हिवा ॥

(ई व्या अंकावरून पुढे चालू.)

त्यांत कोण कसा असतो; कोण कसा असतो. कधी भरपूरशी गांठ पडेल. कधी लफंगे, सोदें अशाशी गांठ पडणार. कोणी दग देणार नाही. कोणी फसविणार नाही. कोणी एखाद्या कंत्राटांत घालणार नाही. सर्वच विश्वासूक असतील. सर्वच नीतिमान असतील असे समजून चालणे ह्याजें फार घाडसाचें आहे. असे समजणे ह्याजें विस्तीर्ण महासागरावर सुकाणू शिवाय एखादे तारू ढकलवें व नेहेमी वारा अनुकूलच

वाढील व जेव्हां जेव्हां किनाऱ्याला तारू लागेल तेव्हां तेव्हां एखादे सुंदर बंदर लागेल असे समजणे या सारखेंच होय. सारांश सांगावयाचें एवढेंच की ज्यांनी हा रस्ता चालण्यासाठी कंठ बांधून तयारी केली आहे त्यांना त्या रस्त्यावर लुटारू लोक आहेत, ते दरोडा घालतील, डाका घालतील, त्यांना पूर्णपणे समजून दिले पाहिजे.

कपटाचरण, वंचना ही सर्वत्रच आहेत. त्यांची कारणे काय हे येथे सांगणे ह्याजें मनुष्यांच्या ज्या कामना आहेत, ज्या आशा आहेत त्यांच्या नामावलीचा जपच करण्यासारखे हेईल. प्रपंचामधे त्यांकांसा ही सर्वांना असतेच. मग ती थोडी असा अगर फार असो. ती किती ही न्यायविरुद्ध असो ती आपला पगडा बसविणार. व सद्गुण जो आहे त्याला झुगारून देणार. तसेच कोणाचा कसलो ही पार्किचिही इच्छा नाही असा मनुष्य त्रिभुवनांत तरी आढळेल काय? प्रत्येकाचा कांहींना कांहीं तरी मनोरथ असताच. मग तो कितीही अनुपपन्न असो तो आपला अंमल गाजविणार. कधी सोडावपाचा नाही. आणि नीति किंवा सधुता ह्याणू जो कांहीं आहे. तिळा साक गुंडाळून बगळेत मारणार. धनतृष्णा ज्यांना आहे असे या पृथ्वीवर एक दोन कां आहेत! कैक आहेत. पुन्हा ती धनतृष्णा लहान सहान कां असते? अति जबर! धनलोभ ह्याजें कैकांची वृत्ती बनून रहाते. कैकांची उपजीविका निव्वळ द्रव्यलाभावर असते. "पैसा, पैसा" करीत करीतच कित्येकांनी राम हाटले आहे.

खरोखर पैशाचा ज्यांना हव्यास लागला आहे ते वेळेस काय करतील याचा नियम कांहीं नाही. कोणाला कसल्या कचाऱ्यांत घालतील याचा निर्बंध नाही. यांचे इतके धातुक व दुष्ट दुसरे प्राणी कोणी नसतील. सांसारिक रोगयुक्त जे प्राणी आहेत ते हेच. सांसारिक रोगाचे जाळें पसरून त्यांनी ठेविलेले असते. त्यांत जो सापडेल त्याला अडकविण्याचें यांचे व्रत असते. लोकांनी त्यांचा कितीही पाण उतारा केला, छी, तूं, केळी, कजिती केली तरी ते बिनबोरे रहातात. आज एकाला लुबाडून लुबाडून त्याला एकदां लक्ष्मीची जी थोरली बहिण तिच्या ओटीत घातले ह्याजें त्यांनी दुसऱ्याला घेरलाच ह्याणून समजावें. असा त्यांचा नित्यक्रम चाललेला असतो.

वर जे धनलोभी सांगितले ते पहिल्या दर्जाचे लोक होत. पहिल्या दर्जाचे ह्याजें दुष्टपणामधे! यांच्या खाळोखाळ कांहीं लोक असतात यांना स्वतां कांहींच करण्याची ताकद नसते. परंतु एखाद्याचा दिवसेंदिवस जर उत्कर्ष होत असला तर तो त्यांना पाहवत नाही त्यांच्या कपाळास सतरा आख्या पडतात प्रत्यक्ष भावा भावा

मध्ये—सावत्र नव्हे सारख्या भावांमध्ये—ह्या असल्या गोष्टी दिसून येतात. एखादा भाऊ जर दुशार असला, लोकां मधे त्याचा मोठ गौरव होत असला, किंवा तो एखाद्या मोठ्या हुद्यावर असला तर या दुसऱ्या भावाला ते खपत नाही, त्याच्याने ते सहन करवत नाही. माझ्या सारखा हा केव्हां होईल ही त्याची उत्कटेच्छा असते असला प्रकार घरांत होतो. तो किती धातुक आहे. घरांमध्ये जर असे चाले तर मग जनांमध्ये होते यांत नवल ते कोणते? समाजामध्ये तर अनेक स्वभावाचे लोक असणार. सारांश समाजामध्ये अशी कांहीं मंडळे असते की त्यांना एखाद्याचा उत्कर्ष, एखाद्याची संपत्ती वाढत असल्यास ह्या गोष्टी निळकुळ पाहवत नाहीत आणि म्हणून त्यांचा छीतू करण्यासाठी, त्यांचा पाणउतारा होण्यासाठी त्यांची आंतून—स्वतां जरी नाही तरी—दुसऱ्या कडून खटपट चाललेली असते.

आतां दुसरे असे पुष्कळ लोक असतात की ते दुष्टपणाच्या इतक्या पापरीला येऊन पोचले नसतात. ते अजून धूळपोटीवरच असतात. परंतु त्यांच्याशी विशेष सलग्गी ठेवतां कामां नये, त्यांच्याशी प्रेमभावाने वागतां कामा नये, त्यांच्याशी विशेष दळणवळण ठेवणे उपयोगी नाही.

स्वार्थीपुढे ज्याला दुसरे तिसरे कांहीं दिसत नाही, त्यांच्याशी नुसती संगत करणे म्हणजे आपल्या सुखाचे मातरे झालेच समजा. मग जे अगदी स्वार्थाचे बंदे गुलाम झालेले आहेत, कांहीं ही होवे, कसलाही प्रसंग येवो परंतु दुसऱ्याचे वाईट होईल तिथे करण्याचा ज्यांनी विडाच उचलला आहे, साप एक वेळ बरा परंतु त्याच्या पैसां ही कुटिल व दात धरणारी अशी ज्यांची वृत्ति व म्हणून जे अतिभयंकर आहेत, पोकळ गवीनें फुगलेले व म्हणून आपल्या दुष्ट कृपांस मोडा घालणारे जे कोणी असतील ते आपले अगदी प्रतिस्पर्धी व शत्रु व म्हणून त्यांना पाण्यांत पाडणारे, तितखटमीठ लावून बोलणारे व त्या योगाने आपल्या भोवती बरेच मित्र मंडळ जमविणारे व आपल्यावर त्यांचा पुर्ण विश्वास एकदा बसला म्हणजे मग आपल्या कार्यासिद्धीसाठी त्यांची जी रहस्ये ती विश्वास घाताने बाहेर भोडणारे, व आपल्या हातून हा अपराध झाला तो लपविण्यासाठी "काय करावे चुकून तोडांतून गोष्ट निघून गेली" ह्याणून वतावणी करणारे एकदां याचा गळा कापला ह्याजें दुसरा, त्याचा कापल्यावर तिसरा असा ज्यांचा नित्य क्रम, व कांहीं तरी ब्रह्मणा करून आपल्या अति डांडाल, अति निद्रा, विश्वासघातकी पापमग, अवीर अशा कपटकर्मजाळावर पांघरून घालणारे—अशा नराधमशाही, नरकच रहाण्यास ज्यांना योग्य—अशाशी व्यवहार करणे ह्याजें फारच थोड्याच व भयाचे

आहे. सारांश व्यवहारांत वागतांना जे जे एकेक दुष्टपणाचे मासले उडतात त्यांतोळ प्रत्येकांचे जर येथे तपशीलवार वर्णन करूं हाटले तर पानेच्या पाने पुरणार नाहीत परंतु ज्या मनुष्याने दुष्ट लोकांच्या मायावी, वेवक, भुलधापा देणारी भाषणे ऐकून त्यांच्या जाळांत न सांपडतां आपणास पार पाडून नेले त्यांने मिळविली. कारण हे दुष्ट लोक ह्याणजे दुखून साजरे दिशणाच्या डोंगराप्रमाणे आहेत. ह्याणून ज्याला व्यवहारांत ला मुळाव अनुभव नाही त्याने वरील सिद्ध पुरुषांचे जे वचन आहे "जेथे तेथे दुष्टपणा आहे" ते चांगले लक्षांत बागवून पुढे चाळावे ह्याणजे त्याचा हरमेश निभाव लागेल.



मिती फाल्गुन शुद्ध ४ शके १८१४

श्रीमंत महाराज सयाजीराव गायकवाड यांनी आपल्या राज्यांत शाळा खात्याचा विस्तार फार केला आणि त्या योगे प्रजाजन विद्यामृतांने सुशिक्षित, व्यवहारदक्ष, नीति संपन्न व बहुसाळ कार्यकर्ता असा बनत चालला आहे ही अभिनंदनीय गोष्ट पाहून संतोष व अभिमान वाटल्या वाचून राहणार नाही. विद्या ज्या स्थळां नांदतात तेथे सुखसंपत्ती व सुधारणा पाणी भरतात आणि आणि तीच सुस्थिति गायकवाडशाईला येत चालली आहे पाहून परम आरहादकारक गोष्ट नेटिवांस दुसरी विरळा आढळेल. राजा लोककल्याणकरां, सत्यपतिश व गुणग्राही असावा तसा बडोदे संस्थानाच्या प्रजेला लाभला आहे आणि त्यामुळे ते संस्थान कांहीं काळें करून इंग्रसरकारास रा ज्यनिष्ठे मुळे अत्यंत प्रियकर, लोकांच्या उन्नतीमुळे उद्यम व व्यापार यांचे वास्तव्यस्थान आणि वैभव व लक्ष्मी यांचे माहेरघर होईल अशी आम्ही उत्कट इच्छा धरितो.

बडोदे शहरां गेल्या पहिल्या तारखेस मुलामुलींच्या शाळेत वार्षिक बक्षीस समारंभ झाला. हा समारंभ फार वर्णनीय झाला. खुब महाराज व महाराण्या व इतर थोर गृहस्थ व स्त्रिया पुष्कळ जमल्या होत्या. बडोदे संस्थानचे डायरेक्टर रा. रा. हरगोविंददास हारकादास यांनी शाळाखात्याचा इतिहास या समयी वाचून दाखविला आणि त्या वरून केवढा भगिरेथ प्रयत्न प्रजेला विद्यामृत पाजण्या साठी श्रीमंत महाराजांनी आरंभिला आहे. त्याची कल्पना होईल. गायकवाडांच्या राज्यांत १८७१ साली विद्याखाते संस्थापित झाले. गेल्या बावीस वर्षांमध्ये पूर्वस्थितीशी जमीन अस्मानाचे अंतर पडले आहे. १८७५ त ७० शाळा व १००० विद्यार्थी होते त्या ऐवजी १८९२ साली १०८६ शाळा व ७१७९६ विद्यार्थी होते. अठ्ठकडोळ चार पांच वर्षांत बहुतेक सुधारणा व नव्या व्यवस्था झाल्या आहेत. हल्लीचे महाराज गादी वर बसल्या पासूनच शाळांची संख्या सहापट

वाढली व विद्यार्थ्यांची चौपट झाली आहे ही गोष्ट देशी भाषेतील शिक्षणा संवधाने होय खव्याच्याज्यांतून शाळा स्थापण्याची नवी योजना सर्वोत्कृष्टपणे फलरूप झाली आहे आणि ही पद्धत इंग्रजी अंगलाखाली चालू होईल तर फार बरे. आणि डायरेक्टर साडेबांनी कळविले की शिक्षण देशी भाषांतूनच अत्यंत सुखम व सत्वर असे मिळते. शास्त्रीय तत्वावर गायनवादनही शिकविले जाते. तसेच मुळांच्या व मुलींच्या शारीरिक शिक्षणाच्या व नीतीच्या शिक्षणाच्या संवधाने विशेष काळजी घेतली जाते. यांत्रिक ज्ञान करून देण्या साठी धंदे शिक्षणाचा प्रसार होत आहे.

स्त्री शिक्षणाची अभिवृद्धी उत्तरोत्तर होत आहे. आजमितीला ४९ कन्याशाळा आणि ९६९० विद्यार्थिणी शिकत आहेत. स्त्रीशिक्षणाचा विस्तार व्हावा म्हणून मुळांच्या शाळांतून ही मुली घेण्याचा परवाना कित्येक शाळांस दिला आहे. उपवर मुलींनी शाळा सोडू नयेत ह्याणून व्हावे वर्षां नंतर शिक्षणाच्या मुलीस स्कालरशिपा दिला जातात. नान्यांतील ह्याणजे 'भायी' पदाला पोचलेल्या स्त्रियांस विद्या शिकवावी ह्याणून सूक्ष्म प्रयत्न चालू आहेत कशीदा, वीणकाम पाकशास्त्र, आरोग्यशास्त्र, व संस्कृत हेही विषय कन्याशाळांतून शिकविले जातात. अल्पजासाठी शाळागृहे स्वतंत्र अमूस त्यांच्या ज्ञातीची भोजनगृहेही स्थापिली आहेत. या शिवाय देशीभाषांमधून नवीन ग्रंथसमुदाय महाराज सहेबांच्या उदारपणाने बहुत बहुत वाढत चालला आहे.

इत्यादि गोष्टी सविस्तर कथन झाल्या नंतर श्रीमान सयाजीराव महाराज यांनी मराठींत संभाषण केले तेही फार उत्तम झाले. ते ह्याणजे की, शाळेंस जाण्या सारख्या शंभर मुळांपैकी ४० मुले विद्या शिकतात हे पाहून आम्ही आनंद मानतो. परंतु मुलींचे शेंकडा प्रमाण ४ आहे हे सुमार होय. मुलामुलींना शिक्षण देणे हे कायद्याने भाग केले पाहिजे असा विचार प्रगट करिते वेळी महाराजांनी आपले उदात्त व संस्कृत विचार मोठ्या पौरुषपणाने दर्शविले. मुलींच्या शिक्षणा बद्दल ते बोलले की, मुली शिकण्याने अधिक वाईट निघतात हा समज खोटा आहे. कांहीं मुली शिकून कुपयगामी निघतात तसा न शिकलेल्या मुलींमध्ये ही कित्येक आढळतील. विद्येवरच सद्गुण अवलंबून नसतात पण विद्येने मनुष्य अधिक सद्गुणी निवून त्याचा मोठा फायदा होतो. महाराजांनी सभेतच डायरेक्टर साहेबांस आज्ञा केली की, स्त्रीशिक्षणाच्या मार्गांतोळ अडथळे हरमयत्न करून दूर करावे आणि शिक्षकांचे सदाचरण व नीतीमत्ता यांजविषयी विशेष दक्षतेची पैरवी ठेवावी. अल्पजासंघाने बोलतांना महाराजांनी संशय घेतला की अल्पज या संज्ञेचा बोधच बरोबर होत नाही. मनुष्य बरा अगर वाईट आहे आपल्या गुणांनीच होतो. अल्पजांस शिक्षण अत्यंत अवश्यक आहे. श्रीमती अगर गरिबी या उपाधीचा शिक्षणाशी कांहीं संबंध नाही. सर्वेच मुळांवर सारखी समदृष्टी असली पाहिजे आणि शिक्षणाचा लाभ सर्वांस सारखा मिळावा. तरी या सामाजिक गोष्टींत पाऊळ मोठ्या नेतावाताने पुढे टाकले पाहिजे

असे सांगतांना महाराजांनी मोठ्या विनयांने जमलेल्या लोकांस थोर उपदेश केला. सामाजिक विषयांत जो गोष्ट ज्याला नीट वाटते त्याने ती धेयाने करून दाखविणे पाहिजे. आपल्या देशांत जातोचे भेदभेद दूर करण्यास आमचे लोक हिंमतवादाद नाहीत. जी गोष्ट आपणास सरळ व चांगली वाटते ती न करण्या पासून मोठे तोंटे होत असतात. आपल्या विचारा प्रमाणे वागण्यास प्रत्येकाचा मानसिक दृढानिश्चय पाहिजे. जातीचा भिन्नपणा व त्यांचे पोटेभेद यांनी आपल्या देशाच्या कल्याणाला अपाय घडले आहे त. सामाजिक प्रकरणांतोळ अडथळे आपले आपणच दूर केले पाहिजेत. आणि आपण ते केले ह्याणजे विद्या लोकांस लाभतील व आपली मुले चांगली व शहाणी निघतील. असे आढळते की, अल्पजाच्या मुली कन्याशाळांतून शिकणाऱ्या इतर मुलांपेक्षा अधिक आहेत. या गोष्टी पासून वरिष्ठ जातीच्या लोकांनी धडा शिकवा. लोहार शिपी वगैरे धंदेवाल्यांच्या मुलांना शिकवणे पाहिजे. सर्वांनी विद्या शिकून ज्ञान वाढवावे. कांहीं विद्या शिकण्याने सर्व मनोरथ पूर्ण होतात.

सारांश बडोदे संस्थानांत विद्याखात्याचे पाऊळ पुष्कळ पुढे असून त्याच्या अभिवृद्धीचा किता आमच्या इंग्रसरकारांनीही गिरविण्यासारखा आहे.

नव्या कायदे कौन्सिल आकटा प्रमाणे तीन गोष्टी आपणास मिळावयाच्या आहेत. कायदे कौन्सिलांतोळ सभासदांची संख्या वाढवून ते सभासद लोकमताने निवडले जावे ही पहिली सुधारणा होती पण कायद्याच्या शास्त्राचा त्या सुधारणेच्या नियमास बाध आला ह्याणून ते नियम अद्याप अमलांत येऊ शकत नाहीत. दुसरी सुधारणा वार्षिक जमाखर्चाच्या बजेटावर चर्चा करण्या विषयी कायदे कौन्सिलद्वारास हक्क देणे ही होय. या पूर्वी फक्त नवा कर बसविण्याच वेळी बजेटावर वादविवाद करण्यास परवानगी असे ती या नव्या कायद्याने प्रत्येक बजेटा संवधाने मिळाली. तिसरी हक्क व्हाइसरायलां सडाऊन यांनी दिला तो असा की, राज्य कारभारांतोळ माहिती मागण्याचा प्रत्येक सभासदास हक्क आहे. हा हक्क दिव्य पण त्याला अपवाद, अटी, व मर्यादा फार निकट घालून ठेविल्या आहेत. प्रथम विचारावयाचा तो वादविवादाचा किंवा अपमानकारक नसून फक्त माहिती विचारण्या पुरता असावा आम्ही एवढेच समाधान मानतो की, राष्ट्रीय सभेने हा काळ पर्यंत जो मोठी खटपट केली ती अंशतः तरी सुकळ झाली आणि तिच्या मुळे कायदे कौन्सिलांतून अधिकाधिक हितावह फेरकार करण्याविषयी घाटत आहे.

इंडिया सरकारच्या कायदे कौन्सिलांत या नव्या हक्का प्रमाणे पहिल्या प्रथम नामदार राजा उदेप्रतापसिंग सी. एस. आप. यांनी विचारला आहे. तो फार उपयुक्त व हितकारक आहे. त्याची मातवरी प्रत्येक स्थानिक सरकारने लक्ष्यांत घेतली पाहिजे. प्रथम असा की सरकारी अमलदारांस शिवासांमुत्री, वैरण, दाणापाणी, लांकूडफार्टा वगैरे पुरविण्या संवधाने तहशिलदार मार्फत शेतकरी व दुकानदार यांस किती जांचणी व त्रास होतो

याजकडे सरकारचे लक्ष्य पोचते आहे काय आणि हा जांच व छळ नाहीसा करण्याचे उपाय याजण्या साठी चौकशी करणे फायद्याचे होईल की नाही. आम्ही मोठ्या उत्सुकतेने पण नम्रतेने आलिशान रेसिडेन्ट व कमिशनर साहेब यांस याच प्रश्नाचा मुद्दाम वऱ्हाड प्रांतासंघाने विचार करण्याविषयी विनंती करितो. वरील प्रश्नांत ज्या गोष्टी उजळांत येत आहेत त्या वऱ्हाडांत पक्षीपक्षी लोकांच्या नजरेस दृष्टीस पडतील तेव्हा या प्रांतस्थ पजेची दाद लागणे फार आवश्यक आहे.

गैरसमज

(आकोला काटन मार्केट कमिटीच्या बलाबला विषयी)

रा. रा. विश्वनाथ नारायण दांडेकर ए. कस्ट्रा असि. कमिशनर यांच्या अध्यक्षते खाली येथील काटन कमिटीने कायद्याच्या व्यापारा संवधाने नवीन नियम घालून दिले आणि त्यांवर मुनिसिपाल कमिटीची मंजुरात मिळून ते अमलांत ही येऊन दोन महिने होऊन गेले. हे नियम करितांना केवढा मोठा प्रयत्न पडला, व्यापारी लोकांनी दोन दिवस बाजार कसा बंद पाडला, मुनिसिपाल कमिटीने नफ्या नुकत्याचीची एवढी न वाळगतां सत्यमागीने तेच नियम कसे चालू केले आणि अखिरीस वितंडवही न स्वार्थपरायण व्यापारी कसे शरणगत होऊन नवीन नियमा प्रमाणे वागू लागले हे तेव्हाच आम्ही विदित केले आहे. काटन मार्केटाद रुई अगर कापूस नेणाऱ्या विक्रीदारांस वजनमापांत, दळालीत, नमुन्याच्या मासल्यांत, व अवांतर वजावटीत व्यापारी व त्यांचे साथीदार अडते, मापारी, व पाणीवाले इत्यादिक नेहमी बुडवितात आणि ही वदिवाट पुष्कळ वर्षांपासून चालत आली आहे. तेव्हा ती वदिवाट अजि वात बंद करावी, त्यायाने विक्रीदारांचा माल विकला जावा आणि त्यायोगे काटन मार्केटाचा लौकिक वाढून व्यापार फैलावला जावा ह्याणून मुनिसिपालिटीच्या काटन कमिटीने सभा भरवून, वादविवाद करवून व सर्वांची खात्री करून नंतर उभयपक्षास हितावह असे नियम अमलांत आणिले.

पण गेल्या ८ वे तारखेस येथील मुनिसिपालिटीच्या मानपत्रावर उत्तर देतेवेळी आलिशान रेसिडेन्ट साहेब या नियमांच्या संवधाने जे कांहीं बोलले त्यावरून येथील व्यापारी लोकांत असा चमत्कारिक गैरसमज उद्भवला की विक्रीदार व खरेदीदार यांनी आपले आपण नियम करून त्या प्रमाणे वागावे सरकार त्यांत हात घालणार नाही आणि त्या अर्थी काटन मार्केट कमिटीचे नवे नियम त्यांच्या अधिकारा बाहेरचे असल्या कारणाने व्यापारी लोकांस ते नियम बांधू शकत नाहीत. गैरसमज झाल्या नंतर काटन कमिटीच्या बलाबला विषयी योग्य शहानिशा न करितां कांहीं व्यापाऱ्यांनी आपसांत कांहीं ठराव करून नव्या मार्केटच्या नियमा विरुद्ध वेवदशाही चालू केली. नियमांस हरताळ लावला व मार्केट कमिटीचा हुकूम तोडला ह्याणून त्या व्यापारी लोकांचा जावजवान मुनिसिपालिटी घेत आहे.

नसिपालिडे आपला अधिकार सत्वस्थपणे बरोबर नजारावोळ आणि बरोबर ताकिदा देऊन हा नवा बखेडा मॉडेल अशा आमची पूर्ण खातरी आहे. आणि आतां असे कळते की सर्व व्यापारी केल्या चुकी बद्दल पत्राचाप पावून पुन्हा नियमा प्रमाणे वागू लागले.

वर झालेला गैरसमज मानपत्रांतील विनंती व त्या वरील उत्तर एकत्र केलें म्हणजे दूर होण्या सारखा आहे. मानपत्रांत मुनिसिपालिटी म्हणते की "आकोले येथील बाजारांत कापूस विक्री संवधाने जी एक पुष्कळ वर्षांपासून बहिष्कार होती ती नुकतीच येथील मुनिसिपाल कमिटीने बंद करण्याची व्यवस्था केली आहे, हे आपणां कळविण्यास फार संतोष वाटतो. परंतु जो पर्यंत ही व्यवस्था अगर अशीच दुसरी व्यवस्था इतर ठिकाणीं सुद्धे होणार नाही तो पर्यंत आमचे येथील कपास खोदादारास आमच्या कडील व्यवस्थे बद्दल कुकुर करण्यास जागा राहिली जी ही व्यवस्था केली आहे ती विशेष करून रयतेच्या संरक्षणार्थ आहे"

आणि त्यावर अलिशान रेसिडेण्ट सहित म्हणजे की 'कापसाच्या सौदांतील जी बहिष्कार आकोल्यांत मोडले होणून आपण म्हणता तिज संवधाने राज्यकर्त्या सरकारने हात न वाळणे बरे असे मला वाटते. मी शंका घेतो की आपल्या पेश्या खरेदीदार व विक्रीदार या उभयपक्षां त्यांचा कापदा चांगला कळतो तेव्हा आपसांतील भागवडी त्यांच्या त्यांनी भागवाव्या हे मी पंत करितो'

प्रथमतः विनंती ही की आकोल्याचे नियम इतर काठन मार्केटांस लागू करावे आणि त्यावर जबाब असा की इतर ठिकाणी ते नियम लागू करण्या विषयी सरकार हात वाळीत नाही का की इतर ठिकाणचे व्यापारी व विक्रीदार आपापल्या हिता विषयी काळजी घेतो. दुसरी गोष्ट, आकोला काठन मार्केट कमिटीने केलेल्या नियमा विषयी अलिशान रेसिडेण्टांनी कांहींच अभिप्राय दिला नाही आणि ते नियम रद्द केल्या विषयीही ते बोलले नाहीत. आणि तिसरा मुद्दा, नियम यथाशास्त्र, कायद्यास अनुसरून, व अधिकाराला धरून झाले आहेत तेव्हा ते रद्द होई पर्यंत ते मॉडण्याचा अधिकार कोणास पोचत नाही. चवथा अपवाद असा की अलिशान रेसिडेण्ट साहेबांच्या म्हणण्या प्रमाणे विक्रीदार व खरेदीदार यां स्वतां संवधाने हक्क असले तरी ते मार्केटाच्या नियमांला उल्लंघनील असे असतां कामा नये. पांचवी गोष्ट अशी की मुनिसिपालिटीस हात न घालण्याविषयी उत्तरांत उपदेश होता असे मानले तरी उपदेशा पलिकडे आलि. रेसिडेण्ट यांच्या म्हणण्याचा अर्थ घेणे चुकीचे आहे.

आलिशान रेसिडेण्ट साहेबांनी म्हटले की कापसाचे विक्रीदार व खरेदीदार यांनी आपापल्या हिता विषयी काळजी ठेवावी. हा त्यांचा अभिप्राय तात्त्विकदृष्ट्या चांगला आहे तरी वऱ्हाडांत विक्रीदार कित्ती कमसमजून, एकटे दुकटे, आणि गैरवाक्य असे अपसात आणि व्यापारी कित्ती धूर्त, कटवाळे व डोक्यांत धूळ घालणारे असतात हे मि. ड्रॉडन साहेबांनी लक्षांत घेतले असते तर त्यांना केवळ मुनिसिपालिटीच्या विज्ञप्तीची मातवरी

कळून आले असती तरी आकोल्याचे उदाहरण इतर ठिकाणचीं काठन मार्केट उचलतील आणि काठन मार्केटाचा न्यायदाचार आकोल्या प्रमाणे पद्धतशीर, सरळ, व लोकहिताचा करितोळ अशा आम्ही उमेद बाळगतां.

The Berar Samachar
MONDAY FEBRUARY,
20 1893.

The first and foremost topic of the day is the probable revision of the assessment on land. The question is one of the most vital importance and upon its solution rests mainly the good and welfare of the people. They looked expectantly to the day when Mr. Plowden would come to the province. But pleasures of realization are never so great as those of anticipation. He admitted the deep interest which the operations of the new survey arouse in the minds of the people but he reserved silence in regard to his views upon the question. He did not explain the 'just and fair' way in which the local administration will deal with the land nor did he expound the principles which ought to regulate the measures and proposals that are before the Commissioner. However Mr. Plowden promised us one thing and that is of the greatest value we have had. He bound himself with the Commissioner that no means will be spared to consult the wishes of the people. Such an assurance will never be lost upon the people. They will dispel the anxieties that lie deep in their hearts and will gladly seek to reach the ears of the responsible officers in the administration. If the assurances in the frank speech of the Resident prove true to the word we cherish great hopes that nothing will be hastily done so as to affect the interests of the ryot. What ever follows will receive full, deliberate, and thoughtful consideration of the matter; and it is certainly prudent and wise to express a hope that the "two officers both intimately acquainted with the province that are now in authority at Hyderabad and Amraoti" will deal with the subject in a nice, indulgent and scrupulous manner.

The first instalment of the proposals of the Director of Land Records with respect to the Malkapur Taluka is with the Commissioner and we request Colonel Mackenzie to make these proposals as public as possible and the the sooner it is done the better. The Resident has wished him to do it and Colonel Mackenzie will therefore give full effect to his own policy of calling men to criticize the pros and cons of the proposals before him. He is reported to have a liking for fair and honest criticism, may be often courts criticism. With Mr. Plowden and Colonel Mackenzie we shall not be chary in the least for not having a legislative Council for the province but we shall ever remain proud that we are on the eve of being taken into the confidence of the local Government and of thus enjoying the liberties and freedom of the new Councils Act of 1891

Before we are allowed a view of the new proposals about revision of the assessment of land we may first question whether there is any necessity

of enhancing the tax on land. If no imperative justification of the enhancement come forth we shall say that the increased rate of land-rent means an imposition of a new tax that solely falls to the lot of the agriculturists. That will be burdening to the utmost the already overburdened class in the community. Besides the annual revenue of the present day is more than enough for the expenses of the highly paid administration. Every year some fifteen lacs of Rupees are remitted to the treasuries of His Highness the Nizam. The total sum that is left to accumulate to the credit of the Nizam is moreover some 45 lacs of rupees. Under these circumstances we do not think any increase in the land revenue a necessary matter of compulsion and we are therefore puzzled as to why it is that the present assessment is under a revision.

CORRESPONDENCE

To,
The Editor, Berar Samachar
Dear Sir,
Stringent orders, it appears, were issued last year prohibiting heavy traffic passing on the road lying between the Temple Garden and the Married Men's Quarters at this station; and, if this be true, it is strange to observe that these mandates should be violated in the manner they are at present. The only remedy feasible is to prosecute the parties concerned for disobedience of orders when matters will probably be mitigated to a great extent. It would seem that this road was constructed solely for general traffic, but this surely is not what was intended. Heavy laden carts can with impunity travel on the Akola—Medsi road leading on to the Railway-station and other light vehicles on this particular road. This arrangement will not only prevent this road in question from being cut up, but would save the Municipality the expenses of repairing it so often; besides this would also stop the occupants of adjoining buildings, especially of those residing in the Married Men's Quarters from complaining of the dust that enters their dwellings occasioned by this heavy traffic. It is sincerely hoped that the Deputy Commissioner of this District will kindly move in the matter and take such remedial measures as he may deem proper.
'One Interested'

वऱ्हाड

उद्या मंगळवारी आकोला मुनिसिपालिटीच्या तीन वार्डा सार्थी मिळून सात समासदांची निवडणूक होणार आहे तेव्हा मताधिकारी लोकांनी उमेदवारांची वजनदारी निश्चयपणा, व विद्वत्ता हीं नीट पाहून व सांख्यिक कामाचे स्वरूप ध्यानांत घेऊन आपापलीं मते पांजळपणे देण्यास प्रत्येकीं विस्तर नये अशी आम्ही विनंती करितो.

रा. रा. उत्तमराव यशवंत नायब तहशीलदार, इच्छिपूर यांनी एक महिन्याची रजा घेतल्या वरून त्यांच्या नागां रा. रा. नारायण पांडुरंग देशपांडे यांस नेमिले.

आलिशान रेसिडेण्ट मि० ड्रॉडन सहित हे तारीख १२ रोजी ११ वाजतां इच्छिपूरस गेले आणि क्वाण्टन वारन हेस्टिंग डेप्युटी कमिशनर यांच्या बंगल्यावर उतरले. दुसऱ्या दिवशी १३ तोंकांची सभायी झाली. निरुद्धांतील शिष्ट संभावित लोकांच्या भेटी प्रत्येकीं मिनितभरांत घेऊन रा. रा. श्रीकृष्ण नरहर खापर्डे यांच्याशी बराच वेळ बोलले. वकील लोकांच्या डेप्युटेशनला आकोल्याच्या मानपत्रा वरील उत्तराचा हवाला दिला. आणि बुधवारी साहेब परत निवून गेले व गेल्या

बद्दल पुन्हा धाड धाड अशा तऱ्या तोंफा प्रातःकाळी सात. जाजतां सुटल्या.

जाहिरात.

आकोले मुनिसिपाल हद्दीत राहणारे सर्व लोकांस जाहीर करण्यांत येत आहे की, अलिशान रेसिडेण्ट सहित बाहादुर हैदराबाद यांनी रेसिडेण्टी आरडर जाहिरात नंबर ३ तारीख १०/१/९३ यांत सन १८८० चा १३ वा आक्ट (देवी काढण्यासंबंधी कायदा) आकोले मुनिसिपाल हद्दीस लागू करण्यांत येईल असे प्रसिद्ध केले आहे सव्व जया कोणाची या संबधी हरकत असेल त्यांनीं सवई नोटीस प्रसिद्ध झाल्या दिवसापासून ६ आठवड्यांचे आंत आपली हरकत अलिशान साहेबांकडे लेखी दाखल करावी. कळावे. आकोले म्यु. आफिस } Gopal Hari.
ता० १८/१/९३. } सेक्रेटरी म्यु. क. आ.

नोटीस.

राध्या वळद पुण्या माहार राहणार गोरगांव ता० व जि० आकोले यांसी खाली सही करणार इजकडून कळविण्यांत येते की मी तुमची गंधरवाची बायको असून आज अजमास बारामहिने झाले तुम्हा मला नांदवित नाही. दरम्यान हल्ली मला माझ्या जावाने तुमचे घेणे आणून घातले असतां मी तुमचे जवळ राहण्यास कबूल असून तुम्ही मला घरांत घेतले नाही यापुढे मी आज बारामहिने झाले सावकाराचे कर्ज काढून जावायाचे घरी राहिले आहे व आतां मला जांबई पाळीत नाही व सावकार हे कर्ज देत नाही तर ८ दिवसांचे आत माझे बारामहिनेचे चोळी लुगडे व पोटागो खर्च वगैरे सुद्धां झालेली रकम ६० रुपये देऊन मला नांदविण्यास घेवून जावे. मी नांदण्यास कबूल आहे तर ८ दिवसांचे आत तुम्हा सावकाराचे पैसे देऊन मला नांदविण्यास नेणे. असे जर न झाल्यास मी गंधरवाचा दुसरा नवरा करीन मग मजवर तुमचा नवरेपणाचा हक्क राहणार नाही हे आपणास कळावे तारीख १८/१/९३ इ.

सही निशानी. बागडी सही सारजी मई राध्या माहारिण मुकाम आकोले इच्या हातची असे.

आकोला बाजारभाव

हुंडी मुंबईची दर्शनी....	९९॥=
" १९ दिवसांच्या मुदतीची....	९९॥
सुवर्ण २६॥=	रुपे १०९
मीठ....३॥=	आळशी मापी १२५
जवस वजनी ११५	घणे ६०
गहू काठे....७२॥	बनशी....६१
बाजरी....६०	तूर २॥=
उडीद....३०=	मुंग २॥=
जवारी ५५....५८	सर्की....६
तूप....९८=	तेळ ६१=
कापूस....५२-६०	रुई ७४-८०
सव्याचे भाव (इंग्रजी.)	
गहू वैशाख शुद्ध १९४९	६६॥
आळशी चैत्र "....."	९९
रुई फाल्गु "....."	६४
सर्की वैशाख नवे सालची".....	५१
जवारी.... वसंत....."	४६॥

वर्तमानसार

कायदे कौन्सलांनद्वलच्या नवीन आकटा-प्रमाणे मुंबई सरकारने जे गव्हर्नरजनरलांच्या मंजुरीने नियम केले आहेत त्यांचा मत-लब पुढील प्रमाणे आहे:-

इच्छाच्या नमाखर्चाचा तपशील दर-साल कायदेकौसलापुढे स्पष्ट करून सांगित-ला जाईल व जमाखर्चाच्या तपशीलाची छा-पील प्रत प्रत्येक मेनरास दिवली जाईल.

तो तपशील वाचण्यावर त्याबद्दलचे आ-पले हाणणे कौसलापुढे ठेवण्याचा प्रत्येक मे-नरास अधिकार आहे.

नंतर त्यांच्या हाणण्यास उत्तर देण्या-चा खर्चा पुढे ठेवण्याच्या मेनरास अधिकार असून नंतर प्रेसिडेन्ट त्याचा निर्णय करतील.

जमाखर्चाच्या बाबींवर इच्छासेरकारचा ताबा आहे त्यास मात्र हा वरील नियम ला-गू आहे, इन्पारिपल बाबींवर बौध्दण्याची मनाई आहे.

प्रथम करावयाचे ते टीका करण्यासारखे नसून मुद्यापुरतेच असावे आणि सर्वांशी इच्छा खे सरकारच्या ताब्यांतली जी खाती अस-तील त्या पुरतेच असावे.

जे प्रथम करावयाचे असतील ते सहा दि-वसपूर्वी कौसलाच्या सेक्रेटरीस लेखी कळवावे व ते सूचनेदाखल असावे तक्रारीसारखे असू नयेत.

सार्वजनिक हितास प्रतिकूल असा कोण-ताही प्रथम नाकबूल करण्याचा प्रेसिडेन्टस अधिकार आहे व सहा दिवसांची मुदत नस-ली तरी ही प्रथम करून देण्याचा प्रेसिडेन्टस अधिकार आहे. आणि प्रथम करण्यास प्रेसि-डेन्टची मंजुरी मिळेल तेव्हाच तो कामाच्या यादीत दाखल होईल.

प्रथम मेनरांनी वाचावा व त्यांचे उत्तर प्रे-सिडेन्ट किंवा इन्चार्ज मेनर देईल.

प्रथम नाकबूल झाला तरी त्यास उत्तर दे-वू देण्याचा प्रेसिडेन्टस अधिकार आहे व जे उत्तर मिळेल त्यावर वादविवाद चालविण्या-ची मनाई आहे.

प्रथम व उत्तर हे कामांत दाखल करून ठेवले जाईल.

कलकत्त्यापासून मद्रासपर्यंत समुद्रकिना-ऱ्याने एक रेल्वे पाहिले आहे असे गव्हर्नर-जनरलांच्या मनांत फार भरले असून तशी रेल्वे करण्याचा विचार चालू झाला आहे.

मथुरा येथे असलेल्या कांहीं फौजेस इजि-प्त देशांत जाण्यास तयार असण्याचा हुकूम झाला आहे.

हिंदुस्थानांतली कांहीं फौज अफ्रिकतरया कामगिरीवर जाण्याच्या तयारीत आहे.

ब्रह्मदेशांतली बनावडी ही लढानशी इंग्रजी छावणी आग लागून बहुतेक लहान गेली.

हिंदुस्थानसरकारचा येत्या वर्षाचा बजेट छापून त्याच्या छापील प्रती ता. २३ मार्च रोजी कायदेकौसलाच्या मेनरांच्या हातांत दिल्या जातील आणि ३० मार्च रोजी कौ-सल भरून त्याचा विचार होईल.

दुधमसाद छापखान्यांतून छापखान्यांचे नांव घातरया वाचून कांहीं हांडविले छापून प्रसिद्ध करण्यांत आल्यावरून छापखान्या-च्या मालकास २५ रुपये दंड झाला.

रशियाच्या मध्यरशियाच्या राज्यांत व्यापार करणारी एक रशियन व्यापारी मंड-ळी स्थापन झाली असून तिला रशियन सर-

कारचा चांगला आश्रय मिळाला आहे व त्या मुळे रशियाच्या राज्यांत रशियाचा व्यापार फार झपाट्याने वाढत आहे.

अतिवृष्टीने बोलन रेल्वे किंवेक ठिकाणी वाहून गेल्यामुळे गाड्या जाण्याची बंदी झा-ली आहे.

चीनच्या राज्यांत लोखंडाच्या खाणी सुरू करण्याचे काम एक जर्मन व्यापारी सु-रू करणार आहे. ४० अ०

तुळशीचा चहा करण्याची कृति- सर्व प्र-कारच्या प्रकृतीस मानवेल अशा रीतीचा हा चहा आहे. अदमासे पावशेर पाण्यांत १५ किंवा २० तुळशीची पाने व त्या वतनेव खडीसाखर किंवा पिठो साखर आणि दुध व लून खूप उकळ्या फुटपर्यंत शिजवून नंतर गाळून घेणे. जास्त आठविण्यास तितका गु-ण जास्त येऊन तो ताप पडसे वेगरे विका-रावर उत्तम उपयोगी पडतो.

तेजस्वी झाड-दुसकाराराच्या उत्तरेस ए-क झाड सांपडते. तिकडचे लोक याला जादू-ची कांडी हाणतात. झाड पाहण्यासारखे मो-ठे नाही. पांच सात फूट उंच. बुवा माणसां-च्या माडी इतका. फांध्या मात्र अतिशय. परंतु याच्या ठिकाणी असे तेज आहे की, काळो-ख्या रात्री सुद्धा हे मैलावरून दिसते. यां-च्या प्रकाशांत छापील प्रत वाचता येते. हे तेज या झाडाच्या चिकार आहे. हा चिक काढून हाताला चोळला तरी सुद्धा हातावर चक्याकतो.

सोलापुराकडे शेतांत उंदरांनी प्रळय मां-डल्याचे समजते.

औषधी माहिती-पपई-(कोकणांत ज्या-ला पोपया हाणतात त्याचा औषधी उपयोग-किडे व गजकर्ण वेगरे जाण्यास- पपईच्या कच्या फळास चाकूने ओरवाडले असतां जो चिक निघतो लावावा. तो मूळव्याधीवर-पपया-च्या कच्या फळाचा चिक मूळव्याधीस तीन दिवस लावावा; हाणजे थोडे जळून जातील अगर गळून पडतील. झीहा रोगावर-पपई-च्या फळाचे पोटीस करून झीहेवर बांधवे व पोटांत पपईचे दूध (चिक) चमचाभर साखरे बरोबर दिवसांतून तीन वेळ द्यावे. कृमीवर-पपईचे दूध एक चमचाभर साखरे बरोबर द्यावे. मुलांस देणे तर एक दोन थेंब द्यावे. जळवातावर हिरव्या पपयाचा कोस पा-तेल्यांत घालून त्यास वाफ देऊन तो तळपा-य व तळहात मांस पांच दिवस बांधवा.

आपटा, बाभूळ, आंबा आणि जांभूळ या झाडाची साल सुकवून ती निरानेराळी कु-टून बारीक करावी आणि प्रत्येकांतून दोन दोन तोळे घूर्ण घेऊन ते एक मण पाण्याम-ध्ये भिजवावे व त्यांत चार तोळे कात टाकू-न दोन शेर पाणी राहो पर्यंत उकळवे नेत-र धूत वस्त्र भिजविले असतां त्यावर पक्का खाकी रंग चढतो.

श्राद्धास साहेब-डुगळी (कलकत्ता) चे युरोपियन मालिखेट मि. डयूक बांच्या हा-ताखालील एका हिंदु क्लार्काच्या वापाचे थोड्या दिवसांपूर्वी मासिक झाले त्याला सदरु साहेब गेले होते व श्राद्धास लागणारा खर्च ही त्या क्लार्का साहेबांनी दिव्य असे समजते. न्या० सि०

अर्धसुलंड वेटांत छिया व पुरुष या दोघांना राजकीय हक्क सर्व तऱ्हेने सारखे आहेत. या राष्ट्रांत लोकसंख्या ७३,०००

आहे. याचा कारभार छिया व पुरुष या उ-भयताना निवडून दिलेले लोक चालवितात. लोक शिक्षणाचे काम सगळे छियांच्या हा-तीं आहे. शिक्षणखात्यांत सगळी कामे (शिक्षकापासून ती तहत डायरेक्टरा पर्यंत) छियाच करितात, सगळ्या वेटांत एक सुद्धा अक्षिक्षित मनुष्य नाही. हे लोकशिक्षणाचे काम छियांच्या हातीं दिल्यामुळे ते राष्ट्र असे बनले आहे की, त्यांत तुरुंग नाहीत. पोलि-स नाही, चोर नाही, सैन्य नाही, न्यायक्रांटे नाहीत, कांहीं नाही. हा छिशिक्षणाचा प्रभा-व इतर ठिकाणी दृष्टीस पडत असतां आ-मच्या इकडे छियांना शिक्षण द्यावे की ना ही हाच वाद सुरू आहे. चालू द्या!

मिचिगान संस्थानांत दरूळ्य कधीही स्प-र्श न करणाऱ्या लोकांनाच फक्त एंजिन ड्या-व्हरच्या वेगरे कामावर नेमावयाचे असा कायदा आहे. फार चांगले!

डाका येथे मुसलमान व हिंदु यांच्या तीळ तंटेवखेडे नाहीसे व्हावे हाणून एक ' युनिअनक्लब ' स्थापन झाला आहे. हेतु चां-गला आहे, सफल होवो!

रशियाने सैन्यांत २,६२,००० लोक न-वीन ठेविले.

ब्राझिल देशांत एक बाई तान्द्या मुलाला पाजोत अज्ञात झोपी गेली इतक्यांत एक भुकेने व्याकूल झालेला साप आला. त्याने मुलाला तयून उचलून त्याच्या जागी आप-ण दूब पिऊ लागला व मुलाने रडू नये हाणून त्याच्या तोंडांत शेपटो दिलो.

आयर्लंडमध्ये आगगाडीचे एक इंजिन त-यार झाले आहे, त्यांत कोळशाच्या एवजी ते लाचा उपयोग करून लागले आहेत.

बर्मिंघम येथे एक वर्तमानपत्र विजेच्या योगाने छापले जाते. कापले जाते व त्या-च्या घड्या घातरया जातात. अशा तऱ्हेने विजेच्या योगाने छापले जाणारे हे पहिलेच पत्र आहे.

लंडन येथील जनरल पोष्टहपिसांत एक यंत्र आहे, ते खाली लिहिलेली कामे करि-ते:-तिकिटंवर छाप मारून ते खोडून टा-कते; पोस्टाचा शिक्का मारते, पत्र वेडे वांकडे पडले असेल तर टिकीटवर येईल अशा वेतां-ने सरळ करिते; टिकीट भलत्याच बाजूला लावले असेल तर टिकिट छापखाली येईल अशी तजवीज करते; पत्रे मोजते; व त्या-ची सोईवार पुडकी बांधते. क० गु०

जहागोरदारास सार्वपड केले- काठेवा-डांतील ह्याळियाच्या ठाकूर साहेबांच्या सं-स्थानांत फार अव्यवस्था आहे. ह्या अव्य-वस्थेमुळे लेफ्टनंट गार्डेन आणि दोन पोलि-स आफिसर मारले गेले असे सरकारास वा-टून सरकाराने सदर जहागोरदार साहेबांस त्यांच्या अधिकारा पासून सार्वपड केले आहे असे समजते. दरोडेखोर आणि रिसिडेन्सीचे पोलिस यांच्या मध्ये लढाई होऊन ले० गार्डेन आणि पोलिस आफिसर मरतात, आ-णि त्यांच्या बद्दल प्रायश्चित्त संस्थानिकास हा खासा न्याय!

ब्रेटव्हिनचा व्यापार पुष्कळ कमी झा-ल्यामुळे इंग्लिश आणि स्काच बंदगांत मा-ळ नेणारी आणणारी ४०९ जहाजे पडून रा-हिली आहेत असे इंग्रजी पत्रावरून स, मजते.

एक कायद्याचा प्रथम-चांगली वर्तणूक

ठेवण्या बद्दल इंग्रजी हद्दींत एक मनुष्याने जामीन मुचलका लिहून दिला होता. त्याच मनुष्याने नेटिव संस्थानांत अपराध केल्यामुळे त्याच्यावर खटला होऊन त्यास शिक्षा झा-ची, तेव्हा त्या मनुष्याचा मुचलका अमलां-त आणितो येईल की नाही असा एक मह-त्वाचा प्रश्न उत्पन्न झाला आहे शु. सु.

तेजःपुज रत्न - बुवाच्या खानाने र-शियाचे शारास थोड्या दिवसां पूर्वी जो वज-राणा अर्पण केला त्यांत एक अमोक्ष्य हिरा आहे. काळोख रात्री ह्या हिण्याचा प्रकाश दिव्या सारखा लख पडतो, व त्या प्रकाशां-त लिहिणे वाचणे व दुसरोही कामे करण्या-स सापडताना, इतका तो विलक्षण दैदी-प्यमान आहे असे हाणतात.

मद्रासेतील दुर्मिदय- मद्रास टाइम्स व-रून समजते की, रामनाद जिल्ह्यांत अना-वृष्टीमुळे तूर्त फार हलाकी शार्यामुळे तिक-डील सुमारे ३०००० रयत आपली नाय-का पोरें व गुरे दोरे व गाड्या वेगरे बरोबर घेऊन देशांतरास निघून गेले!! सन १८७७ सालचा दुष्काळाचा रंग दिसू लागला आहे. गोरगरिवांस अन्न मिळण्या साठी सौध इंडि-यन रेल्वे मद्रासे पासून रामेश्वर पर्यंत वाढ-विण्याचा कारखाना सरकाराने सुरू करावा अशी शिफारस सदरहू पत्रकार्यांनी केली आ-हे. मद्रासच्या गव्हर्नर साहेबांनीही विप-त्तिग्रस्त मुलखांत निरण्यास जाण्याचा विचा-र केल्या आहे.

आगबोट बुडाली- आंकरलाईन कंपनी-ची त्रिनाक्रिया नांवाची आगबोट स्पेनच्या किनाऱ्या जवळ बुडाली व त्यांत सु० ४० मनुष्ये प्राणास मुकली, असे लंडनची तार सांगते.

हैसुरांतील म्युनिसिपालिटीच्या हद्दींत गो-दत्या करूनये असे तेथील महाराजांनी ठ-रविले आहे.

अनर्थकारक महापूर- कुडसलांड वेटांत गेल्या आठवड्यांत महापूर येऊन कांहीं रा-हरे जलमय होऊन गेली; किंवेक वाडे व पूल पडले, व शेकडो लोक घरादारांस मुकू-न अनाथ हाऊन गेले, अशी दुःखद बातमी तारेवरून कळते.

कानूळच्या अमिराने आपल्या राज्यांतली व्यापाराची स्थिति सुधारणे साठी कंदाहार, जलालाबाद व कानूळ येथील व्यापाऱ्यांस व्याजा पैसा देण्याचे ठरविले आहे. अक-गाण व्यापाऱ्यांनी हे कबूल केले; परंतु पं-जाबी व्यापाऱ्यांनी हा सवदा नाकबूल केला कारण अमिराचा पैसा वेतला तर तो परत घेण्या साठी कोणत्यावेळी काढण्या खालील यांचा त्याला नेम नाही. नाकबूलमुळे पंजा-बी व्यापाऱ्यांवर अमिराची नाखुषी झाली आ-हे असे समजते. स० शी०

नवीन कायदा-दुष्टबुद्धीच्या कजाक सा-स्वा आपल्या सुनास व नणंदा आपल्या भा-वनयास फार गांजतात, त्या योगाने कधी कधी फार मोठेले अनर्थ त्या कुटुंबावर येऊ-न कोसळतात हा प्रकार बंद करण्याचा का-यदा करण्याचे वाटत आहे. न्या. सु.

हे पत्र आकोले येथे कै० वा० खं-देराव बाबाजी फडके यांचे " वऱ्हाडसमा-चार " छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.

वहाडसमाचार.

THE BERAR SAMACHAR.

Advertisements
 Below 10 lines...2Rs
 per line over 10... 4 as
 Repetition perline 3 as

VOL XXVII AKOLA MONDAY 27 FEBRUARY 1893 NO. 9

वर्ष २७ आकोला सोमवार तारीख २७ माहे फेब्रुवारी सन १८९३ इ० अंक ९

CLEMENTS TONIC

दुखणेकऱ्यास संजीवनी

क्लेमेटचे टानिक.

(दुनिघेचा पौष्टिक दवा)

क्लेमेटचे टानिक ही रामबाण, त्वरित, आणि काय ती एकच खात्रीची औषधि आहे. तिच्या योग्य मज्जूतील क्षीणता, शरीराचा न्हास, चेतनाशक्तीचा हीनपणा, साधारण अशक्तता, कण्यांतल यकवा, धातुश्राव आणि दुष्ट हवा, मनस्वी क्लेश, दगदग, दुर्बलपण, दुर्बलपण, दुर्बलपण अगर अविचार यां पासून शरीर क्षीण होऊन ज्या व्याधि जडतात त्या सर्व व्याधि व रोग दूर होतात.

क्लेमेटचे टानिक स्वाभाविकपणेच मनुष्याच्या शरीराला हुषारी आणते, क्षीण व अशक्त मनुष्यास तजेल व शक्ति देते. कमकुवत मनुष्यास सट्ट, बळकट व वीर्यवान बनविते आणि नाजूक स्त्रिया बांध्याने मजबूत व पाणीदार अशा करिते.

तरुण, मध्यम वयाचे, व ह्यातारे पुरुष व स्त्रिया यांस खात्रीचे गुणावह औषध म्हणजे क्लेमेट टानिक असे आढळते. शारीरिक मानसिक मनस्वी दगदग, दुःख, उघड्या हवेत राहणे, गुप्तस्त्राव, छांदिष्टपणा यां पासून ज्यांना विकृति जडतात अथवा ज्यांनी अज्ञानपणाने व खोडसाळपणाने प्रकृति बिघडून घेऊन स्वतांवर अनेक दुःखे ओढून घेतली त्या सर्वांस याचा गुण आळा आहे. शरीर क्रमाक्रमाने थकत चालले असतांना त्या न्हासाची लक्षणे या औषधाने ताबडतोब नाहीत शी होतात आणि कमी कमी झालेल्या शक्ति पूर्वी प्रमाणे जोमदार होऊन प्रकृति निकोप होते. मुख्य मुख्य इंद्रिये कमताकत झाली, मेंदू बिघडला, शरीराचे व मनाचे व्यापार कुठले, विचारांचा घोटाळा झाला, ज्याचा त्याला भरवसा वाटेनासा झाला, स्वभाव अनावर व शीघ्र कोपी झाला, उदासता व भिन्नेपणा वाटला, गुडघे व पाठ थकली, छाती धडधडू लागली, वातशूल झाला, कंठरेत सलका मारल्या तसेच पाठीत दुखणे वेळोवेळ दात दुखणे अवयव तिडकणे शोष नाहीशी होणे, कपाळ दुखणे पहाटेस थकवा येऊन अवयव दुखणे, मूत्रापिंड व मूत्राशय यांची आग होणे लवची पांढरि होणे परमा व गुप्तस्त्राव यांनी धातुपात होणे या व्याधि झाल्या अथवा स्त्रीपुरुषास आपल्या जन्मांतली कर्तव्ये व जबाबदाऱ्या जबाबप्यास नालापक करणारा व त्यांच्या कामांत व्यत्यय आणणारा असा मानसिक व शारीरिक कोणताही आजार झाला तर या सर्वांवर क्लेमेटचे टानिक हाच एक उत्तम उपाय ठरला आहे व ठरत आहे.

क्लेमेटचे टानिक हे खरोखरीच मनुष्यमात्रास एक ईश्वरी देणगीच मिळालेली आहे हे घेतल्या बरोबरच आपला रोगनाशक अद्भुत प्रभाव दाखवू लागते. व्याधिघर्षी वेणाराची साक्ष सर्वत्र व विश्वसनीय अशी आहे. ते लक्षणता की, व्याध्या प्रत्येक भागाने गुण घेऊं लागतो. हे ज्ञानतंतुची जबरदस्त शक्ति वाढविणारे टानिक असून हे शरीरातील सर्व अवयवांना व स्नायुना ज्ञान तंतु योगाने पूर्व स्थितीवर आणणारे शक्तिदायक सत्व पोहोचविते; इतकेच नाही पण तीक्ष्ण रोग थकवा, मेहनत, अतिश्रम अथवा कित्येक कुकर्माच्या योगे शरीरप्रकृति अशक्त झाली असली, किंवा जेवर ज्ञानतंतुची अशक्तता, साधारण किंवा स्थानिक अशक्तता चालू असेल तोवर कोणत्याही कारणे अशक्तता आलेली असली तरी हे औषध घेतल्यावर गुण आल्यावांचून राहणार नाही. जोपर्यंत क्षीणता व ज्ञानतंतुची अशक्तता हीच रोगाची कारणे असतील तोपर्यंत, क्लेमेटचे टानिक हाच एक उत्तम उपाय आहे.

रोग्यांनी लक्षांत ठेवावे की क्लेमेटचे टानिक हेच एक खात्रीचे औषध आहे, सर्वे गांध्याकडे व बाजारांत ते विकत मिळते F. Moor Clements ही सही पेटीच्या बुडाशी व वरच्या भागी पाहून त्याची खात्री करून घेतां सावधगिरी ठेवावी, आणि जे नकळी औषधे विकतात त्यांच्या पासून घेऊं नये. 'क्लेमेटचे टानिक' नावाने शोध करा, आणि तेच अस्सल औषध घ्या. हाड, मज्जा, व स्नायु ही याने बनतात, आणि रक्त व मेंदू यांना हे फार मानवते. हे घेतल्याने प्रकृति सट्ट, बळकट, ताकतदार, आणि जोमदार होते आणि दुनिघेत या सारखी ईश्वरी देणगी दुसरी नाही.

इंद्रियांतल एजंट—कॅप आणि को, ट्रेचर आणि को मुंबई, बालंटाईन को; स्मिथ, स्टानिस्ट्रिट को, बोनन को, कलकत्ता; डब्ल्यू इ. स्मीथ को, मद्रास; एन. एस. फरनानडो, कोलम्बो; आणि सर्व ठोकळ व किरकोळ गांध्याची दुकाने.

F. M. Clements, Inventor Sydney, Australia.

नोटिस

रा. रा. गंधमळ हिंमतराम गुलाबचंद मारवाडी राहणार पळून तालुके दारवहा जि० वणी यांस नेटोस देणार नेतराम मोतीराम मारवाडी राहणार वाहाळा बुजुरुव तालुके वाळापुर जि० वहा आकोले. नेटोसने असे कळवितो की तुम्हां व आही मिळून पिंपळवुठे ता वाळापुर येथे तक्रारीम मवे नेतराम गंधमळ या नावाची दुकान दोडवर्ष सुमारे चालविली व नंतर आही देशी गेल्या मागे तुम्ही ती दुकान गोळा करून "पळून" गावी गेल्या त्याचा आज पविती तुम्ही सदर दुकानचा हिशोब नफा नुकसान वगैरे बदल दिले

नाही करिता ही नेटोस पावल्या पासून १९ पंधरा दिवसांचे आत सदर दुकानचा सर्व हिशोब नफा नुकसानी व ऐनमुद्दासह दाखऊन निकाळ करावा असे केलें नाही तर रिती प्रमाणे काम चालवून अखेर निकाळ होईपर्यंत व्या नेटोसीचे खर्चा सुद्धा सर्व भरून घेतलें जाईल ह्याणून दिली नेटोस सही ता २१ माहे फेब्रुवारी सन १८९३ इसवी.

सही मारवाडीत
 नेतराम मोतीराम मारवाडी राहणार
 वाहाळा दरतुर खुद

अर्थ शास्त्र.

ज्या शास्त्रांत (अर्थ म्हणजे) संपत्ती, तिची उत्पात्ति, तिची अदलाबदल व तिची वाटणी ह्या गोष्टींचा विचार केला असतो त्यास अर्थशास्त्र असे म्हणतात. येथे अर्थ म्हणजे काम हे बरोबर समजले पाहिजे. पूर्वी अर्थ आणि पैसा ह्यांचा अभेद समजत असत, त्या मुळे एखाद्या देशाच्या संपत्तीची गणती त्या देशांत जें सोने रुपे असे, त्या वस्तू करित असत आणि म्हणूनच देशातील पदार्थ बाहेर जाऊ नयेत ह्या सार्थी व्यापारावर कांहीं कृत्रिम दाव ठेवण्यांत येत असत. आतां असा समज होण्यास कांहीं सबबीही होत्या कारण एखाद्या श्रीमंत गृहस्थाची प्राप्ती सांगावयाची असली म्हणजे, इतके रूपे किंवा इतक्या मोहरा असे सांगण्याचा प्रचार सर्वत्र होता. परंतु थोडासा विचार केला असतां समजून येईल की, हा समज चुकीचा होता. प्राचीन इतिहास पाहिला म्हणजे असे दिसून येते की, कांहीं देशांत पूर्वी पैसाचा म्हणजे नाण्याचा मुळीच उपयोग करित नसत. परंतु प्राचीन काळां चिन देशांतच चहा दाखून त्याचे गोळे करित व त्यांचाच नाण्या ऐवजी उपयोग होत असे. अमेरिकेंत इंदीयन लोक शिंपासच नाणीं समजत. तसेच ग्रीस व अरबस्थान ह्या देशांत क्रयविक्रय जनावरावरच होत असे. फार काय आरभीं सर्वत्र देशांत, देवघेव नाण्या शिवाय इतर पदार्थांनिच होत होते; व अजूनही अगदी खेड्यांत पुष्कळ पदार्थ, धान्य किंवा दुसरी जिन्नस देऊनच विकत घेण्याची वाहिवाट आहे. आतां ह्या देशांत नाणीं उपयोगांत नव्हती म्हणून संपत्ती मुळीच नव्हती असे म्हणतां येईल काय? अर्थात नाही. तेव्हा अर्थ व पैसा यांचा अभेद मानितां येत नाही. पैसा हा खरोखर क्रय विक्रयाचे साधन व किंमतीचे परिमाण आहे, व हे साधन व परिमाण सर्वांनुमते पाहिजे त्या पदार्थांचे करितां येईल ह्याणून पैसा हा अर्थ म्हणजे संपत्ती नाही हे उघड झाले. तर मग संपत्ती कशांला ह्याणवे? संपत्तीची व्याख्या अशी करितां येईल की ज्याची आदला बदल करिता येने, ज्यास किंमत पडते असा कोणताही पदार्थ. ह्याणून ज्यास किंमत

नाही अशा पदार्थांची गणना संपत्तीत होत नाही; मग तो पदार्थ कितीही उपयोगी किंवा जरूरीवा असेना? उदाहरण, हवा, उजेड व पुष्कळ ठिकाणी पाणी ह्या पदार्थांस कोणी किंमत देत नाहीत कारण ते फुकट पाहिजे वितके मिळतात.

आतां हा अर्थ ह्याणजे संपत्ती उत्पन्न करण्यास कोणकोणत्या गोष्टीची आवश्यकता आहे हे पाहू. आपल्या उदरनिर्वाहास जेवढे ह्याणून उपयुक्त पदार्थ लागतात ते सर्व प्रत्यक्ष किंवा परंपरेने जमिनी पासून उत्पन्न होतात ह्याणून प्रथम जमीन पाहिजे. कोणी ह्याणजे की शुद्ध लोकरीचे कापड, मांस वगैरे पदार्थांस जमीन कशाला पाहिजे तर ह्यांचे समधान असे आहे की, हे पदार्थ जरी प्रत्यक्ष जमीनी पासून होत नाहीत तरी ज्या प्राण्यापासून ते आपल्यास मिळतात त्यांचा निर्वाह जमिनीवर होतो. येथे हे ही सांगितले पाहिजे की जमिनीची उत्पादक शक्ति, खतांनी व यंत्रांनी वाढविता येते. खतांच्या योगाने जमीन ज्यास्त सुपीक होते हे तर सुप्रसिद्धच आहे. जमिनीची लागवड करण्यांत यंत्रांचा उपयोग केला तर माल थोडक्या किंमतीत तयार होतो ह्याणून यंत्रांस उत्पादक शक्ती वाढविणारी असे ह्याटले आहे. तसेच शेतीचा मोठा कारखाना घातल्यानेही जमीनी पासून ज्यास्त फायदा होतो. जसे १०० एकर जमिनीची किस्तगरी करण्यास जितका खर्च व मेहनत लागते त्या मानाने १००० एकर जमिनीस लागत नाही. दुसरे, मोठ्या शेतीत यांत्रिक शक्तीचा उपयोग करून घेतां येतो. तरी लहान शेतीत जितक्या काळजीने शेतकरी काम करितो तितकी काळजी त्याच्याने मोठ्या शेतीत घेववत नाही. तसेच कांहीं पदार्थ लहान शेतीतच जसे धांगले होतात तसे मोठ्या कारखान्यांत होत नाहीत. ह्या अडचणी आहेत.

वर सांगितले आहे की, बहुतेक निर्वाहाचे पदार्थ जमिनीपासून होतात ह्याणून संपत्ती उत्पन्न करण्यास जमीन पाहिजे. परंतु नुसती जमीन असली ह्याणजे आपणांस सर्व पदार्थ मिळू शकतील असे नाहीतर जमिनीशी श्रमाचा संबंध असला ह्याणजे पदार्थ तयार होतात. ह्याणून अर्थोत्पत्तीस जशी जमिनीची अदृश्य शक्ती आहे तशीच श्रमाचीही आहे हे उघड झाले. आतां श्रमाचे इतके प्रकार आहेत की, त्यांची गणती करणे फार कठीण आहे. ह्याणून श्रम ह्याणजे काय हे सांगणे सोपे नाही. तरी पदार्थ योग्यस्थळी ठेवणे किंवा त्यांस गती देणे अशी जर श्रमाची व्यवस्था केली तर ती श्रमाच्या नानाविध प्रकारांचा समावेश होऊ शकतो. ह्या जड सृष्टीत पदार्थांस गती दिली ह्याणजे शालेय बाक्तीचे कार्य त्यांत जे नैसर्गिक गुण व धर्म असतात त्याने आपोआप होत. उदाहरणार्थ घराचे काम घेऊं, घरास विद्य लागतात, त्या

घरांचे काम घेऊन घरास विटा लागतात त्या-
करावयाच्या हणजे एके ठिकाणी माती आ-
णून, ती पाण्यांत भिजऊन विटाळपांत दाव-
णे; व मग विस्तवांत भाजणे, ह्या सर्व क-
र्मांत पदार्थास गती देण्या पलीकडे दुसरे
काही शाले नाही हे सहज वाटण्या जोगे
आहे.

कौशल्य युक्ता श्रमाने पदार्थाची किंमत
किती वाढवता येते, हे पुढील उदाहरणां-
रून समजेल. खिशातील घड्याळाचा बारीक
अति सुक्ष्म पोळादी स्कू लागतात. अशा
अच्छेरस्त्रीचे किंमती तीन शेर सोन्याचे किं-
मती इतकी पडते. तसेच घड्याळांत जी बा-
रीक कामान असते, ती पोळादाचीच असते.
अच्छेर पोळादाच्या जर ह्या कामानी केल्या
तर त्यांची किंमत ४००० रुपये होते आणि
नुसत्या पोळादाची किंमत पाहिली तर एक
रुपयापेक्षा फार जास्त पडत नाही!!

काही श्रमा पासून अर्थोत्पत्ती प्रत्यक्ष
होते, काही श्रमापासून मुळीच होत नाही.
हणून श्रमाचे दोन प्रकार झाले उत्पादक
व अनुत्पादक. सुतार, बोटार, चांभार वगैरे
यांचे श्रम उत्पादक आहेत. कारण त्यापासून
जरूरीचे उपयुक्त पदार्थ प्रत्यक्ष होतात.
धंदे शिक्षण देणारे, व नवीन यंत्रांची युक्ती
काढणारे, ह्यांच्या श्रमापासून जरी प्रत्यक्ष
काही अर्थोत्पत्ती होत नाही, तरी परंपरेने
होते. मास्तर जे काही शिकवितात त्यांच्या
योगाने मुळे तयार होऊन पुढे ती अनेक व-
द्यांत पडून, उत्पादक श्रम करणारे बनतात.
तसेच कारागिरीने नवीन यंत्र काढिले तर
त्या पासून अनेक लोकांच्या श्रमाची उत्पा-
दक शक्ती वाढते. नाटकांत सोंगे घेऊन ना-
चणारे, गाणारे, धर्मापदेशक वगैरे लोकांचे
श्रम अनुत्पादक आहेत. हणून ह्या लोकांस
निव्वपयोगी समजून तुच्छ मानावयाचे आसे
नाही, तर अर्थशास्त्र दृष्ट्या मात्र ते अनु-
त्पादक आहेत.

श्रमाची उत्पादक शक्ती अनेक गोष्टींनी
वाढते, त्यांत श्रम विभाग हा मुख्य समजला
जातो. एखादा पदार्थ तयार करण्यास अने-
कांचे श्रम अंशतः अंशतः लागतात त्यास
श्रम विभाग म्हणतात. जसे भांडी तयार
करण्याचे कारखान्यात कोणी पत्रे तयार
करतात कोणी त्यांस आकार आणितात को-
णी चरकी घरतात व कोणी त्यावर नकशांचे
काम करितात. तेव्हा कोठे नकशांचा तांब्या
तयार होतो. असो ह्या श्रमविभागा पासून
चार फायदे होतात ते हे:- (१) कारा-
गिरीचे कौशल्य वाढते (२) वेळ वांचतो
(३) नवीन युक्ती निवण्याचा संभव असतो
(४) ज्याला जे काम चांगले करितां येते
त्याच कामावर त्यास लाविता येते. उदाहरणे
दिली म्हणजे ह्या गोष्टींचा जास्त खुलासा
होईल.

उदाहरण १

लिहीण्याचे टाक करण्याचे कारखान्यांत
काही मजुरांचे काम फक्त टाक यंत्रांतून बाहेर
काढणे, घेवढेच असते. ते हे काम इतक्या आ-
श्रम्य कारक शिताफीने करितात की, त्यांचे
हातांवर आपली नजर ठरत नाही. हीच गो-
ष्ट झापान्यांतील कंपाशीटरच्या संबंधाने ही
दृष्टीस पडते.

२ समजा, एका घरावरची कोळ उतरावया-
ची आहेत. त्यास एक मजूर लाविला तर
प्रत्येक पाटी भरण्यावर ती रिकामी करण्या
करितां त्यास दर खेपेस खाली उतरावे ला-
गेल व चढउतरांत त्याचा वेळ मनस्वी जा-
ईल. तेच दुसरा मनुष्य खाली पाटी घेण्यास
असेल तर पूर्वी पेक्षा चौपट काम सहज
होईल.

३ एकाच कामांत मन एकात्र शाले तर ते
काम कमी मेहेनतीने होईल की नाही, हा वि-
चार करितां करितां काही नवीनयुक्ती सांप-
डण्याचा पुष्कळ संभव असतो. व ज्या शेक-
डे नवीन युक्ती निघाल्या आहेत, त्यांतील
बऱ्याच अशा प्रकाराने निघालेल्या आहेत.

४ समजा आपल्या घेथे दोन कुशल सुतार
कामावर आहेत एकांस लाकूड करवतण्याचे
काम पडले तर, त्यास मदत साधारण मजु-
रा कडून न करावतां दुसऱ्या सुतारा कडून
करविली तर तितके आपले नुकसान झाले
म्हणजे जे काम चार आणे रोजाचे मजुरा
कडून होण्या जोगे होते त्यावर आपण बारा
आणे किंवा रुपया रोजाचा सुतार लाविला.

श्रम विभाग पासून फायदा फक्त पदार्थ
तयार करण्याचे कारखान्यांतच होतो असे
नाही, तर व्यापारांत ही होती निरनिराळ्या
देशांशी परस्पर (फ्रिट्रेड) अंतर्हित व्या-
पार चालू असणे, हा खरोखर श्रमविभागच
आहे. म्हणून अशा व्यापारांत ज्या कृत्रीम
अडचणी उत्पन्न करून ठेविल्या असतात
त्या दूर करून टाकण्या, तर प्रत्येक दे-
शास सर्व पदार्थ, आपल्याच देशांत उत्पन्न
करण्याची आवश्यकता राहून, जेवढे पदा-
र्थ आपल्या देशांत स्वाभाविक रित्या, चांग-
ले व विपुल होतात तेवढेच तयार करण्याचे
मार्गे जो तो देश लागेल व असे करणेच
हितावह होईल. पुढे चालेल.



मिर्चीफाल्गुन शुद्ध १२ शके १८१४

'पार्लियामेंट' हणजे हिश्या प्रमाणे
विभाग करून देण्याचा कायदा हिंदुस्थान
सरकारच्या कायदे कौंसिलपुढे सध्या आहे
आणि तो बहुतेक करून सर्व पसार होण्या
सारखा आहे. भाउबंदांत वाटण्या होऊन
होऊन काही पिढ्या लोटल्या नाहीत तोच ए-
खाद्या मोठ्या निजगीची दुर्बलस्था व तुक-
डेच तुकडे होऊन ती इस्टेट नाहीशी होते.
असे बहुतेक वडिलोपार्जित इस्टेट संवधाने
वारंवार घडते. वाटण्या वारंवार झाल्या आ-
णि हिश्याचे पोट हिस्से होत गेले हणजे
कालान्तराने असला एखादा हिस्सा विनकिम-
तीचा होतो आणि इस्टेट नाहीशी होऊन
ती कोणालाच मिळत नाही. हिंदुस्थानांत प्र-
त्येक इस्टेटाला वारंवार फार असतात आ-
णि त्या पैकी एखाद्या भाऊबंधाने इस्टेट-
चा विभाग पाहिले असे झटले तर त्याला
इस्टेट तोडून देणे भाग होत असे. शिवाय
वाटण्या सारख्या सारख्या हिश्याच्या अस-
ल्यामुळे कित्येक वेळां जमीनजुमल्याचे फार

सूक्ष्म विभाग होऊन सर्व स्यावर इस्टेट गैर-
साधीची, निरुपयोगी व कवडीमोळ होते. इंग्लं-
डांतल्या कायद्या प्रमाणे वडील मुजाला सर्व
इस्टेटची मालकी मिळावयाची तशी इकडे मि-
ळाली असती तर आरंभी ती पद्धति अहिता-
वह व निर्दिपपणाची वाटली असती परंतु अ-
खेरीस सर्व इस्टेट कायम राहते आणि एका
कुटुंबांतल्या कोणा एकाच्या तरी उपभोगास
मिळते हे लक्ष्यांत धरिले हणजे ती बहु-
जणास आवडेल असे आहोी समजतो. हल्ली
जुनी मोठमोठी घराणी अस्तंगत झाली आ-
हेत तेथे वाटणीचा कायदा नसता तर ती आ-
ज मितोस तशीच पुर्वी प्रमाणे कायम राहिली
असती असे खावीने सांगता येईल. शिवाय
आमच्या लोकांत वडिलोपार्जित इस्टेट वि-
षयी अति दृढ आसक्ति असते व तिचा तिला
एवढा भाग मिळाला तरी तो ससंतोषाने
राखून ठेवण्या मध्ये आमचे लोक तत्पर अ-
सतात पण तोच आपला वाटा दुसऱ्या भाऊ
बंदाजवळ असू देणे व त्याच्या मोवदल्यांत
काही रकम घेणे कोणास आवडत नाही.
दिान इस्टेटच्या अस्तित्वाकडे नजर देऊन
वागणारे असे समजूनदार लोक थोडे सांपड-
तात.

आतां नवीन जो वाटणीचा कायदा
पसार होणार आहे त्या वरून जेव्हा इस्टेट
चे स्वरूप व भागिदारांची संख्या या मुळे
अगर अशाच कारणा मुळे तिचे विभाग क-
रणे बरे नसून गैरसोयीचे दिसले आणि त्या-
साठी इस्टेट विकून जी रकम येईल ती वि-
भागली असतां हिस्सेदारांचा फायदा होईल
तेव्हां निम्मा किंवा त्याहून अधिक इस्टेटचे
एक अथवा अनेक हिस्सेदार यांच्या म्हण-
ण्या वरून कोठाने इस्टेट विकण्या विषयी
हुकूम द्यावा. हिस्सेदारा पैकी जर कोणी
विक्री करू इच्छिणाराचे हिस्से विकत घेईल
तर योग्य किंमतीला ते त्याला विकले
जातील. अनेक हिस्सेदार विकत घेऊं इच्छि-
तील तर जो योग्य किंमती पेक्षा अधिक र-
कम देईल त्याला ते वाटे विकले जातील.
एखाद्या हिस्सेदाराच्या धनकोषी मालकी अ-
सून तो धनको त्याचा वाटा मागीत असेल
तेव्हां देखील इतर हिस्सेदारांन वाजवी किं-
मत देऊन कोर्ट मार्फत तो विकत घ्यावा.
ज्या इस्टेटची विक्री कोर्ट मार्फत होत जाईल
ती वाटेल त्या हिस्सेदारांने लिखावांत
विकत घ्यावी. वरील विक्री संवधाने कोर्टाने
जे हुकूम दिले असतील त्या हुकूमनाम्या वर
अपिले करण्यास कायद्याने सवड दिली आहे.
हुकूमनाम्याची बजावणी करण्याविषयी जे
नियम आहेत तेच नियम वाटणीतील इस्टे-
टच्या विक्री संवधाने लागू केले जातील.

या कायद्याने प्रत्येक इस्टेटची विक्री
केलीच पाहिले असे नाही. जर कोणी हि-
स्सेदार ती विकत घेतो तर विक्री करण्याची
जरूर राहिली नाही. शिवाय हिश्याची मान-
गड जर नकोशी असली तर लिखावांत जी
मोठी रकम येईल ती ज्या हिस्सेदाराला स्व-
तंत्रपणे इस्टेट पाहिले असेल त्याला तेवढीच
रकम भरण्याने मिळण्यासारखी आहे. या
नव्या कायद्याने एकेका घराण्यांत एकच चां-
गला पुरुष निपजला तरी देखील ज्या इस्टे-
टच्या वाटण्या केल्या पासून तोटा होईल ती
इस्टेट त्याला निराळी विकत घेऊन स्वता-
च्या मालकीची करितां येईल. हणजे जे केवळ
इस्टेटच्या नफ्याकडे न पाहतां व इतर हि-

स्सेदारांचे कल्याण बाजूस साखून वांटणी
मागू इच्छितां त्यांच्यासाठी या कायद्याने
उत्तम व्यवस्था झाली. त्यांनी आपल्या वां-
ट्याची रास्त किंमत ठरव ती घेऊन स्वस्था
बसावे मग ती किंमत इतर हिस्सेदाराकडून
कोर्ट देवो किंवा विक्रीदाराकडून जी रकम
जमा येईल तिच्या हिस्सेदारी प्रमाणे मिळो.
एकंदरीने ह्या कायदा सांप्रतच्या स्थितीला
मोठा अनुकूल असून लोकांना आवडण्यासा-
रखा आहे.

वारंवार जे अपराध करितात त्यांना
त्यांच्या अपराधांचे स्वरूप व आवृत्ती ही
पुढून कायद्याने शिक्षा कायम केल्या आहेत
तरी त्या पासून नाण्यासंबंधी व स्टापासंबंधी
तसेच मालमते संबंधी जे अपराध आहेत ते
वारंवार केले तरी शिक्षा कडक असूनही ते
अपराध दिवसेदिवस वाढत आहेत. आणि
असे अपराध करणारे इतम नेहमी उद्योगधंदा
न करणारे, आळसी व उपाशी मरणारे असे
असतात. क्रिमिनल पोसिजरमध्ये अशा म-
टक्या मारणाऱ्या लोकापासून जागीन घेण्या
वढल व जात मुबळके घेण्यावढल तजाविनी
आहेत तरी त्यांजवर जशी पोलिसांची पैरवी
व देखरेख राहावी तशी राहत नाही व अ-
धिक सक्ति करण्याविषयी पोलिसास हुकूमही
नाही. उत्तरोत्तर अपराध वाढत आहेत याव-
रून फौजदारी न्यायखात्याचे काम असावे
तसे नाही. फौजदारी न्यायखात्यांत दोन उ-
णिवी मोठ्या दिसून पडल्या. त्यांत
पहिली गोष्ट ही की पोलिसांतील
शिपाई, आफिसर वगैरे चांगले पगारदार न-
सल्यामुळे त्या खात्यांत चांगले चांगले वि-
दान व चाणाक्ष लोक फार शिरत नाहीत.
आणि दुसरी गोष्ट पोलिसांची देखरेख अप-
राधावर शिक्षा भोगून ते खुले शाख्यांत
चांगली राहत नाही जे सदांदांत अपराध
करून काळक्षेप करितात त्यांजवर पोलिसां-
ची करडी नजर न राहिल्यामुळे ते चटकन
देशाटन करून आपल्या सफरीत अनेक
अपराध करितात. अशा लोकांवर सक्त करडी दे-
खरेख ठेवितां येईल अशा मतलबांचा कायदा
पसार होत आहे आणि तो पसार झाला ह-
णजे मोठे फायदे होतील यांस संदेह. नाही
या शिवाय पोलिस खात्याची आवश्यक सुधा
णा करण्या विषयी आलिशान रिसिडेंट सा-
हेबांनी परवा वऱ्हाडांत असतांना अभिवचन
दिलेच आहे. तेव्हां आहोी उमेद बाळगता
की वऱ्हाडचे जुडीशिशल कमिशनर मि. बुळ
क यांनी गुदस्ताच्या पोलिस रिपोर्टवर अ-
भिप्राय देतांना ज्या सुधारणा सूचविल्या आ-
हेत त्या अंमलांत आणण्या विषयी साहेब
मजकूर विशेष लक्ष घेत करतील.

आह्यास कळविण्यास मोठा आनंद वाटतो
की, बरेच दिवस जी रेशमाची गिरणी पुण्यास
वाळण्याचे वाटत होते ती गिरणी चालू करू-
ण्याचा समारंभ आज दोन महारा पुण्यास
होणार आहे असे धी पुना काटन एण्ड सि-
ल्क म्यान्युफाक्चरिंग कंपनीचे डायरेक्टर
केडून आलेल्या निमंत्रण पत्रिकेवरून समज-
ते. ईश्टर करो आणि ह्या स्वदेशी कारखान्या
चिऱायू न वृद्धंगत होवो.

मुंबई सरकाय कडून तेथील मुनिव्हरसिटी

छा सलीना १५००० रुपयांची देणगी मिळत असे. ती वाढविण्याविषयी अर्ज होत आहे इतक्यांत मुंबई सरकारने मुनिव्हर्सिटीस कळविले की १८९१-९२ इ० साली पंधरा हजार रुपये मिळतील पण त्याच्या पुढील वर्षी एक दहाहजारच दिले जातील. आणि १८९३-९४ कारितां तर पांच हजारावरच मजल घेऊन पोहचली. बहुतेक एक दोन वर्षांच्या मुदतीतच त्या देणगीला संक्षेप मिळेल असे वाटते. आणि गेल्या पदवी दानाच्या समारंभाच्या वेळी खुद्द गव्हर्नर साहेबांनी कळविले की इतर सार्वजनिक व लोक कल्याणाच्या गोष्टी मुनिव्हर्सिटी पेशां ही अत्यंत आवश्यक आहेत तेव्हा त्या संघाची जबाबदारी जबाबदारीना मुनिव्हर्सिटी कडे निराळा अधिक फंड देता येणार नाही. तेव्हा लोकांनी आपल्या गरजा आपल्याच पेशाने वर्गणी गोळा करून भागविल्या पाहिजेत. उच्च प्रतीच्या शिक्षणा विषयी सरकारची ही आस्था पाहून नवल वाटते. इतर राष्ट्रांतून विद्यादाना कडे जो खर्च होतो त्याच्याशी तुलना केली म्हणजे आपल्या सरकारची हयगय नजरेस पडेऊ.

हिंदुस्थानातील लेडी डफरीन फंडाची वार्षिक सभा गेल्या आठवड्यांत कळकत्यास भरली होती तिच्या हकिकती वरून उत्तरोत्तर या संस्थेची भरभराट आहे ही मोठी आनंदाची गोष्ट होय. या फंडाचा उद्देश दोन प्रकारचा आहे. बायकांस वैद्यकी ज्ञान शिकवावयाचे आणि बायकांसाठी स्वतंत्र बायकांनी चालविलेले दवाखाने स्थापावयाचे हे होत. हिंदुस्थाना संघाने कांहीं निलक्षण नैरसमज आहेत. सर्वजण बोलतात की स्त्रियांस आजारीपणांत औषध पाण्याचा उपचार चांगला होत नाही. आतां हे खरे की स्त्रियांसाठी स्वतंत्र दवाखाने आहेत आणि वैद्यकी शिकलेल्या स्त्रिया आहेत तरी या देशातील अजून जनांचा कोणी वाली नाही असे नाही. 'लेडी डफरीन फंड' नको असे कोणीही झणणार नाही परंतु जोपर्यंत या देशातील वैद्यकी शिकविण्याचा प्रयत्न होणार नाही तोपर्यंत वैद्यकी शिक्षणाच्या स्त्रिया फार विरळा निघतील. आणि नेटिव पद्धतीची औषधे ज्या दवाखान्यांतून मिळत नाहीत तेथे स्त्रिया फार बऱ्हाण जाणार नाहीत. ज्या दवाखान्यावर पुरुष आहेत अशा ठिकाणी हल्ली किरकोळ दुखण्यासाठी स्त्रिया जाण्यास कांकू करीत आहेत. परंतु ज्या रोगा संघाने स्त्रियांची इस्पितळे जरूर पाहिजेत तेथे नेटिव वैद्यकी करणाऱ्या स्त्रिया असल्या शिवाय या देशाला मोठासा फायदा होणार नाही.

The Herald Samachar
MONDAY FEBRUARY,
27 1893.

On Tuesday last was held the annual Convocation of the University of Bombay when Lord Harris as Chancellor presided. In his able and learned address the Chancellor first referred to the eminent gain which the University has obtained in elevating Mr. Justice Telang to the Vice-chancellorship. He expressed the general feeling of disappointment because Mr. Telang had felt himself physically not

fit to deliver an address in this his first year of office. He appreciated the tone and spirit of the discussion which is going on in connection with the newly proposed degree in medicine. Lord Harris then turned to the eminent question of making the University a seat of learning as it ought to be. Till now the Indian Universities are pure examining bodies. Bombay is a first rate city in the physical world and her University should therefore claim the high dignity of a principal center in the world of letters. Lord Harris was most perspicuous and eloquent when he adverted to the merits of a teaching University. We cannot do better than quote the stirring appeal in his very words: "For centuries past have earnest students from far and wide been attracted to those great University centers of thought and culture which from the means at their disposal have been able to dispense teaching as well as degrees; and what I would suggest to you is that the aim of this University should be a high one worthy of this grand city in which it rests; that it should aim at attracting scholars and students to it by the renown of the teaching which it imparts. It may be thought that this ideal is too high, but I say nothing is too high for Bombay to aspire to. When I see the wealth of stately edifices which Bombay so largely owes to the public spirit of her citizens: when I contemplate the great store of charitable aid which is dispensed to her suffering poor through the kindness and thoughtfulness of her wealthy men I spurn the suggestion that if Bombay sets its mind to the endowment of its university to give it the means of teaching, the object will not be accomplished."

Here the Chancellor guardedly anticipated the criticism that would attend such utterances as these. The long and short of his reply to the criticism is that the Government has numerous and enormous responsibilities on their shoulders and in the presence of them the Government cannot see its way to endow the University with ample and sufficient funds. He denied the charge of shirking duties but in the spirit of fulfilling them he proceeded to observe—

"I am looking rather to the voluntary aid of those who having the means may be stirred up to take a sufficient pride and interest in the University of Bombay to help to endow it with a property adequate to enable it to understand teaching, while at the same time I think that towards such an endowment fund it would be a legitimate thing for Govt. to make a handsome contribution." The Chancellor concluded his remarks with a fitting advice to the students that were admitted to the several degrees. He told them that the life beyond is a yet unexplored book which they will have always to keep open and study day after day: one that they will never completely master but of which the more they can master the happier will be their lives, happy not in self-qualification but in the reward of contemplating the happiness they can spread around by the worthiness of their career.

The Jury notification of the Bengal Government is the great topic of the day. The withdrawal of the jury-system is a retrograde motion and speaks a sad want of appreciation of the public enlightenment and civilization. Thirty years' experience of its usefulness goes for

nothing when a sudden freak of the local Government prohibits the admission of the people into the administration of criminal justice. The jury-question is referred to a Commission of Native and European gentlemen of great learning and position and the Secretary of State has adjourned the decision of the problem pending the receipt of the report. Sir Thomas Munro the late Governor of Madras has written an elaborate and exhaustive minute on the trial of of criminal cases by jury in India. He is a staunch advocate of that system and his general remarks will evidently point out the line of action that a liberal and prudent Govt. should adopt. He observes as follows:—

"We can never expect to make our government in this country what it ought to be, without the cooperation of a public-spirited and intelligent people. A public spirit may be created in all nations, varying, of course, in degree according to the freedom of their institutions. In order to excite such a spirit in India, we must make the people eligible to all offices. In proportion as we do this, we may be sure that they will qualify themselves for them, that they will endeavour to outstrip their rivals and that they will seek distinction, not only in offices of profit and honour, but also by serving their countrymen in those of utility, such as members of panchayats or juries, from which they derive no reward.

The great object of our Government should be to extend the knowledge and to elevate the character of the people. No way is so likely to be successful as the bringing them into constant intercourse, and in a great degree associating them with ourselves in every department of public affairs. From this confidence they will gradually acquire new habits; they will perceive the advantages of the enlarged views of Europeans in all matters of government, and will in time seek to learn the knowledge which they have found to be so much more useful than their own."

The Habitual Offenders Bill that is on the anvil of the imperial Legislative Council is certainly a wide measure to strengthen the hands of the police department. There is nothing objectionable in the bill itself but the operation of the act unless it be coupled with the necessary changes in the police force itself is likely to be oppressive and tyrannical. The following quotation from the speech Honorable mover of the bill will indicate the two phases of the reform which are needed for every province in India:—

"The matter was referred to Local Governments and Administrations and, although it turned out that in most of the provinces crime had not really reached the formidable dimensions which had been supposed, it was nevertheless admitted that the administration of criminal justice was far less effective than it should be in most parts of the country, and various causes were assigned to account for the shortcoming. Most of these causes have been dealt with, and as far as possible remedied, executively. Chief among them were defects in the police force itself. This has now been thoroughly overhauled in almost every province, and measures have been taken, involving considerable expenditure, to improve the personnel of the force generally, and more particularly to secure better and more trustworthy men as investigating officers.

"But another result of our enquiries, and that on which I desire to lay stress in connection with the

Bill which I am about to introduce was to show very clearly that the improvement in communications which has been effected in recent years, chiefly by railways and the telegraph, has greatly facilitated the depredations of professional criminals, and has increased the difficulty experienced by the police in the detection and prevention of certain classes of crime. This difficulty, we believe, arises mainly from the fact that there is no provision of law authorizing the police in this country to keep habitual criminals under surveillance, so as to control and watch over their movements; for, although some sort of police supervision over convicted and suspected persons is undoubtedly exercised in most parts of the country this is an irregular arrangement and rests on no legal basis."

सुटी—शिमगाच्या सणा निमित्त साळा-वाड प्रमाणे सुटी असल्या मुळे वऱ्हाडसमाचारचा तारीख ६ मार्च १८९३ चा अंक निघणार नाही.

वऱ्हाड

रा. रा. वामन नारायण बापट एक्स्ट्रा असि० कमिशनर वर्ग ३, उमरावती यांस येत्या मार्चचे पहिले तारखे पासून एक वर्षाची फर्जे रजा मिळावी आहे.

रा. रा. वामन गणेश तहशीलदार जळगांव यांस येत्या मार्च पासून तीन महिन्यांची हक्काची रजा देण्यांत आली.

बुलढाण्यास मुनिसिपाल कमिटी तारीख १७ फेब्रुवारी पासून स्थापित झाली. आणि त्या कमिटीचे सर्व सभासद सरकार मार्फत नेमले जातील असे ठरले.

इलिचपूर सिव्हिल स्टेशनला मुनिसिपाल कमिटी स्थापित करण्याचा विचार असल्या विषयी गेल्या रीसिडेन्सी आर्डर्स मध्ये जाहिरात आहे. तेव्हा ज्या कोणाची हरकत असल ती त्याने आज पासून चार आठवड्यांचे आंत रीसिडेन्ट साहेबाकडे दाखल करावी.

मि. फरुख हुसेन नायब तहशीलदार मे, हकर यांनी कांहीं सरकारी प्रकरणा वरून आपल्या कामाचा राजिनामा दाखल केला असे कळते.

अकोला बाजारभाव

हुंडी मुंबईची दर्शनी....	९९॥
" १९ दिवसांच्या घुदताची....	९९॥
सुवर्ण २९॥....	रुपे १०८॥
मोठ....३॥	आळशी मापी ११२
जवस वजनी ९८....	घणे ६२॥
गहू काठे....९०....	वनशी....८६॥
साखर.... ३॥	कराळे.... ४१
उडीद....३॥	मुंग २॥
जवारी ९९....९७	सर्की....९
तूप....९॥	तेल ६॥
कापूस....९९-९६....	रुई ७९-७७
सव्याचे भाव (इंग्रजी)	
गहू वैशाख शुद्ध १९१९	६९॥
आळशी चैत्र "....."	९८
रुई फाल्गुन....."	६२
सर्की वैशाख नवे सालची.....	९१
जवारी.... वसंत.....	०

वर्तमानसार,

निजाम सरकारांनी आपल्या संस्थानचा कारभार कौन्सिल मार्फत चालविण्याच्या व्यवस्थे संबंधाने जो जाहिरनामा प्रसिद्ध केला आहे त्याचा सारांशः—

“लोक सुखी व संतुष्ट असले ह्याणजे व सरकारी खजिन्यांत पुष्कळ शिल्लक पडली ह्याणजे राज्यव्यवस्था चांगली आहे असे समजावे परंतु या संस्थानचे हल्लीची व्यवस्था तशी नाही. या संबंधाने पूर्ण चौकशी करून आहोती सर्व सावक बांधक गोष्टीचा विचार केला व शेवटी आः मचा असा विचार ठरला की, या देशातील लोकांना स्वदेशाची पुष्कळ कळकळ वाटते आहे. तेव्हां त्यांना राज्यव्यवस्थेत अधिक वाटा मिळणे रास्त आहे. तसेच आजपर्यंत राज्यकारभाराची सर्व जबाबदारी फक्त मुख्य दिवाणावर होती, तीही कमी करणे न्याय आहे. प्रत्येक खात्याचे मुख्याधिकारी यांना आजपर्यंत द्यावित तसे अधिकार दिले नव्हते व त्यांची राज्यव्यवस्थेत मदत घ्यावी तशी घेतली जात नव्हती. याजकरिता यांचे मदतीचाही हा कायदा करून घेणे प्रशस्त आहे. या धोरणावर राज्यव्यवस्था सुधारण्यासाठी एक प्रधानमंडळी नेमण्या विषयी आहोती दिवाणास सुचविले व त्या प्रमाणे त्यांनी एक मंडळ नेमले. त्या मंडळांत नवाब विकार उल उमराव बहादूर, न० मोहिसान उलमुल्क, न० इमादजंग, राफलयारजंग, मौलवी अफझुलहुसेन, व मि. डनलप सा० हे अधिकारी आहेत. या सर्व अधिकार्यांनी एकत्र जमून राज्य व्यवस्था कोणत्या रितीने सुधारावी याविषयी विचार करून मंजूरी करितां तें प्रकरण आम्हाकडे पाठविले व त्याप्रमाणे आहोती त्यांस मंजूरी दिली ती व्यवस्था घेणेप्रमाणे आहेः—

१. प्राईम मिनिस्टरने आपले काम कोणत्या रितीने करावे या विषयीचा एक कायदा तयार करण्यांत येईल व त्यांत नमुद केल्या प्रमाणे कामे व अधिकार त्यांकडे राहतील.

२. आजपर्यंत प्राईम मिनिस्टरवर सर्व कामांची फार मोठी जबाबदारी होती. एका एका मनुष्यावर इतकी जबाबदारी टाकची असतां त्याचे हातून तें काम चांगल्या रितीने होणे अशक्य आहे. त्यांचे वरिल हा बोजा कमी करणे हें त्यांना व संस्थानाचा हितावह आहे. याज करितां या पुढे प्रत्येक खात्याचे अधिकाऱ्यावर त्या खात्याचे व्यवस्थेची जबाबदारी टाकण्यांत येईल. आज पावेतो कौन्सिल आफ स्टेट होतें, तें मोडून कौन्सिलऑफ हे कौन्सिल करण्यांत येईल. या कौन्सिलचे दिवाण हे अध्यक्ष रहातील. नवाब विकार उमराव हे उपाध्यक्ष राहतील व पेशकार आणि जुडिशियल पोलिस व पब्लिकवर्कचे मिनिस्टर हे या कौन्सिलचे मॅबर राहतील. तसेच प्राईम मिनिस्टरचे सेक्रेटरी कौन्सिलचे सेक्रेटरी होतील. ज्या कामांत कोणत्याही खात्याचे मुख्याधिकार्यांचे मत भिन्न पडेल तीं कामे कौन्सिलपुढे येतील व कौन्सिलचा ठराव अखेर निकालासाठी आमचे (निजाम) कडे येत जाईल. कौन्सिलने काम कोणत्या रितीने करावयाचे याचा मसुदा करून तो लवकरच आमचेकडे पसंती करितां पाठवावा.

३. राजा किसनप्रसाद यांना त्यांचे पूर्वे-

जाचे जागी ह्याणजे पेशकारचे जागी नेमले आहे व त्यांचे ताब्यांत रेग्युलर व इन्स्यूअर फौज राहिल. त्यांनी काम कोणत्या रितीने करावे याविषयी लवकरच एक कायदा करण्यांत येईल.

४. मुळकी खाते नवाब विकार उलउमराव बहादूर यांचेकडे सोपविले आहे. यांचे कामाविषयीचा कायदाही लवकरच तयार होईल.

५. लष्करी खाते हें फार महत्वाचे खाते आहे. या खात्याचे मिनिस्टरला एक अनुभवि क्युरोपियन सेक्रेटरी देण्यांत येईल व त्याची निवड मिळिठरी मिनिस्टर सचपद अमारुलाशाहा यांचे कडून करण्यांत येईल. तसेच हैद्राबादचे अनुभवि क्युरोपियन नाईट सेक्रेटरीचे जागी नेमण्यांत येईल.

६. नवाब फकीरउल मुल्क यांना न्याय-खात्याचे मुख्य अधिकारी नेमले आहे. यांचे अधिकाराविषयीचा कायदा लवकरच तयार होईल.

७. नवाब इफकार उलमुल्क यांना पब्लिकवर्क खात्याचे मुख्य नेमले आहे.

याखेरीज बाकीच्या बऱ्याच कामदारांच्या नेमणुका झाल्या असून त्यांनी कोणते काम कोणत्या रितीने करावयाचे याचा ही खुलासा करण्यांत आला आहे. क० त०

कापूर व आळशीचे तेल कागदाचा लावले असतां तो पाण्यांत टाकला तरी भिन्नत नाही.

पारिसमर्थे भितीवर जाहिराती लावण्याचे एक यंत्र निघाळें आहे तो पन्नास फूट उंचेवर सुद्धा जाहिराती चिकटविते. शिडो व खळीचे भांडे यांची जरूरत नाही.

विजापुरांत हिरे वगैरे काढण्याची एका इंग्रज गृहस्थाचा सरकाराने परवानगी दिली आहे. मद्रास इलाख्यांत पत्रे पोचविण्याच्या कार्या कंत्रातीची योजना करून पाहिली.

पृथ्वी उत्पन्न होऊन ६५ पासून ७० कोट पर्यंत वर्षे झालीं असावीं असें एका विद्वान् तत्वज्ञाने ह्याणजे आहे.

बंगाल्यांतील एका गृहस्थाने पाण्यावरून चालत जाण्याचे दुचाकी गाडीसारखे एक यंत्र तयार केले आहे. त्याचा प्रयोग ही करून पाहिला.

कोबीच्या पानापासून कागद तयार करण्याची युक्ति मेक्सिकोमध्ये एकाकडे काढली आहे.

न्यू साउथवेल्स आणि कुईन्सलंड या दोहोमध्ये ६०० मैल लांब तारांचे कुपण घातले आहे. ही एक अद्भुत गोष्टच आहे.

दाखिनीची पूड भेगांत वगैरे टाकली असतां तांबड्या मुंग्या नाहिरा होतात. कर.

आमदाबाद सेशनकोर्टने कोणत्याही कामांत मुखत्यार घेण्याचे बंद केले आहे.

कुत्र्याच्या दंशावर कोंबड्याच्या विष्टेचा लेप करावा ह्याणजे पिसाळलेल्या कुत्र्याचे वीष उतरते. म० मि०

येत्या पावसाळ्याच्या आधी दोन महिने खूप व्यापार चालेल अशी अटकळ बांधून जी. आय. पी. रेलवेवर द्रवतपुणे आणि खंडवा यांच्या दरम्यान नवीन २३ स्टेशने सुरू करण्याचे ठरले आहे.

स्वदेशी बटाणांचा कारखाना... उंची पोळ घांप्या नवळ हा नूतन गारेच्या बटाणांचा कारखाना स्थापन होऊन आज बरेच दिवस झाले आहेत. बटाणे विद्यायच्या पेशां कां-

कणभर जास्त सफाईची होत असून मसखंदार व टिकाऊ असतात. एक रुपया पासून पांच रुपये डझन किंमतीची बटाणे तयार आहेत. हे गारेचे दगड नांदोद प्रांतांत मुबलक आहेत. गारेच्या दगडाच्या सोंग्या, बुदबळे, टेवळेवेलवुटी वगैरे फार नामी होतात. असी. स्वदेशी माल वापरणाऱ्या बांधवांनी यास हातभार लावण्यास याची तेव्हाच प्रसिद्धी होणार आहे. व उत्पादकांस अत्यानंद होऊन स्वदेशाचे कल्याण होणार आहे.

खरे असल्यास मोठे आश्चर्य—“इंग्लिशमन” पत्राच्या कारखान्यामध्ये इंडिया सरकारची चार आण्याची पत्ती आहे. व सरकार रपतेचा पैसा सदर पत्रास मदत करण्या करितां खर्च करित असते व त्या पत्राने नेहमी आपल्या बाजूचे लेख लिहावे अशी सरकारची इच्छा आहे. हा चार आण्याचा हिस्सा सर तुडुल्यम हंटर हे हिंदुस्थानामध्ये असतां त्यांच्या नांवाने होता व अजूनही तो त्यांच्याच नांवाने चालला आहे, असे कलकत्त्याचे बारिस्टर मि० बारी बानी नुकतेच एका मोठ्या भर सभेमध्ये सांगितले. हें जर खरे असेल तर मोठेच आश्चर्य घणावयाचे. न्या. सु.

एक नवे अस्त्र—जपान सरकारच्या फौजेतील एका शिपायाने एक नवी बंदुक तयार केली आहे. बारा फूट लांबीवर शत्रूचे सैन्य असेल तर ह्या बंदुकीच्या बारातें शत्रूच्या सैन्याच्या डोळ्यांत धूळ फेकून त्यास सहज आंधळे करितां येते असे ह्याणतात.

बक्षीस—मि० किल्ली यांनी मोठ मोठ जण्याची एक तराजू केली आहे, ती मोठ मोठ जण्यास फार चांगली आहे असे ठरल्यावरून त्यांस ५५००० रुपये बक्षीस द्यावे अशी मंजूरी हिंदुस्थानच्या स्टेट सेक्रेटरी साहेबांनी दिली.

हिंदुस्थानचीबूड...हल्ली एक शिल्लिंग २॥॥ पेंस असा रुपयाचा भाव आहे. तरी फ्लोवर जाणाऱ्या धुरोपियन नोकरांस फ्लोरा पगार १ शिल्लिंग ४॥॥ पेंस प्रमाणे द्यावा असा स्टेट सेक्रेटरी साहेबांनी हिंदुस्थान सरकारास हुकूम केला आहे. स्टेट सेक्रेटरी हिंदुस्थानचा जो पगार खातात त्याचा हा नामी मोबदला घणावयाचा.

गाई बैलाना आरशा—युरोपांतील थंड प्रदेशांत बर्फ अतिशय पडते. बर्फावरून ऊन पडले ह्याणजे त्याच्या योगाने गुरांच्या डोळ्यांस अंधपणा येतो तो न यावा ह्याणून रशियांतील गाई बैलांच्या डोळ्यांस हिरव्या आरशा लावण्याचा सपाटा उडाला आहे. ह्या हिरव्या आरशा लावल्या ह्याणजे गुरांच्या डोळ्यांस चिळकूळ अंधपणा येत नाही. प्रथमच आरशा लाविल्या ह्याणजे गुरे पुष्कळ धडपड करून त्या कडून टाकण्यासाठी प्रयत्न करतात. पण एकदां त्यांस संवय झाली ह्याणजे माणसा प्रमाणेच त्यांस त्या आवडू लागतात. हजारो हजार गाई बैलांना आरशा लावलेले कळप पाहिले ह्याणजे मोठी मौन दिसत असे तिकडे प्रवास करून आलेला एक गृहस्थ लिहितो. शु. सु.

लाहोर येथील वर्तमानपत्राच्या समजण्यांत आले आहे की, नवे चमन व कंदहार यांच्या दरम्यान पाहारा ह्याणून एक ठिकाण असून त्याच्या आसपास आफगाणिस्थानच्या

१९ पलटणा यऊन हजार झाल्या आहेत. या बरेच येथून हीरातच्या वाटनें आल्या आहेत. मार्गे सांगितल्याप्रमाणे अमिराचे दोघेही मुलगे गिझनीस येऊन दाखल झाले आहेत बखीरखां येथील अमिराचा एजन्ट सरदार गुलाममहमद खान या गेल्या २॥ महिन्यांपासून बखीरी लोकांस दरमहा २,००० रुपये प्रमाणे देत आहे. असे ही सांगतात.

चिनाहिल लोकांवर जाणारी एक इंग्रज टोळी व्हाइट फोर्ट या किल्यावर जाऊन पोचली व चिन लोकां-फारसी होत आहेत. पश्चिमेकडील बहुतेक खेडी स्थापन झाली व व्यवस्था करण्याचे काम चालू आहे. दुसरी एक टोळी उत्तरेच्या आंगास फिरत आहे. मथुरा येथे असलेला ७ वा रिसाला या आठव्यांत मुंबईस आगवोटात बसून इजिप्त-देशांतल्या कामगिरीकरतां निघून जाईल. घोडे वगैरे मथुरेस ठेवून फक्त ४०० निवळक लोक जावयाचे.

“शेतकरी लोक हे देशाचा प्राण आहेत व व्यापार कलाकौशल्य यांची वृद्धी त्यांवर अवलंबून असते. ते लोक ह्याणजे केवळ नेटिव संस्थानाच्याच नव्हे, तर ब्रिटिश राजाच्या सुद्धा अनादानीस व प्रबलतेस कारण आहेत. कारण शेतकरी लोक संतप्त असले तर लोक पैसा शेतकीत घालतात; पड जमीन लागवडीस येते; उत्पन्न वाढून देशाचा जमीनधारा वाढतो; आणि अशा रितीने एकंदर देशांतली संपत्तिही वाढते; आणि त्या बरोबर देशाचे प्राबल्य ही वाढते—कारण संतप्त शेतकरी व दयाभूत अंतःकरणाचे सावकार लोक त्यांना मदत देणारे, अशी जूट असल्यावर त्या देशाकडे शत्रूच्याने कवीं तरी पहावेल काय?” असे मुंबईचे गव्हर्नर ह्याणतात.

शिकारपूर येथील एका मठिखात्याच्या इन्स्पेक्टराचा खून झाला. मिठाच्या मद्यात ईचे हें चिन्ह नव्हे ना?

रशियाची फौज पश्चिमच्या आंगास जमा होतच आहे असे एका इंग्रज पत्राचा रशियांतला बातमीदार लिहितो व दुसऱ्या एका इंग्रज पत्राचा वर्लॉनचा बातमीदार सांगतो की पश्चिम सरहद्दीवर रशियाची जी फौज जमा होत आहे त्यावरून लवकरच लढाई सुरू होणार अशी जर्मनीच्या राजधानीतल्या बऱ्या लोकांत बोलावा आहे, आणि जर्मनी आपली फौज वाढविण्याचा जो यत्न करित आहे व त्या कामास हरकत आणण्यास कोणास अधिकार नाही असे जें ठरविण्यांत आले त्याचे कारणही हेंच आहे.

युरोपांत लवकरच खचित लढाई सुरू होणार असे कित्येकांचे अनुमान असून तें अल्पया त्या अनुमानास समर्थक अशी कारणे ही देत आहेत.

यांचेस्टरचे गिरणीवाळे व मजूर यांचा अनून सळा झाला नाही. १,००,००० लोक आज काम सोडून बसले असून आणखी लोक काम सोडण्याच्या पंथांत आहेत एकंदरीने १८६२ ची स्थिती येण्याचा रंग आहे असे सांगतात. टा० अ०

हें पत्र आकोले येथे कै० वा० खं-देराव बाळाजी फडके यांचे “वऱ्हाडसमाचार” छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.